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a Központi Olfárcgycsulci havonként megjelenő hivatalos közlönye.
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Felhívás a magyarországi szentségiinádó egyesületek 
római zarándoklatára.

A szentév és a kileucszázados jubileum egyik nagy ünnepsége: az 
eucharistikus kongresszus sikerültén végződött. Most a másik ünnep áldo­
zatai és fáradalmai várnak reánk s rajtunk áll, hogy az is méltó megnyilat­
kozása legyen Krisztusért buzgó lelkesedésünknek. Alig a múlt napokban 
igaz vallomást tettünk hazánkban, annak fővárosában, országunk szivében 
arról, hogy a valódi magyarok hite és hűsége Jézusban meg nem fogyatko­
zott ; most ünnepünk színtere Róma, a szent város leszen ; vallomásunkat a 
keresztény világ fővárosában, az egész világ színe és Isten helytartójának 
trónja előtt azzal kell megtennünk, hogy Rómába zarándokoljunk hitünket 
kifejezni, az Urat megengcsztclni, vallásos buzgalmunkat elevenebbé tenni s 
a nagy' tömegű zarándoklattal tudtul adni, hogy még vannak, sokan vannak 
a szent szűz Mária országából s szent István nemzetéből, kik az ősök hité­
hez és szentségimádó erényeihez hűek maradtak.

Az eucharistikus kongresszus sikerének biztosítása nem engedett időt 
és alkalmat arra, hogy a zarándoklat közelebbi szervezéséhez foghassunk: 
most elérkezett az az idő, hogy ne csak mi magunk bűzd üljünk s készüljünk 
a szent útra, hanem ismerőseink körében is tevékenykedjünk, minél többe­
ket rábeszélve s lelkesítve.

lő
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Utalunk Máj láth Gusztáv Károly Fixlély püspökének ama szavaira, 
mikkel a kongresszust befejezve, a rámái zarándoklatot fenkölt lelkű szor- 
goskuitiissul szivünkre kötötte. Jól tudja, át meg átérzi Istennek 02 apostoli 
lelkű főpapja, mily fontos, mily nagy jelentőségű, mily egész életre döntően 
kiható reánk ez a zarándoklat, hogy mennyi isteni kegyelemnek képezi ez 
mujdan szakadntbin forrását; mily megnyugtató vigaszt iiicritűnk majdan 
halálunk óráján az egyébként oly kínos vívódás közepette abból a tudat­
ból : Nem mulasztottam el az Ur engesztelő esztendejében Rómába zarán­
dokolni.

Ki érezni magát a mai liitellenes korszakban oly erős hitűnek, hogy 
lelkének ne esnék jól az a szellem, a mit Róma szent városának szerit tem­
plomai lehelnek be leikébe? Ki volna oly kegyetlen önmaga iránt, hogy 
mig testi fóntartására annyi pénzt fordít, sajnálná lelke üdvéről azt a költ­
séget, mit ez a zarándoklat igényel ? 1 logyan vallhatná az magát Krisztus 
igaz imádójának, ki a szent esztendőt hagyja elmúlni minden kegyelmével, 
letűnni minden jó .alkalmával, holott látjuk, hogy még a mohamedán is 
elzarándokol az u Mekkájába, a pogány indus is lelkesedik az ő szent folyó- 
jáért. Ki volna oly közömbös ama szent alkalom iránt, mely csak minden 
századik évben kínálkozik s melyet az emberiség oly nagy része hiába 
óhajt, hasztalan kivan, meg nem élhet?

A rámái zarándoklatra Jelentkezni lehet szeptemberhó 10-ig a zarándok- 
latot előkészítő Varga Mihály plébános és szerkesztőnél Csongrtid-Gsanyon.

Jubileumunk az Oltáriszentség fényében.
900 éve, hogy Isten országának kapui föltárniuk magyar nemzetünk 

előtt, hogy őseinket hehocsássák imádni az egy igaz Istent. Akkor nagy 
világosság támadt azoknak, kik Pannóniát lakták; a táltosok elhagyták az 
állatvér áztatta oltárokat, a garabonezok és javasok a kinyílott jonhőkat; 
niegjuhászult a gyilkos pengét villogtató dalia s a féltett leventék pánczél- 
füzős anyáinak szive nyugndtabbaii dobogott: mindnyájan odatelepedlek 
hallani urokat, István fejedelmet, a mint az a békét és szeretetet a keresztről 
olvasva nékiök hirdette. Akkor lón, hogy mint a hajnalcsillag fényessége 
megjelent népe fölött a Nagyboldogasszony, kegyelme sugarát szórta a 
hazára s a pogány elmék látni kezdették Isten Igazát Akkor Isten atyai 
jobbjának Ujja megillette a hősök sziveit s a kiknek illette, meghajolt ellen­
séggel dac/jihi kemény nyakszirtjök a kereszt elölt s u becsületes magyar 
homlokon a keresztség kristályvize csordult. Akkor hazánk földén Isten 
szeplőtlen oltárai épüllek s az újon emelt templomok ünnepi csarnokaiban 
lakomát rendezett számukra a mennyország s vendéglátóul leszállt Jézus,
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mint az ő országába meghívott ifjú népe köze s a mit ők ott a lakomán 
ettek, Jézus teste volt s a mit gyönyörködő ajkakkal Ittak, Jézus vére volt. 
Akkor az égi seregek Ura Istene hős nemzetét országa védőjévé avatta; 
hőseit u győzedelmes kereszt lovagjaivá tette. Isten nemzete fölé szent királyt 
rendelt, a szent király fejére szent koronát helyezett, a szent koronára az ó 
'tódjves drágaságát, a szent keresztel tűzte.

Akkoron az Ur Szentlelke kiömlött a magyar nemzet közé s a szentek 
tudományába avatta a nép szülötteit: s a szent oltárról vett angyali eledel 
tiszta piros vérrel ékítette a hcrvadatlan ifjak orczáit s hófehér fénynyel 
derítette föl Jézus aráinak szűzi homlokait: attól kezdve megindult a ván­
dorlás Magyarországból .1 mennyek országába, hol a sok üdvözölt magyar 
rólunk emlékezik égi vigasságban.

Az időben volt az igaz honfoglalás, a midőn az Oltáriszentség a maga 
otthonául foglalta a magyar hazái, hogy az cgyülllakuzásban ő is, ez is, 
boldog legyen: az időben volt az Ur Krisztus Jézusnak magyar trónfog­
lalása- a midőn végtelen szeretettel meghódítván a magyar szivet, onnan 
uralkodik mint bihorpiros, erényekkel drágagyöngyös trónjáról.

Azóta imádott jézus neve hazánkban, azóta terül fölénk Nagyboldog- 
asszonyuilk szinaiany palástja, azóta lakik közöttünk Jézus az Oltáriszent- 
ségben. S a mint az oltár urökfénye azóta ki nem hunyt a hazában, nem 
hamvadt el sem szívünk isteni szcrctcle, sem lelkünk hite ki nem aludott.

A midőn nemzetünknek az örökéletre való szültét s a magyarság 
keresztel kedésének kilrnczszázadik esztendejét ünneppel megüt tűk, az imá­
dandó Oltáriszentség fénye ragyogott fölöttünk, mivelhogy miatta, érette és 
vele gyülekeztünk. I*z  annyit is jelent, reménylenünk kell, hogy hazánkban 
a jövő özázad alatt az Ur Jézus kizárólaj»os uralmat leieml magának, hogy 

í»zeiévcs fordulón nemzetünknek egy legyen népe, nyelve, akarata, hite 
és Istene.

Az eiicliaristikus körmenet.
A kílenczszázados magyar kereszténység ünnepiségeinek legfényesebbje 

a jcórmenet voll, a melyben az Ur Jézust magát a magyar székesfőváros 
nalotasorai közt a hit diadalmenetében kórul hordoztuk, hogy neki kilcncz- 
£rázíidor< át adott jótéteményeiért hálát adjunk az egész világ előtt. Szép 
volt c korinenel; ilyen még nem volt magyar földön; a mennyország is 
gyönyörködött henne. Az Oltáregyesftlet pedig, mely azt rendezte, méltón 
töltötte be vele hivatását.

A belvárosi főpéblániatemplom, melyből a körmenet indult, ez alka­
lomra, gyönyörűen volt íöldiszitve. Az oltárt és környékét legszebb virágok 
IT 1 15*  
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borították, a boltívekről sűrűi lombf üzérek függlek alá, kör ül fonva az oszlo­
pokat és gazdag hálózatban ékítve a templomot. A főkapuzat fölött virágból 
font kereszt s a szentségimádó angyalok képe állott

Már öt órára teljesen betöltötte u hívek tömege n templomot. A tem­
plomon kívül gyülekeztek a körmctietbcn résztvevő egyesületek és testü­
letek. Fényesen ragyogó zászlók alatt a kalh. legény- és ifjúsági egyesüle­
tek, a kalh. nagygyűlés tagjai, az Oltárcgycsülct a kalocsai és pécsi küldött­
séggel.

A szertartási végző Majlátli Gusztáv Károly erdélyi püspök nagy 
segédlettel hat lírakor az oltárhoz vonult s nnádásra kitette a Legméllóságo- 
sabbat; ezután Porubszky József, pápai kamarás, tóalmás! plébános lépett a 
szószékre s lángoló szivéből fakadt gyújtó beszéddel készítette elő a szent 
menetre a híveket A beszéd befejeztével megindult a menet. A benne részt­
vevők mind égő gyertyával vagy fáklyával kezükben haladtak. A íönséges 
tömeg, mint ragyogó csillag, vonult végig a sorfalat álló népesség közölt. 
A menetben résztvevők száma tízezerre tehető, mig az azt szemlélők vagy 
százötven ezren lehettek. Ötszáz növendékpap, pap és egyházi méltóság haladt 
az édes Jézus előtt, kil Majtáth püspök volt oly boldog kezeivel az ünnepi 
fényben vihetni.

A püspöki karból Hettyey Sámuel pécsi püspök volt jelen.
Az Oltáris/xnlségben való hitnek ez országos megnyilatkozásában, nem 

a külső fény és pompa kifejtése voll az, a mi a menetet mintegy túlvilág! 
szellemiséggel lehelte be, hanem az az ünnepi komolyság, a íönségcs 
áhitat nyugalmas szendesége, mely azarezokat ellepte, az imádságnak benső, 
illelődótt szava, az éneknek a szívvel szorosra fűzött lelkesedése. Ott láttuk 
a menetben hazánk népének színe Javát ; minden nyelv, nemzetiség, Foglalko­
zás, állás és rang egyesült Jézusunknak bemutatott hódolatában Mcghatottan 
ismertük föl a katholikus főnrines világ Icgjclesbjeit, a katholikus Egyházért 
küzdő vezérférfiakat levett kalappal, imádságos tekintettel hitvallást tenni a 
népek százezrei előtt. Lélekemelő volt szemlélni az oltáregycsúleti hölgyek 
élén és soraiban szent Margit és szent Erzsébet nemzetbelieit, a mint nevük­
höz méltó ni agatartással, kezükben égő gyertyával, földre szegzett szemekkel, 
imádságot suttogó ajakkal, az áhítat boldogságában játszadozó arezvonások- 
kal, szivükben rejtett imádó érzelmekkel adtak bizonyságot arról, hogy a 
vallásos magyar nő ma is olyan, mint a kik magyar szenteinket nevelték.

így vonult el a menet énekelve, imádkozva a belvárosi templomból 
át a régi Városház-téren, a Kígyó utczán a Ferencziek terére, a hol kitűnő 
benyomást gyakorolt a nyitott ajtón ál látható templom belseje, mely fény­
árban úszott. Továbhnienet átvonult a hívők sok ezernyi serege az Egyelem- 
utczán, az Egyetem-téren, a Papnövelde*utczán,  a Borz-utcza egy részén, a 
régi Lipót-, most Várzi-utczán, Irányi-utczán, vissza a templomba. Föltűnt 
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az Egyetemi-Kör és az Angol-kisasszonyuk, valamint az Oltáregyesület épü-

Sötét este volt már, midőn a menet a belvárosi templomhoz vissza­
tért. Itt a körmenetben résztvevők két sorba oszlottak s fényes sorfalat alkot­
tak, mely között a papi testület és a szertartást végző papok az Oltáriszent­
séggel a templomba vonultak.

Itt/midőn az Oltáriszentség a kettős fényáradat között elhaladt, érte el 
a Jézusnak hódoló sziveknek boldogsága tetőpontját Mindannyian, szegény 
és gazdag, az egyszerű és tudós, a szolgáktól a nagyméltőságuakig mind, 
mind térdre borullak a kemény kövezetre, az utcza porába, váltván Krisztus­
nak, hogy Ö egyedül a Szent, O egyedül az Ur, Ó egymaga a l.egfölsége- 
sebb, kérve, könyörögve neki, hogy ragyogtassa hazánk fölött ismét szent 
István és széni Lász.ló királyok fényét Mit éreztünk mi mindannyian, ki 
tudná elmondani? Mit érzett az édes lézus, ki bírná megsejteni? Az ilyen 
találkozásoknál történnek laiuxdesban a csodák. Nálunk is történlek. A szi 
vek titkos rejtekében. Oh hány beleg szív leli akkor egészséges, hány halott 
lélek nyerte vissza, megtérvén, életét

A templomban Majláth püspök az u csengő hangján rázendített a 
Te Deum-ra, mire, minta vihar, zúgva, örvendve, győzelmesen énekelték el 
szent Ambrus és Ágoston himnuszát a hívők.

A szokásos «Tantum eigo» és uOenitnri, genitoquc» cléneklése után a 
püspök áldást adott a térd re borult hívekre s azután hezárődott a feledhet- 
lenül fényes, impozáns, nagyságában megragadó hódolati ünnep.

A2 országos eucharistikus kongresszus.
A mlntakiállitús.

Az eucharistikus kongresszushoz bevezetésül szolgált a központi Oltár- 
e<ryesület kiállításának megnyitó ünnepe. A kitűzött időre az egyesületi 
helyiségek megteltek érdeklődő ünneplő közönséggel. Mailáth Gusztáv 
Károly Erdély püspöke az őt fölkérő többtagú küldöllség kíséretében meg-

jpvatásának, az eucharistikus ünnepiségek és az ezen alkalomra rendezett 
kiállításnak nagy jelentőségét; majd megáldja a kiállított tárgyakat. A szen- 
Mlés befejeztével Kánter Károly apát az egyesület nevében megköszöni a
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levőkre ÍŐpásztori áldását. A lánglellcű püspök áldó imáját a jelenlevők tér 
denállva fogadják.

Az ünnepély befejeztével a püs|x>k ur Öméltósága még sokáig időzött 
a kiállítás helyiségében, leereszkedően társalogva a hozzája járulókkal. Min­
denkihez volt oktató és buzdító szava, melyek hatása alatt édes emlék és 
érzéssel oszlott szét a megjelentek tömege.

A kiállítás két teremre terjedett Az első terem főhelyén oltár állott, 
fölötte a Madonna delin Sedia képével. A falakat köröskörül egész magasság­
ban miserulník és palástok borították, nz alsó állványokon vclum ok, kelyliek 
és keresztek sorakoztak Ízléses rendben egymás mellé. Az egyhangúságot 
egyoldali mennyezet oszlatta el; ezalatt az egyházi ruhák anyaga: selyem- 
szövet, kei esztbelét, paszománl, vászon, csipke, bélésanyag és más effélék 
pihentek.

Ismét egy asztalon volt elhelyezve a beteglátogatást szekrény, teljesen 
tigy kikészítve, a mini az a beteg ellátására szükséges. /X szekrény szentség- 
házalaku, kétszámyu ajtóval, tetejébe helyezhető kereszttel, az ajtókra illeszt*  
belő kél karos gycrtyatartőval; benne kitűnő beosztással elhelyezhető min­
den, a mi a beteg ellátásához szükséges: az öltönyök, burza, corporale, 
különféle edények stb.

A második teremben a rendezés az elsőéhez hasonló volt; a főhelyet 
mennyezet foglalta el; ez alatt az egyházi fehérneműiket láthattuk; a falakat 
részben fekete színű római, részint egyéb, görög szertartási ruhák fedték; a 
középütt levő asztalon egyházi éreztárgyak, latin és görög szertartási cziboriu- 
muk, keresztek és kelyhek, füstölők és tömjéntartók ragyogtak. Egy más aszta­
lon a szentmiséhez szükséges öltönyök voltak kellő rendben és elhelyezésben 
előkészítve úgy, a mint az.v ölfőzésre leghelyesebb. /X szingazdag pompa egy­
séges összhangba olvadva gyönyörrel illette a szemel: de sakkal inkább boldo­
gította lelkünket a gondolat: ime mindezt az önzetlen áldozatkészség gyűj­
tötte, a szeretet fáradozással készítette, a figyelmes cs gondos szív öröme 
rendezte a legédesebbnek, .1 szeretet és boldogság mesterének, az édes Jézus­
nak, hogy jól érezze magát közöttünk templomaiban.

A kongresszus első ülése.

Augusztus 17-ikcn.

A kora délutáni órákban sűrű csoportokban gyűltek az óllárugyesüJeti 
tagok a katholikus kör palotájának dísztermébe s azt teljesen megtöltötték. 
Egymásután jöttek fényes fogataikon a püspöki kar tagjai, a föurak és 
főnemes hölgyek. Megjelentek Császka György kalocsai érsek, I )esse>a/ffy 
Sándor csanádi, Eiiczák Gyula munkácsi, Szmrecsányi Pál szepesi püspökök, 
Zichy Nándor gróf, Majláth Géza gróf, Cziráky Antal gróf, Zichy János
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gróf, Pallaviczini hdénc órgröfné, a központi Oltáregyesület cinöknűjc, gróf 
Zichy Nándorné született Zichy Lívia p.róínu, Kiss Áladét né másodelnöknő, 
Rudíiyánaky Ferenczné, Selmayer Károlyné, (ihiczy Ida, irt. Heinrlch 
Fcrenczi'é, stb. stb

Harsányhangu éljenzés közepette lépett Maiiá th Gusztáv Károly gróf, 
Erdély püspöke az emelvényre az elnöki asztalhoz, s a jelenlevők feszült 
figyelme s gyakran kitörő éljenzésétől kisért következő megnyitó beszedet 
mondotta 5

Székhelyi gróf MajlAth Gusztáv Károly erdélyi püspöknek 

a magyarországi fudiaristikus kongresszust megnyitó-beszéde.

Dicsőítessék az Ur Jézus Krisztus! Mélyen t kongresszus! 
Az első magyar eucharistikus országos kongresszust van szerencsém 
ö eminencziájának, a biboros-herczegprimásnak kegyes cngedelméböl 
és megbízásából ezennel megnyitni. Eucharistikus kongresszusra 
gyűltünk össze. Mit jelent ez? Eucharistia — jó hálaadás. Jó hála­
adást akarunk végezni a napokban, hálaadást mindazokért. a miket 
az Ur Jézus Krisztus állal nyertünk; hálaadást azért, hogy megen- 
aedte érnünk nemzeti önállásunknak, főn maradásunknak 000. év­
fordulóját; hálaadást azért, hogy megengedte érni a mi szeretett, 
ősz királyunknak ötvenéves uralkodása után hetvenedik születés­
napját; hálaadást azért, hogy nemcsak megtartotta e hazában ősi 
katholikus szent igaz hitét, hanem — a mint ön ámítás nélkül 
mondhatjuk és állíthatjuk — napról-napra feléled a hit, a mely 
talán éveken, évtizedeken ál szunnyadni, aludni látszott.

S kinek köszönjük ezt első sorban? A jelen idők egy levédésé 
az hogy üdságig viszi, majdnem imádásig viszi a személynek 
uJltuszáL Egy személyi kultusz nem veszedelmes, nem kárhozatos 
és soha ncin jár hibás utón és ez az Ur Jézus Krisztus szent 
személyének kultusza. Ezt a kultuszt az Ur Jézus Krisztus kultuszát 
>melni, lángra lobbantani, föléleszteni, az életbe átvinni van hivatva 

eucharistikus kongresszus is. Ha visszapillantunk az anyaszent- 
eevház történetére, azt találjuk, hogy az eucharistia, ez az isteni 
jOInány, az Ur Jézus Krisztus végtelen szeretettnek ezen záloga 

néni minden időben részesült egyforma tiszteletben, nem minden 
időben járultak a hívek ahhoz egyforma buzgósággal cs gyakran.
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És miért van ez? Az eucharis/tia létele mintegy hómerqje a 
vallásos életnek. I logyan értein ezt? Ielint,n midőn gyakran áldoztak, 
akkor volt a hitelét a legvirágzóbb? Korántsem! Voltak idők — és 
nem is olyan nagyon régen, a középkorban — a midőn a lég’ 
nagyobb szentek csak ritkán járultak a Icgmcllóságosabb Oltári&zénl- 
srgliez. És miért ? Oh azért, mivel a hit eleven volt minden szívben, 
nem volt szükség erre a föl melegítő, íölbnzditó eszközre. De a midőn 
a hit kezdett kialudni a szivekből, a midőn az erkölcsök kezdtek 
meglazulni, a midőn a családi élet szentsége kezdett figyelembe 
nem vétetni, a midőn az ifjúság erkölcsei kezdettek hányát lan i: 
oh akkor az egyház mindig sürgette, csak járuljatok minél gyakrabban 
áldozni, mert ez a ti egyedüli mentőeszközötök! 11a a ti telketeket 
meg akarjátok menteni, járuljatok gyakran az Oltáriszcntséghez! 

-íme, ezt látjuk napjaiiiklwn. A midőn az egész világ elfordul úgy­
szólván az Istentől, a midőn az egész világ olyan felületessé lesz, 
szalad és bomlik a hiú, kápráztató külsőségek után, oh akkor az 
Isten vonzza a lelkeket, a bensőséges, a hivő lelkeket odavonzza 
magához, az uucharistiálmz, hogy visszaadja annak az emberi szív­
nek megint azt az erős, azt az önzetlen, azt az önmegtagadó hitet, 
a mely képes magái föláldozni másokért, a mely képes nagy lettekre 
serkenteni és buzdítani. I

Igy van ez napjainkban és hálát adok az isteni Gondviselésnek, 
hogy azok az erős hullámok, a melyek az egész keresztény katholikus 
világon elterjedtek, végre hozzánk is elhatottak. Vége a közönynek, 
vége a Ilit hidegségnek, mindenki a maga hatáskörében igyekszik az 
Ur Jézust jobban megbecsülni, az Ur Jézus tiszteletét jobban elő- 
mozdítani olt, az < Jltáriszentségben. És milyen korszerű az épen 
ma. a midőn azt az emberit keresi mindenki! És mondja meg 
nekem, t kongresszus, nem emberi-e az Oltáriszentség is? Hiszen 
Jézus Krisztus, az Istenember, megközelít minket az Oltáiiszcnt- 
ségben, odaadja magát nekünk, otl van köztünk éjjel-nappal, ott van 
a mi templomainkban, akar velünk közlekedni, akaija magát nekünk 
általadul

Azért, I. kongresszus, ennek a kongresszusnak, minden egyes 
előadásnak, minden egyes dhitatgyakurlatnak, annak a tüntető kör-
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menetnek is nem tüntető a czclj.i, hanem a mi belső háláéizelünknck 
szükségképeni nyilvánulása az. I rc/zük, hogy nem tettünk eleget 
eddig az Ur Jézus nagy szeretettéhez ménen, kell, hogy külsőleg is 
nyilvánítsuk hálánkat, kell, hogy megkérleljük őt nyilvánosan, ünne­
pélyeden azon közönyösségért, azon hidegségért, azon tiszteletlen­
ségért. a melylyel őt illettük, az imádandó Szentségben. Ime, mind­
ezeknek csak az a czélja, Imgy mi bennünk, minden egyes tagjában 
<• kongresszusnak, az I Jr Jézus Krisztus iránti eleven hitet, szeretetet 
növelje. Hogyha visszatérünk haza, mindenki a maga hatáskörében 
igyekezzék ezt a tiszteletet, ezt az imádás! terjeszteni, az Ur Jézusnak 
cucharistikus uralmát itt ez országban biztosítani.

Azért engedjék meg nekem, mélyen tisztelt kongresszusi tagok, 
liogy kérve-kéijcm különösen az én szeretett paptársaimat, hogy ha 
hazaniCgyütik, a mi templomunk, az legyen a mi szemünk fénye, 
az Ur Jézus lakását díszítsük ‘el, ha magunknak talán szegényesen, 
szerényen kell is élnünk. Tartsuk nyitva azt a templomot! Lesznek 
mindig buzgó lelkek, a kik nem hagyják egyedül az ő Urukat, 
Üdvözítőjüket. hanem olt fognak őrködni, hogy szentsegtrlei i kezek 
iip rrierjenek soha hozzányúlni, Hagyjuk nyitva h templomokat a 
szornorkodó, a bánkódó telkeknek. Oh Istenem, mily vigaszt, mily 
erőt merítenek ők csak egy kis szentséglátogatásból is, a melyet élő 
hittel végeznek! Oh hitoktatók, de szeretném valamennyiüket 
szivemhez ölelni, a kik azokat a gyermekeket, a kik a mai szemér­
metlen és erkölcstelen világban annyi veszélynek vannak kitéve, oda­
vezetik .1/ Ur Jézushoz I Gyakran nem röstdik a fáradságot, ott iilnek 
órahoss'/^t a gyöiitatószékben, csakhogy azokat az ártatlan lelkeket 
az erősek kenyerével táplálják, megedzék és megtartsák őket szivük­
nek tisztaságában, meg ártatlanságukban, meg egészségűktien. mert 
nincsen az egészségnek és a földi boldogulásnak nagyobb meg- 
roiitója az crkölcstetenségiiel. Azt a tabcrnaculumot, az Ur Jézusnak 
földi lakhelyét, oh. azt szeretőiünknek, odaadásunknak, a hívok 
^Idí^zatkészségének minden eszközével tegyük az Ur Jézus méltó 
lakhelyévé. Soha ne forduljon az többé elő a mi magyar templo­
mainkban, hogy a mig a lakások szépek, tiszták, kényelmesek, addig 
az Ur Jézus Krisztusnak lakása telve porral, telve piszokkal, telve 
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undoksággal, úgy hogy az ember igazán szőr nyíl ke kivé lép be 
azokba. Az az idő ne térjen többé vissza hozzánk, hogy az Isten 
jobban ne sújtson minket, mint eddig is sújtott már.

Mélyen tisztelt kongresszus I Engedjék meg, hogy szivemnek

idesiettek, hogy hitükről, a mely mindnyájunk szivében él, nyilvános 
vallomást tegyenek. Engedjék meg, hogy ezeknek megköszönve a 
szives megjelenést, az Ur Jézus Krisztus nevélx’n és szeretetében 
ezen ülést megnyitottalak nyilvánítsam.

A megnyitó beszéd után az elnöklő püspök ur Öméltósága előterjesz­
tésére egyhangú fölkiáltással alelnőkökké választották ; Skarda sas vári
prépostot és Szn boríts Jenő székesfehérvári kanonokot; jegyzők Jeszenszky 
Kúlmdn és Sebök Imre hitoktatók lettek. ; ,

A kongresszus üdvözlő táviratokat küld a szentségei Atyának, Ö fel­
ségének és a bíboros herczegpriinásnak. Elnöklő püspök ur Öméltósága 
olvassa az üdvözletek szövegét.

A Szentatydhoz:
A magyar katholikus papok és hívek az Imádandó Oltáriszentség 

tiszteletének gyarapítása végett gyűlést tartván, mély a lázai lal leboiulva Szent­
séged lábaihoz, apostoli áldásért esedeznek, hogy ezen reánk katholikusokra 
és magyarokra nézve háromszorosan emlékezetes és szent esztendőben a 
dicső ősök Icikületc szádja meg az utódok szivét is és az uj évszázad Magyar­
ország papjait és híveit minél közelebb hozza az Oltáriszentségben értünk 
élő isteni szívhez, lelkünk életének forrásához.

Ö Felségéhez: 9
A hitélet fejlesztésére és az imádandó Oltáriszentség tiszteletének gyara­

pítása végeit a Budapesten összegyűlt eucharisztikus kongresszus mély tisz­
telettel üdvözli felségedet és fölajánlja a holnapi hálandó körmenetet és 
reá következő közös szentáldozást felséged hosszú életéért és boldogságáért.

A bíboros herczegprimtishoz:
Az esztergomi föcgyházmcgye területén Magyarország fő- és szék­

városában összegyűlt eucharisztikus kongresszus hódoló tisztelettel üdvözli 
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Fminencriádat, Magyarországnak liaczvgprimását és első főpapját Az eucha- 
risztíkus életben sikeres orvosságát találjuk hitben és szereiéiben szegény’ 
korunknak, benne ismerjük föl az igaz életnek furrását és erejét a mai 
világ káprázata és felületessége ellen, innét merítjük majd az önzetlen- 
ségnek tvrinészetfölötti szellemét az önzés tomboló tényezőivel szemben. 
Épen ezért a jubiláló keresztény Magyarország jövő boldogságát az euclia- 
rissdikns eleiben látjuk s törekvéseink gyümölcsöző vétételérc Eminencziád 
fXpjfrginri áldását kérjük.

Egyszersmind fölolvasva tudlul adja a beérkezett üdvözlő táviratokat:

A Szentségcs Atya válasza az Eucharistikus kongresszus üdvözletére:
Példám a cangrrssu sacrrdátum et jidelium adtul euchartsticn 

proveJtendo entleeto apuslulitam benedidionem libenti paternoqur. animo 
Sut/lfílUS PffnfíftX importit. Cardinalh Hémpolla.

Az Oltáriszentség iműdtísának terjesztésére papokból és hívekből 
egybegyült kongresszusnak a kért áldást a Szent séges Atya örömest és 
fftyal jóindulattal adja, Ram/iotta bíboros.

ö Felsége válasza:
Császári és királyi apostoli Felsége u tegnupi távirat tartalmát 

őszinte megelégedéssel kegyelmesen tudomásul vette s engem megbízott, 
hogy az eucharistikus kongresszusnak hűsége nyilatkozatáért legmagasb 
szives köszönetéi nyilvánítsam. tova# Seh ittas ft

a kabinct-irodn tőnökc.

«zl? Oltdriszentségben rejlő isteni kegyelem áradjon az országos 
charinztikus kongresszus üdvös tevékenységére és azt sikerdtts eredmény­

vei áldja meg. Radu, Ingosi püspök, •
’ aNomine 50íX) sarcrdolum adoratorum in Austria sál utal fratres Jesum 

'n augdslissinm mysterio adornntes hungaricos. Carolus Krasa dircctor 

s osztrák tartományok 5000 szentségimádó papja nevében Jézust a
legfölségesebb titokban imádó magyar testvéreket üdvözli. Krasa Károly

& ,A keresztény magyar királyság kilenczszázados emlékünnepe alkalmá­
éi í»vbcg>'ült országos enrhnnRztikus kongresszust szivem mélyéből üdvöz- 

lönr Mohi Adolf, Uyőrcgyliázm. igazgató-.
Ezek után az előadások következtek, miknek sorát P. l omcsányi Lajos 

nyitotta meg.
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A legméltóságosabb Oitáriszentség hittant igazsága.

r 7‘omcsáuyi Lajos Jeziis-társ3s.v.i atya előadása.

Ünnepet ültünk magyar Sioiiunk ormán, a kereszténység behozatala 
kilenczszázndos évfordulójának ünnepét.

Kilenczszáz éve most, hogy hazánk keresztény ország leli. Azóta ezer­
féle veszedelem viharzott cl fölöttünk; török, tatár dúlt földünkön, százféle 
ellenség fenyegetett bennünket. A mikor a durva önkény azt hitte már, hogy 
végzett velünk; a mikor a fosztogatók már osztozkodni készültek a zsákmá­
ny ón; a mikor gyászba búi ült az egész ország, nem vesztünk el, leráztuk 
bilincseinket, vissza vívtuk szabadságunkat; mert volt erőnk, mely nem halt 
ki belőlünk s e titkos erőt múltúnk történetéből mentettük. S mi domboro­
dik ki c történetből? Nem egyéb, mint az, hogy a kik első lapjait lülíik be 
r történelemnek t szent István, I, Géza, szent László, IV. Béla, 1 iunyady János 
$ több inások templomokat emeltek, hogy azokban imádják őseink a szent 
ostyában jelenlevő Istenembert.

Kilenczszáz éve annak, hogy hazánk keresztény ország lett; kilenczszáz 
éve, hogy leborul a magyar oltáraink előtt; leborul, hogy imádja Azt, ki a 
tridenti szent zsinat szavai szerint (sess. XIII. cap. 1. can. 1, 2.) testestdl-irt- 
kestál, istenségével s emberségével, valósággal, igazán és áHagilag jelen van 
a kenyér és a bor színe alatt az Oltáriszentségben, miután a kenyérnek és 
a botnak egész állaga átváltozott Krisztus valóságos testévé és valóságos 
vérévé.

S midőn a magyar ezt teszi, a való igazságnak hódol; azon igazság­
nak, melyet az ó-szövetségnek épugy, mint az uj-szóvetsegntk lapjai blzony- 
ságolnnk.

Az ó-szövetség, úgymond szent Jeromos, mellében hordozta az uj-szö- 
vétséget; az ó-szövetség, úgymond szent Ágoston, előképe volt az újnak. 
S mit Krisztus s az apostolok tanára támaszkodva mondtak szent Jeromos 
és Hippó nagy püspöke, ugyanazt tanították a többi szentatyák is.

Miben volt hát az ó-szövetség előképe az uj-szövetség Oltáiiszeüt­
egén rk 9

Suaicz szerint abban, hogy Isten különös mádon jelen volt választott 
népe között (3. Kir. 9, 3.). Mózes isteni parancsra készíttette romlatlan ezéd- 
rnsfából a frigynek szekrényét: e szekrényben volt a törvény két táblája, a 
manna s Áronnak, a főpapnak vesszeje. A Jordán vize ketté váll csodálatos 
módon, midőn a rajta átkelők maguk előtt vitték a frigynek szekrényét s 
Jerikó falai ledőltek, midőn a frigynek szekrényét közelükbe hozták; mert a 
frigynek szekrényében a Mózesnek adott ígéret szerint a jelzett szent tár­
gyakkal különös módon jelen volt népe között az Ur. Évek múltak s a hölcs 
Salamon fölépítene híres templomát és a templom szentélyébe helyezték el
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frigynek szekrényét S c szent szekrényhez ment a pap. ha közvetetten 
beszélni óhajtóit Istennel.

.Mik volnának a un templomaink a Jeruzsálem! templommal egybe­
vetve ha a bennük őrzött Oliáriszenteégben az Istenember nem volna jelen? 
Ho Isten csak ugy lakoznék templomainkban, miként jelen van az égben és 
a földön, Krisztus, az egyháznak jegyese, egy házát ól kevésbbé gondoskodott 
volna, mint Isten gondoskodott az ó-szövetségről.

" S ezt föltennünk lehetetlen.
Helyesen cselekedett ennélfogva kilenc? századon át a magyar, midőn 

Oltáriszentségben valósággal, igazán és állagilag jelenlevő Istenembert; 
mert tudta, hogy inig olt a frigynek szekrényében Áronnak, a főpapnak

Icborult a keresztény oltárok elé s imádta a krnyér és a bor színe alatt az 
Oliáriszentségben

"esszéje volt, itt a mi templomainkban a Melkizedek rendje szerinti főpap 
„ van- tudta, hogy inig ott a mannát őrizték, mely a pusztában /és# 

eledelkép táplálta a választolt népet, itt a mennyei manna van, mely a ZeZ- 
keket táplálja az őrük életre; tudta, hogy inig olt a törvény táblái voltak, itt 

törvényhozó maga van; s hogy inig oda ment a főpap és tanácsot kért 
ott népe közölt lakozó Istentől, ide bennünket az Üdvözítő hívogat, 

midőn mondja (Máté 11, 18 ): .Jöjjetek hozzám, kik fáradtak és terhelve 
vagytok és én megrnyhitlck benneteket-.

Miben volt még az ó-szövetség előképe az uj-szöveteég Oltáiiszcnl- 
ségének ? „ 1 .. , la. i

& Suarez azt mondja, hogy az ó-szövetség megkötése alkalmával bemu- 
^ajofr dldífzatban.

Mózes áldozatot mutatott be az egybegyiilt nép előtt; az áldozatra 
t tulkok vérének részét fölfogta az arra rendelt edénybe s azután fől- 

I n^ia a törvényt. S midőn a nép a törvény hallatára így felelt: -Mindazt, 
° ’t ast *-.' r mondott meg akarjuk tenni», meghintette a népet az áldozat föl- 
fogotí vérével s igy szólt: - Ez vére a szövetségnek, melyet az Ur veletek 

r _, , _ 1’ 
S hol valósul meg ez előkép?
Nem az Ur kereszt halálában a Golgothán, hanem az Oltáriszentség 

rrésében az utolsó vacsorán. Miként ugyanis Mózes a választott népet, 
tijlőtte maga köré Krisztus ott apostolait, egyházának kijelölt fejedel- 

- miként Mózes törvényt hirdetett, úgy hirdette ki ő is a szeretet uj 
érvényét (Ján. 13, 34.); s hol a vér, hogy a párhuzam az ó- és az uj-szövet- 

41* megkötésének módja között teljes legyen? Ott van a kehdybcn, melyet 
^’ljr tanítványainak nyújtott e szavakkal: -Ez véremnek kelyhe, mely éret­
itek ontatni fog».
lc f^7 Oltáriszentség szerzésében az utolsó vacsorán köttetett meg tehát az 
yi szövetség Isten és az emberek között $ nem a Kálvárián; mert az Oltári-
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szentség szerzésével uj törvényt hirdet ki az Ur, a Clnlgothán hallgat; ott 
barátai veszik körül, itt ellenségeinek hatalmában van; ott bírja még a szö­
vetség megkötésére szükséges szabadságol, itt nem. Ez az oka, hogy szent 
Pál szerint Is a keresztlialál alkalmával csak jogérséttyre lépőit de nem léte­
sült az Ur testamentuma (Zsid. 0, 16 17.). W

S ezen előképnek az ó-szövetség megkötése módjának — megfelc- 
lőleg tehát kell, hogy az Oltáriszenlséghen jelen legyen a kenyér és a bor 
színe alatt az llr teste é*  vére ; mert különben tökéletesebb volna a? előkép, 
mint az előképnek megfelelő valóság, a tér ugyanis és a vér nemexebb 
állaguk, mint a kenyér és a bor.

Helyesen cselekedett ennélfogva kilencz századon át a magyar, midőn 
lebont It a keresztény oltárok elé s imádta j< kenyér és a bor színe alatt az 
Oltáriszentségben valósággal, igazán és államilag jelenlevő Istenembert.

/ír OHtirí'szentség előképe volt un ő-sziivelségttcn, hogy rövidség okáért 
más előképeket mellőzzek, még a zsidók mannája is. (Jón. 6, 40—50.)

/X manna csodálatos eledel volt, melyet Isten negyven éven át adott 
a választott népnek a pusztában: csodálatos volt, mert a szenti rás szerint oly 
mennyiségben cselt a földre, hogy több százezer enibei éhségének csillapí­
tására elég volt; csodálatos volt, mert, szombatot kivéve, mindennap esett 
s mert a pénteken szedett manna szombatra is elég volt, mig más napokon 
a fölös mennyiségben szedett manna fontai tlialő nem volt, megromlott; 
csfxlálatos volt, mert azok, kik étkeztek helőle, ngv találták, hogy oly eledelt 
ettek, milyet óhajtottak. Hogyan állami ki a mannával az összehasonlítást az 
Oitáriszentség, ha Krisztus a kenyér és a bor szilié alatl nem hagyja hátra 
valósággal saját testet és vérét ?

Nem pusztán kenyér és bor tehát az Oitáriszentség, hanem Krisztus­
nak, az Istenembernek valóságos leste és vére; helyesen cselekedett ennél­
fogva kilencz századon át a magyar, midőn lelxjnili a keresztény oltárok 
elé 8 imádta a kenyér és a bor színe alatt az Oltáriszentségben valósággal, 
igazán s állagilag jelenlevő Istenembert.

S a mit az ó szövetség, itőképeibcn vonatkozással az uj szövetségre 
tanít, ugyanarra oktat nyíltan az uj-szövetség i*s  Világos ez

a) azon szavakból, melyekkel Krisztus c Szentséget megígérte.
Midőn ugyanis a kenyérnek csodálatos megszaporitása után a nép 

Jézust a pusztában ismét fölkereste, hogy a csodálatos kenyérszaporitás 
jótéteményének újra részesévé legyen, az Üdvözítő magasabb érdekekre 
akarván fordítani az őt íölkercsőknck figyelmét, miután a hitről, mely a 
tnegigazulásnak alapja, beszélt, a lélek azon mennyei táplálékára utalt, 
melyet 6 adni fog. «Én vagyok — igy szólt — az élő kenyér, ki mennyből 
szállottam alá. Ha valaki e kenyérből eszik, ölökké él; és a kenyér, melyet 
én adandó vagyok, uz én testem a világ életéért*.  Vetekedtek azért a zsidók 
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egymás között, mondván: •Miképen adhatja ez nekünk az ű testét eledelül ?• 
Mondá tehát nekik Jézus: « Bizony, bizony, mondom nektek, ha nem eszitek 
az emberfiának testét és nem iszszátok az ő vérér, nem fesz elet bennetek. 
/t Áu £WfZ az én testemet és iszsza az én véremet, órák élete vupyun és én 
feltámasztom öt az utolsó napon. Mert az én testem bizonynyal étet és az 
én vérein bizonynyal ital. A ki eszi tíz én testemet és iszsza az én véremet, 
énbennem lakik és én Ő benne. A mint engem küldött az élő Atya és én 
élek az Atyáéit, úgy, u ki eszik engem, n is él énérettem. bz a kenyér mely 
a mennyből szállott alá, nem úgy, mint atyáitok, mannái eltek és meghaltak. 
A ki e kenyeret eszi, örökké él«. (Ján. 6, 51 s köv.)

Nos? Mélyen tiszteit kongresszus, ezen szavakat, melyekkel Krisztus 
testét és vérét táplálékul ígérte, betű szerint kell venni.

Világos ez I. abból, hogy ellenkező esetben képletilcg kellene e beszédet 
értelmeznünk; ámde az ily érlel mezesnek a mi cselünkben helye nincs, nem 
is lehet. Ha ugyanis Krisztus szavait szószerinl nem vennők, akkor értelmük 

volna: a ki engem megbánt és üldöz, annak örök clctc leszen; minthogy 
ezen kifejezés: ®A ki eszi az én testemet és iszsza az én véremet*,  bibliai 
nyelvszokás szerint átvitt értelemben annyit tesz, mint valakit megbántani, 
megsérteni, üldözni (v ö. 29. Zsolt. 2. Jób 19, 22. Bölcs 11,7. Izs. 49, 2b. 
Mikh. 3, 3.).

Világos, hogy Krisztus szavait betű szerint kell venni; mert
2. Igy vették azokat a zsidók, igy a tanítványok, kik a zsidókkal együtt 

a beszédet hallgatták s ... az Üdvözítő Őket ezen fölfogásukban megerősí­
tette. Midőn ugyanis a zsidók azt, hogy Krisztus testével és vérével kell 
táplálkoztok, betű szerint vették s e miatt lázongtak; midőn a tanítványok, 
kik a beszédet szintén betű szerint vették, kedvetlenül zúgolódtak: Krisztus 
beszédjét ismételte s hogy szavait beríi szerint vegyék, azt határozottan meg 
követelte. •Bizony, bizony, mondom nektek - úgymond ha nem eszitek

emberfiának testét és nem iszszátok az ő vérét, nem ívsz élet bennetek.•>
Hogy Krisztus szavait betű szerint kell venni, az világos
3. azon magatartásból, melyet uz LTr beszédjének Itatásával szemben

követeit. Midón ugyanis látra, hogy őt a zsidók közül sokan elhagyták; 
midőn látta, hogy a tanítványok közül is többen meghálráltak; bár ismerte 
e jelenségnek okát s könnyen segíthetett volna a bajon, ha a baj félreér lesix31 
származott, megmagyarázván beszédjének értelmét; ő azt nem tette, nem 
tehette-, nwrt azt akarta, hogy hallgatói úgy értsék szavait, a mint értették, 
betű szerint; s inkább engedte, hogy a zsidók, kiket hivatásánál fogva meg­
nyerni óhajtott, elhagyják ót; sőt választást engedett tanítványainak is, hogy

. .. 1. I._ - »-’* 1 - *................... • •- !

•nved tehát, hogy azon szavakból, melyekkel Krisztus az Olláriszenlségct

az

betű szer _
I
tóié elpártoljanak, ha szavainak teljes hitelt adni nem akarnak. Kétséget nem 
szenved tehát, hogy azon savakból,
megérte. teljesen világos, hogy nem pusztán kenyér cs bor az Oltári-
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szentség, hanem Krisztusnak, az Istenembernek valóságos teste és vére; 
helyesen cselekedeti ennélfogva kilenczszázadon át a magyar, midőn Icbonilt 
a keresztény oltárok elé s imádta a kenyér és a bor színe alatt az Oltárt- 
szentségben valósággal, igazán s állagilag jelenlevő Istenembert.

H°gy Krisztus az Oltáriszentségben valóságosan jelen vagyon, világos 
b) c Szentség elrendelésének szavaiból, melyeket az első három 

evangélista és szent Pál apostol számunkra hátrahagylak (v. <>. Máté 26, 
26 28. Márk 14. 22—24. Luk. 22, 10—20. I. Kor. 11, 23—25).

• Ez az én testem •» és «cz az én vérem, az uj-szövetségé*.  Ezen szava­
kat betű szerint kell vennünk; mert

1. az apostolok különféle ülőben s különféle helyen Írtak és Krisztus 
szavaihoz, melyeket egyenlőkép hoznak, egyik sem ad föl világosító magya­
rázatot, mely a mellett tanúskodnék, hogy a Mester szavait ktfpletUeg kell 
vennünk, inig más alkalommal a félreértés elkerülése végeit a niagyai ázator 
megadni soha el nem mulasztják (v. ő. Ján. 2, IV—21. 3, 3—5. 8, 32—34. 
Máté 16, 6—12. Luk. 23. 3U. Márk 15, 32,).

Betű szerint kel! vennünk Krisztus jelzett szavait, mert
2. kényszerít az ily fölfogásra bennünket az a körülmény, hogy Krisztus 

o szavakat apostolaihoz barátaihoz $ küldötteihez intézte, kiknek különben, 
ha képlctileg szólott, a képletet mindég megmagyarázta (v. ö. Ján. 4, 32. 
7, 39. 8, 57. stb.) s kiknek ezen beszédét is megmagyarázta volna, ha azt 
nem betű szerint kellene értenünk.

Krisztus
3. parancsot ad (v. ö. Luk 22, 1<L), Krisztus tágrrfuMrM készít az 

utolsó vacsorán (v. ö. Luk. 22, 20.); a parancsoló, a törvényhozó, a végren­
deletet készítő képletekben nem beszél, a Mesternek az utolsó vacsorán 
mondott szavait is tehát betű szerint kell vennünk.

Végre
4. miután tudta Krisztus, hogy ezen szavait; -Ez az én testein... ez 

az én vérem®, betű szerint fogják venni afxjstolai; tudta, hogy végrendeletét 
mindig, mint legszentebb intézményét, tiszteletben fogják tartani tanítványai; 
el fognak vérzeni c szent hitük bevallásában ezek is,azok is; verőket fogják 
ontani a katholikus egyháznak az Oltáriszentségről vallott tanáért az tnilx?- 
reknek százezrei : s az ő bülcsescf^z szeretetr mégis eltűrte volna, hogy 
beszéde kétezreden át oly sok millió embert tévedésbe hozzon; elszenvedte 
volna, hogy hamis tanért, mely az általa terjesztett homály miatt burjánzóit 
föl, oly sok ember vért ontson.

Nem 1 ezt föltárni nem lehet Kétséget nem szenved tehát, hogy azon 
szavakat, melyekkel Krisztus az Oltáriszentségct az utolsó vacsorán elren­
delte, betű szerint kell érteni s belőlük teljesen világos, hogy nem pusztán 
kenyér és hor az Oltáriszrntség, hanem Krisztusnak, az Istenembernek
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kfriAcáfrnc teste és vére; helyesen cselekedett ennélfogva kilcnczszázadon át 
a magyar, midőn leborult a keresztény oltárok elé s imádta a kenyér és a 
bor színe alatt az Oltáriszentségben valósággal, igazán s állagilag jelenlevő 
Istenembert.

Hogy Krisztus az Oltáriszentségben jelen vagyon, világos az
zJ a nemzetek nagy apostolának szavaiból is. Szent Pál ugyanis nem­

csak füljegyezle Krisztusnak az utolsó vacsorán elmondott szavait; de 
levonta egyszersmind azokból az ő következtetéseit. <«A ki tehát úgy­
mond ““ méltatlanul eszi .1 kenyeret, vagy iszsza az Ur kclyhél, vetkezik az 
Ur teste és vére ellett. Vizsgálja meg azért magát az ember és úgy egyék e 
kenyérhői s igyék e kehelyböl; mert a ki méltatlanul eszik és iszik, az íté­
letet eszik és iszik magának, meg nem különböztetvén az Ur testét.• (I. Kar. 
11. 27—29 )

Ha az, mit az Oitáriszentség vételekor magunkhoz veszünk, nem volna 
ervéh. mint pusztán Krisztus testének és vérének jele, akkor a méltatlanul 
áídozóról, mert erről szól szent Pál, lehetetlen volna azt mondani, hogy 
vétkezik az Ur teste és vere ellen.

Minthogy tehát az apostol a méltatlanul áldozóról azt mondja, hogy 
egyrészt tekintetbe véve azt, a mit magához vesz (tárgyilag), vétkezik az Ur 
teste és vére ellen; másrészt tekintetbe véve a cselekvés módját, mclylyel 
azt véghezvisz! (alanyilag), nem becsüli meg kellőkép azt, a mit magához 
vebZ mert nem becsüli meg úgy, mint az Ur testét meg kell becsülni : két- 
séffct ncin szenved, hogy szent Pál tana szerint nem pusztán kenyér és bor 
12 Oitáriszentség, hanem Krisztusnak valóságos teste és vére; helyesen cse­
lekedett ennélfogva kilenczszázadon át a magyar, midőn leborult a keresz­
tény oltárok elé s imádta a kenyér és a bor színe alatt az Oltáriszentségben 
valósággal igazán s állagilag jelenlevő Istenembert

De nem folytatom tovább s készakarva szorítkozom annak: mit tanít 
az egylri*  Oltáriszentségröl, mcgokoláaánál csak a szentirásra. Mert, 
mélyen tisztelt Kongresszus, midőn akarom, hogy egy szívvel s egy’ lélekkel 
öntudatosan ujitsuk meg hitünket Krisztusnak valóságos jelenlétéről az 
Oltáriszentségben s erre bőven elegendők fölhozott érveim: óhajtom azt is, 
hogy saját hitöknek szerintők egyedüli forrásából, a szentirásból ismerjék 
nC«r azon keresztény testvéreink, kik a katholikus egyház mesgyéjén túl 
JJplyongnak, hogy helyesen cselekedtek kilenczszázadon át a magyar ősök, 
nidőn leborultak a keresztény oltárok elé s imádták a kenyér és a bor színe 
alatt az Oltáriszentségben valósággal, igazán s állagilag jelenlevő Krisztust

Közös hitünk, hogy*  a szentírás Isten csalatkozhatatlan szava, higyjűk 
azt is közösen, mit a szentirásból az Oltáriszentségről megokoltam s őseink 
‘áínbor hitében r^yesülve^ együtt üljük meg kilcticzszázados múltúnk kérész- 

emlékeit
lü
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A papok Eucharistia-társulatának és az Oltáregyesületnek 
föladata.

f\>ml>sxky Jfast'f prtpai iL'iniarás. iónl:ná*u  pli*|iános  Hilulátui.

A nagynevű püspök, Memiillod, mini genfi apostoli helynők esténként 
a templom magányába vonult, megújította az öröklámpát, azután lehonilt 
az oltár zsámolyára és szentségi máriást végezett. Egy este, midőn azt gon­
dolta, hogy mint rendesen, most is egyedül van a bezárt templom ivei 
alatt, ájtatos imádása közben egyszerié neszt hall... Legmélyebb hódolata 
jeléül gyorsan megcsókolja az oltár talaját, fölemelkedik, de akkor rnár a 
félhomályos szentélyben előtte állott egy előkelő mi nő. «Miért van ön itt 
ezen órában, asszonyom?*  kérdi meglepetve a püspök. « Bocsánat, uram, 
azonnal megmondom. Én protestáns nö vagyok, de hadgattam önnek nagy­
böjti beszédeit, mclvcket Krisztusnak az Olláiiszentségben való jelenlétéről 
tartott. Engem meggyőzött az igazság, csak kételyein maradt, bocsásson 
meg, ha megmondom; hogy vájjon ön hiszi-e azt, a miről beszélt? látni 
akartam tehát, vájjon titokban úgy viseli-c magát kegyel mességed az Oltári- 
szentseg előtt, mint nyilvánosan ? Hallottam, hogy az öröklárnpát saját kezé­
vel gondozza, azért elrejtőztem az oszlopok között Jöttem, láttam, győztem; 
must mái katholikus akarok lenni!*

Ez az elő hit, mely e főpapi szivet hevité s ennek révén evilági nö lelkét 
eucharistikus hitre gyújtotta, hozott össze minket nemzetünk e nagy napjai­
ban. Az eucharistikus papok és az oltáregyesillrti tagok elhozták ide szivük 
mindazon lángbuzgalmát, melyet a szentségi Jézus lábainál gyűjtöttek. 
A templomok csöndes falai, az oltárok zsámolyai tanúi lehetnének az eucha- 
ristikus papok heti s az ollárcgyesülcti tagok havi óráinak, melyeket édes 
kötelemben tömöttek el a legméltrtságosabb Szentség előtt. Mily könnyű 
nekem ezen eucharistikus légkörben, az itt levő huzgrt papi szivek, az élő 
hitnek tüzétől lángoló nők és férfiak körében föladatomnak megfelelni, hogy 
néhány szót mondjak az eucharistikus papi társulat és az Oltárcgycsület 
magasztos intézményeiről.

Oly társulatot szeretnék alapítani — mondotta a szenléletü Eyinurd, az 
Oltáriszentség férfi-kongrcgácziójának 1860 ben meghalt alapítója — mely­
ben a lel ki pás? tor kod ássál foglalkozó papok az. imalársulati szabályok, időn­
kénti értekezletek révén szövetkezve, a legíölségesehb Oltáriszentség által 
megszentelnék magukat!

Ez. a gondolat rneu.iyből eredt! -kiáltott föl IX. I’ius. XIII. Leó szent­
sége? atyánk pedig külön hrevében hagyta helyben e társulatot, melynek 
tagsági folyószáma 1888-ban csak 30C 
1895-ben 41 ezerre emelkedett s ma már 60 ezerén fölül van.

E társulat által az áldozópap bensőbb viszonyba lép a szentségi Jézussal*  

ón volt, de mintegy varázsütésre
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szentséglaiogatásait meghosszabbítva, terhes papi életére lermészetfölötti erőt 
merít s az oltár zsámolyán bcszivott szentségi szellemtől eltelve, környezeté­
ben Jézus szentségi országának különös apostolává lesz. Főkötulme a belen­
ként tetszés szerint választott és változtatható imaóra az Oltáriszentség előtt, 
melynek megtartása fölött szerető fegyelemmel Őrködik a l.ibellus rend- 
szeic, c beszámolási szigorít kötelem, A központba küldött Libellusok. mint 
egy áldnzalszikrák szállnak oda, jelentve az imád ások megtörténtét. Ismerjük 
a szabály szigorát, mely hat hónapi határidőn túl, Libcllus hiányában kitöri! 
nevünket a tagok sorából, tíz a tudat még a Iclkiszáradtság pcrczeiben is 
legyőzi a lélek laiiyliaságűl. Oda kell térdelnünk ekkor is a szentségi Jézus 
elé, hol csakhamar tölmclcgszik szivünk és felkiáltunk:

-A lelek boldog rab&i**(*d  úlélwn,
Ih'két talál édes igád alatt; •
Szomját enyhíti éltető vizedben, 
Melynek forrása sohasem apadó.

Lehet-e képzelni magasztosabb cselekvést a szentmisén kívül, mint 
midőn a pap, ez *' 1Z eleven szentségtartó, moiislranczia, melyből ez Oltári­
szentség úgyszólván sohasem fogy ki, a ki c nagy Szentségnek őrzője és 
bizonyos tekintetben létieliozója, lelkipásztori gondjaiban eltikkadva, leen­
dőiben kifáradva, sikereiben sokszor csalódva s heves kísértéseiben elgyön­
gülve, hetenként egy órán csöndes elmélkedésben megpihen az Oltári­
szentség előtt.

Mennyi közleni valója van a szentségi Jézussal saját személyes lelki 
ügyeiben és szegény, az édes Jézussal talán megfeledkező híveinek érdeké­
ben 1 midőn az alázat és bűnbánat erényeivel lelkében lép Mesterének magas 
s iné <-lé: gyengeségének és adósságának tudatában fölsóhajt: Pátién ttűm 
habi' tn 'égy türelemmel irántam! de fölbátoródva Magdolna példáján 
az isteni szeretettel legyőzi a félelmet s az Üdvözítő lábaitól papi méltó­
ságának tudatában szent Jánosként isteni Szivéhez simul e boldog órában. 
A2 3 tudat, hogy <>(» ezer xzentségimádó paptestvérrel van egyesülve imája, 
rendkívüli hitte), rcménynyel és tevékeny szeretettel tölti el szivét s föltárnád 
benne a vágy inegctigcsziclni a világban meghántott szentségi Mestert.

A konszekr.Hr szent ostyát, melynek csöndes, mozdulatlan színe alatt 
tevékeny és tcrmészetfölötti élet rejlik, gyakran szegény, szennyes oltárokra 
helyezik, sőt szentségtöréssel tetézett tiszteletlenségei kénytelen tűrni ott, hol 
a2 emberek szeretetét várja. Egyesülni óhajt a lelkekkel éő íme, sok helyen 
Golgota épült számára, meri nemcsak méltatlan álduzók, hanem gonosz­
tevők is környezik oltárait, rablók dúlják föl szentélyeit s mint hajdan a 
Kálvárián, most is lábbal tiporják. Sót sok helyen naponta Judás-csókkal 
elárulják, ostorozzák és keresztre feszítik. Nem is élettelen keresztfán függ, 
TiiEfé iá*  

konszekr.Hr
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hanem megváltott emberek szentségtörő lelkiismeretén élő hílnösökre kife- 
szilvc. Mindezekért meg kell engesztelni az Oitáriszentség Istenét.

Ugyanezen ezclokat tűzte ki föladatául az Olíúiegyesület is, vagyis 
azon nagylelkű nők és férfiak, kik arra kötelezik magukat, hogy minden 
hónapban csak egy meghatározott órát töltenek cl a Icgfclségcscbb Oltári- 
szentség imádásában s pénzadományaikkal hozzájárulnak a szegény szent­
ségi Jézus íölruházásához, vagyis hogy a szegény elhagyatott templomok az 
Oitáriszentség kultuszához tartozó méltó szerekkel elláttassanak. Mily csodála­
tos, mily édes, mily angyali tevékenység ez, melyet az Oltáregyesületek véghez- 
visznek! Imádni havonként egy teljes ólában a szentségi Jézus Krisztust és 
áldozni, fáradozni a Szegény templomok, az Ur lakhelyeinek érdekében I

Oh fölséges Oitáriszentség! Te látszatra csak egyszerű ostya vagy, de 
mi tudjuk, mert szent és éló hitünk minden tudást fölülmúl, hogy az átvál­
tozás isteni szavai által az élő Jézus Krisztus isteni és emberi természeteinek 
lényege, maga az élő Jézus Krisztus vagy te?

A gyöngék, kik téged méltóképen élveznek erősekké, a liszlállanok 
szűztisztákká, a bűnösök szentekké lesznek általad.

A mi korunk hitetlenségével és szentségtörésével megtapos, de ini, a 
szentségimádó papok társulata, az oltáregyesületekkel együtt, imádó lélekkel 
tekintünk föl hozzád, hogy megengcszteljünk, kárpótoljunk, ruházzunk!

E nagy nemzeti napokban imádni fogunk és körülhordozunk a szabad 
ég alatt. Lélekben bejárjuk az egész keresztény világ, különösen édes hazánk 
templomait Imádunk szent ostya, a rónia: szerit Pétcr-templomban, azon 
kápolnában, melyben a széntatya, a római pápa írborul előtted, hogy erőt 
kérjen a világegyház kormányzására. Imádunk a távolban levő hrtkűldér 
sárgunyhőjában, hol Te vagy az ó egyedüli barátja s előkészítője a vértanúi 
halálnak. Szent örömmel imádunk azon oltárokon, hol az élő hit és gondos 
kéz méltó fény nyel és ragyogó tisztasággal vesz körül. Lelkünk fájdalmával 
imádunk azon városi és szegény falusi templomokban, hol csak a pap imád 
Téged és könyörög az eltévedt juhokért. Lelkünk még nagyobb fájdalmával 
imádunk Téged azon templomokban, hol senki sem imád Téged, az örök­
lámpa is kialudott. Engesztelő lélekkel nyitjuk föl a czibnriumokat és mon- 
strancziákat azon helyeken, hol bűnös gondatlanság miatt a korrumpált 
szentségi színek alól, már-már elvonulni kényszerülsz. Imádunk a titkos tár­
sulatok tagjainak undok kezei közt, kik elraboltak, hogy meggy alázzanak és 
mélyen imádunk a szentségtörő áldozok szivében, hová, midőn betérxz, nem 
üdvöt, de kárhozatot visz szentséges meggj’alázott tested.

Nemsokára ott fogunk feküdni a halálos ágyon. Hideg, kékülő ajkunkra 
odaszáll&z-c, mint úti eledel ?.. Boldogok vagyunk mi, a szentségimádó papok 
társulatának és az Oltárcgycsúlctnek tagjai, kik társulatunk szabályait meg­
tartva, oltárod zsámolyán, imaórák alatt készülhetünk boldog halálra.
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A szent áldozás után.

risdutf-Colbrif Ágnál, pápai practólus, esztergomi kanonok, udvari káplán rlnadása

Életünk legboldogabb pcrczeí azok, melyeket az Ur Jézus az ö szent 
testével és vérével a mi szivünkben, lelkűnkben tőit a szent áldozás után 
addig, mig velünk van. Isten, mint mindenütt jelenlevő, elválaszthatatlanul 
együtt van, egy helyen Időz minden teremtményével. Mi boldog tudat ez az 
Istent kereső, Istennek élű él iclincs teremtménynek: én Istenben és Isten énben- 
nem I Én teremtmény az én örökkévaló Teremtömben, gyönge és gyarló 
j£nv végtelen, mindent főn tartó Erőben, földönfutó és halálfia a Gondviselő 
Életben. - Isten ezt az egyesülést a megszentelő mulaszt által még ben- 
vibbé teszi, midőn a Szemlétekben minket gyermekeivé szili és az isteni 
zercret egységébe öle), hogy testünk Isten temploma, lelkűnk az isteni ter­

mészet részesévé lesz. Ez az egyesülés is kevés volt Isten szeretettnek. Az 
Oltáriszentségben niég bensőhhrn egyesül velünk kimondhatatlan csodás 
f^yhefoHadásával, melynek édes boldogságába már belevegyül a vele való 

egyesülés mennyei örömének sejtelme.
Erről az időről, a szentmise, a szent áldozás után való hálaadás idejéről 

lecrveii szabad néhány szót s/.ólanoin a három keidéi kapcsán:
* Végezzünk-e mi papok a szentmise urán hálaadást? Hogyan végez- 
ük ázt? Hogyan oktassuk a híveket, hogy ne menjenek el hálaadás nélkül 

a szem áldozás útin a templomból ?

I.
Végezzünk-e hálaadást a szentmise után? A kérdés már magában foglalja 

választ. Megköszönjuk-e a világ legnagyobb kincsét? Imádjuk-e az ég és 
fid Urát, ki a szent áldozásban a mi lelkünk vendége lett s kinek eucharis­
tikus jelenléte addig tart, inig a kenyér és bor színe el nem enyészett, tehát 

ián egy negyedóráig a szent áldozás pillanatától ? Fölhasználjuk-e a nap 
:on legdrágább perczeit, midőn a világ Megváltója nemcsak mint mindc- 

jelenlevő Isten, hanem mint ember is a mi vendégünk — lülhasznál- 
eme drága perczeket buzgó könyörgésre saját lelkünk és az egész 

viláfi erkölcsi haladásáért?
Elég eme kérdéseket föltenni: a választ magukban foglalják
Igenis, kötelességünk hálát adni az angyali eledelért, Krisztus Urunk 

, a szerit testéért és véréért; igenis, kötelességünk imádni dz Isten Fiát, 
1 Ikönk isteni vendegét; igenis, saját üdvünk és a világ üdve parancsolja, 

<rv buzgó imára használjuk föl azon időt, melyet Jézus szent testével és 
’ V^vel lelkűnkben tölt, midőn a mi lelkünk úgyszólván miiidcnható, mert 
V m mng;i kér és könyörög, hanem Isten Fia vele s midőn az örök Atyá­
nak ’i7 egyszülött Fiát ajánlhatjuk töl, mint ineghallgattatásunk zálogát.
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II.

Hogyan végezzük n hálaadást? Maga az Egyház tanít iá; csak ne szá­
razon pusztán az ajakkal végezzük az Egyház háluudását, hanem mélyedjünk 
bele egész lelkűnkkel a széni gondolatuk ama kimeríthetetlen kincsesbányá­
jába, melynek kulcsát találjuk a szent liturgiában.

A szent test vétclr után a pap • qinrsrit panhilum in inedibitionc*  — 
belemerül az Isteni jóság uezeánjába s annak nyugodt szemléletébe s a csu*  
Háló miádás előtörő érzelmeit a vént liturgia kővetkező szavaiba öltözteti; 
Quid retribunm Domino? Mit adjak vissza az Urunk? Mit adj vissza a min­
dé ns ég Urának, szegény bűnös ember? Mit adj Neki, a kié minden? Nem 
kell Neki a le adományod, csak az kell Neki, fogadd cl többi jótéteményeit 
Csak azt akarja, hogy velünk jót tehessen. csak azt akarja, hogy ezt ne aka­
dályozzuk. “Calicem salutaris accipiam-, az üdvnek kelyhét veszem, ez az 
én hálaadásom: «ct nőmén Domlnl invocaboo, az <) nevét •■•egitségül hívom. 
Többel veszek, többet kérek, ez az ón hálaadásom.

S hogy a megmérhetetlen jótéteménynek mindennap rgy más sugarát 
szemléljük, az Egyház a Conununio rőpimájában uj és uj eszmékkel gazda­
gítja lelkünket és szivünket. Mily fénysugarat vet a boldogságos Sziu ünne­
peinek Gom m uniója a szent áldozás végtelen jótéteményéi e I • Bea la viccet a 
Marino Virginis, qtioc purtavenmt aetenii Patris Eílium.*  Boldog a axűz 
Mária inéhe, mely az Örök .Atya Fint hordozta. Boldog Mária! Boldog min­
den áldozó én is !

Minden áldozó szivében hordozza, mint Máiia, az örök Atya egy. 
SZÜlOtt FiáL

A mái szentmise Comiiiuiiiója ez volt: Qui vult venire post me, 
abneget semelipsum... A ki utánam akar jönni, tagadja meg önmagát, 
vegye magára az 4 kei észtjét. Eszünkbe juttatja: ugyanazon Ur jézus, ki 
ezt .*zent  Lőrmrznek mondotta, must az én vendégem. 1'

Nekem is ezt mondja
Ez az Ő tanítása arra nézve, hogy miképen adjak hálát. Mm
így tani! a Commtmio elmélkedni; így tanít azután a Postcommuniu 

könyörögni, a Duniinus voblscum az istent és felebaráti szeieletet gyako­
rolni, az áldás jót tenni, az utolsó evangélium hinni és imádni, a csendes 
mise után térdenállva mondandó imádság a világegyház sorsa iránt éidek- 
lödni, vele érezni, vele harczolnl, vele imádkozni. _ t

S ha a liturgiánák magának eme hálaadását jól elvégeztük, akkor nem 
jut eszünkbe a hurnerálet levélni és azonnal világi foglalkozásaink után futni. 
Ha igazán rágondultunk a Bcata visrera Máriáé Virginia éneimére, még lesz 
néhány hálaszavunk az örök Atya egyszülött Fiához, ki még lelkűnkben 
i.ikozik.



B. szám. ÖRÖKIMÁDÁS.

III.

A mi áll a miséző papi a nézve, hogy a szent áldozást követő perczek 
az elet legértékesebb prrezei, melyekben az imádkozó lélek ereje határos a 
ni Iliden hatósággal, ez áll az áldozó hívőre is. És minél ritkábban ismétlőd­
nek ezen perezek a laikus hívőnek életéhrn, annál inkább kellene azokat 
(ölhARzriúliii. >•,.

Miért is mi papok kötelességünknek ismerjük a híveket a szent áldó*  
zás után való hálaadásban jól kioktatni. S tennünk kell ezt a hitoktatásnál, 
a liitszónoklatnál és főleg a gyóntatásnál.

A hitoktatásnak egyik leglényegesebb fázisa az első áldozásra való elő­
készítés s alig van uiszág, melyben éne — átlag szólva — nagyobb snlyt 
fektetnének, mint trancziaország. A tranczia emberek nagy része, ha száz

val éx jutalmaival, a szent áldozás fényes ünnepélyét, melynek napja még 
az ififen lanyha község, éknek is egyik legnagyobb ünnepe.

Innét van, bog)' (ránézte laikusoknál, olyanoknál is, kik hitüket nem 
énen valami nagy buzgósággal gyakorolják, az Oitáriszentség tanának igen 
pontos, nálunk majdnem szokatlan ismeretére akadunk.

A hitszónok incgkmiIllatja a felnőtt híveket a légin. Oitáriszentség 
tutiára épen mutálunk az által, hogy megmagyarázza és megfon tol tatja ama 
számtalan, szebbnél-szebb eucharistikus templomi éneket, melyet a nép is 
ismer S talán e tekintetben, az encharistikus énekek szépségét s általános 
ismeretét Illetőleg nincs kalliulikua nép a világon, mely bennünket meg­
előzne. Ha tovább építünk ezen az alapon, melyet őseinknek az Olláriszrnt- 
ség iránt lángoló szeretet? letett, hazánknak csakhamar előkelő helyet vív­
hatunk ki.

A gyóntatásnál ne sajnáljunk néhány szót a szent áldozásról. Igazán 
csak néhány szóba kerül eme figyelmeztetés: végezze nugyvii Jiuyelmfstn 
az imnköny véből az áldozás! imádságokat. Vagy: képzelje a szivét egy haj­
léknak, melybe az édes Jézus hetér önt meglátogatni. Készüljön erre a láto­
gatásra, tisztítsa meg egészen őszinte bánat által; ha az I fr Jézus eljött, akkor 
tekintse Ól isteni vendégének. . ne hagyja Ot magára, legyen vele gondo 
tataival, Imádságával úgy egy negyedóráig... ,

Hazánk körülbelül 10.000 papja évenként legalább 3 millió szent­
misét mond. A hívők, kevcuct mondok, legalább tiz millió szent áldozás 
végeznek. Tizen hálom millió negyedóra, melyekben az cucharixtíkus Jézus 
szivünkön pihen!

Mennyi kegyelmet kérhetünk tőle, mennyi jó szándék fog megérle­
lődni, nunnyi áldás fog ebből háramolni hazánkra, Egyházunkra s az egész 
világra, ha eme 13 millió szent negyeilórát fölhasználjuk!
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A lelkipásztorok és az Oltáriszentség.*

* A iikivnrti adatokra nézve v <i. • Dalgairus Bern. Ján<» angol oratoriamis művét; 
Die hetligv Cotnmtmion, ihre l'hllosophic, Iheologiv nnd Praxis. Au» ilvn» Englischvn. 
Mainz. Kirchhcim ItJOZ.

Hahufkantp (iybrgy. győri kanonok, az «Eudiar. Értesítő*  szerkesztőjének rlOutlrisa.

A lelkipásztor — mint neve mutatja — fődolga, pasrere animas, legel­
tetni az lJi Jézus juhait A fölegelö maga az Ur Jézus az Oltáriszentségben. 
• Én vagyuk az élő kenyér*,  mondja az Üdvözítő; «ha nem eszitek az 
emberfia testét és nem iszszátok az ö vérét, nem lesz élet tibennetek*.

Ez az egynéhány szó mutatja, hogy a lelkipásztornak nincsen nagyobb 
gondja enné); híveit az Oltáriazentséghez vinni, azt nekik kiszolgáltatni és 
pedig minél gyakrabban. Viszont a híveknek nincsen szentebb kötelessé­
gük, mint az Oltáriszentséghez járulni és azzal telkeiket táplálni minél 
gyakrabban.

Ezek a gondolatok serkentenek arra, hogy ez alkalommal a hívek gya­
koribb áldozásáról szóljak.

A történet fonalán könnyű kimutatni, hogy a kath. anyaszentegyház 
a gyakori szent áldozást — kevés kivétellel — mindig sürgette, hogy a jobb 
hívek azt szívesen gyakorolták, hogy a szentek utána epedeztek.

1. Bámulatos az első keresztények áhítata az Oltáriszentség iránt. Erant 
perseverantes in oratione et ffractione panis. Valahányszor összejöhettek a 
szent áldozatra, ugyanannyiszor áldoztak. A katakombák földalatti folyosóit 
az az egy bizonyos, hogy leginkább .aért ásták annyi fáradsággal és áldo­
zattal, hogy az Oltáriszentséget bemutathassák. .Mikor nem lehetett a föld 
szilién ünnepelni a szent titkokat, a föld gyomrába menekültek. Még szent 
Jeromos szól arról, hogy a kik a szuitinisén jelen vannak, azok mind áldoz­
nak. Mennyivel inkább történt ez régebben!

A régiek gyakori szűri áldozását mi sem bizonyítja oly rrappans módon, 
mint az a könnyűség, melylyel a kath. egyház az Oh ári szentséget híveire 
bízta. Minő rémületet okozhatott egy-egy császári edictum, hogy a keresz­
tényeket ki kell irtani. És ilyenkor mit tett a kath. egyház? — A püspök 
összegyűjtötte híveit, serkentette a kitartásra és hogy a veszedelem idején 
otthon is, titkon, rnrgáldnzhnssnnak, kiosztotta köztük az Oltáriszentséget. 
Elszéledtek a hívek, de nem árván. Velük volt maga Jézus.

Papok életük koczkáztatásával hatoltak be a börtönökbe, hogy a rab 
keresztényeknek vigyek a Szentséget, vagy hogy a börtönhen misézzenek. 
E őzéiből az egyház határtalan szabadságot engedett. Ha volt kenyér és bor, 
a pap misézhetett bárhol és bármikor. Szent Lucián esete ismeretes. Az Oltári­
szentséget a betegeknek, a raboknak üldözés idején bárki is elvihette. Sera-
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-on jievíi szegény ember üldözéskor elpártolt; halálos ágyán búnbánólag 
megtért : ekkor cg}’ kis fiú vitte neki az Ur Jézus testét

Nem ritkán oly házban őrizték a Szentséget, hol majd csupa pogány 
lakott. Tertullián azért is óv a vegyes házasságtól, mert a pogány fél könnyen 
tetőzhetné föl a Szentséget

Az Oltáriszentség iránt való e forró állitat és a gyakori áldozás magya­
rázza meg a régiek heroizinusát.

Különben a régiek nem épen azért áldoztak gyakran, mintha mind 
szent lett volna, hanem azért, hogy a förtelmes pogány világ közepette el 
ne tántorodjanak. Mert hiszen volt elég szünet az üldözésben; de mivel az 
üldözések elmúltával még jórészt megmaradt a klasszikus világ romlottsága, 
a gyakori áldozás az üldözések után is megmaradt. Még szent Vazul életé- 
hen az egy p tömi hívek magúkkal szokták hazavinni a Szentségei. Ekkor 

ónban a naponkinti áldozás ritka, de Cnesareában és Alexandriában még 
áldoztak 3— 4-szcr hclcnkiiit.

A régi remetékre nézve nem egy ferde fölfogás uralkodott; igy pl az 
. jpjntha ritkán áldoztak volna. Azonban tény, hogy lakóhelyeiket templom 
közelében választották, vagy hogy elszórt czclláik közé maguk állítottak tem- 
nlomot, úgy hogy lietciikint kétszer, de legalább is egyszer áldozhattak. 
Mennyire becsülték a szent áldozás napját, onnan látszik pL, hogy a Nitriá- 
. lakó 5000 remete aznap, mikor áldoztak, fehér ruhát öltötL Szabály 

érint a remeték heten kint I—2-szcr áldoztak; lanyhának tekintették, ki e 
tekintetben hanyag volt. Volt kivétel is Hermopolis táján egy heg}' alján, 

. 5ZCpt Család egyptnini útjában állítólag megpihent, lakott szent Apullo 
^űios társával. Mintha a kis Jézus lelke külön lakott volna bennük: napon- 

'. . délután 3 óra tájban összejöttek áldozni és azután vettek némi eledelt.
A kik pedig abban az időben a világban éltek, meri könnyebben tehet­

ték gyakrabban áldoztak.
’ 2. Mikor a kalh. egyház fénykorát élte, legritkábban áldoztak a hívek.

Baios meghatározni, mikor tűnt cl a regi szokás. Nagy szent Gergely pápa 
korában (VI. század végén) Rómában a hívek még minden vasárnap áldoz- 

jtáfc Nagy Károly császár alatt a buzgók még heten kint, de az agdei zsinat 
már kénytelen [kánont alkotni, hogy mindenki évenkint legalább egyszer 
áldozok.

Úgy látszik, IX. század közepe óta kezd általánossá lenni a ritka áldó- 
y^s a riiidck oka lehetett Európa pulilikai iölforgaltalása. A tengerparti részeket 
minduntalan megrohanták a normannok, a középtenger vidékeit a szaraczé- 

k pclsőolaszországot, Németországot a magyarok. A borzasztó pusztulás 
ricin enpedett időt a magábaszállásra.

Azután következett ;u egyházi hatalom fénykora. VII. Gergelytől 
Vili Boniíáczig az emberek legritkábhan áldoztak. A IV. lat. zsinat kiközö- 
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siléssel sújtja azokat, kik évenkint legalább egyszer nem áldoztak. E korban 
még a szerzetesek is csak ritkán vették a Szentséget. Az oly lángoló lelki! 
assisi-i szent Ferencz naponkint csak egy misét engedett meg a szerzet 
templomaiban. Szent Klára leányai, kik havonkint gyóntak, csak b-szor 
áldozhattak évenkint. Szent Domonkos apáczái 12-szer évenkint. Szent 
Darnai'.kos III. rendjének tagjai csak 4-szcr. Szent Lajos fraitczia király, ki 
oly gyöngéden szerette Jézust, évenkint csak 6-szor áldozott. Toulousei szent 
Lajos, mikor még világi volt, csak a főbb ünnepeken.

A buzgó hitit világban akkor kevesebb volt a veszedelem: ritkábban 
is elég volt az élet kenyere.

Az egyház történetében legborzasztóbb időszak volt a XIV. és XV. század. 
Kóma pápa nélkül; seliizma, háborúk, eretnekek dúltak. Ekkor a szent áldozás 
körül szuinuru észlelőiek merültek föl. A benezések, kik regente hetenklnt 
áldoztak, most a viennei zsinattól rendeletét kérnek, hogy évenkint csak egy­
szer áldozzanak. Bizonyos cziszL-r. női kolostorban az ujonezok évenkint csak 
3-szor áldoznak. És isteni büntetés bírta rá az apátnőt, hogy szent Lutgarű- 
nak hetenklnt engedte meg. A világiak közül epén hogy husvétkor jelentek 
meg az Ur asztalánál, bgyes kivételeket találunk; szent Ida pápai engede- 
Irmmel naponkint álduz.ik; hnsonlókép cortonai szent Margit.

A XV. században egyes szentek követelik a gyakoribb szent áldozást. 
Ferrerii szent Vtnczc, kit apostoli vándorlásain ezernyi nép követett, sza­
bályul tűzte ki nekik, hogy lietenkinl áldozzanak és még a közbeeső nagy 
ünnepeken.

Térirrtr az Isten igéjével, kitartásra bírta híveit az élet kenyerével
Azonban e korban is a szentek gyakrabban veszik az L’r Jézust. Sienai 

szent Katalin majd naponkint •Atyám, éhezem*  szokta mondani gyónta- 
lójának, Capuai Rajmnndnak, ki aztán misézett és mcgáldoztatta. Gcnuai 
szent Katalin, rictii szent Columba, b. Emília, b. Kiara, b. Coletta gyakran, 
időn kint naponkint áldoztak.

Az Ur Jézus mindig ösztönzi választottjait minél gyakortahh áldozásra; 
a világban pedig mindinkább hanyagabbá lettek.

Mikor a XVI. században loyolai szent Ignácz sürgette társai kö2t a 
hetenkinti szent áldozást, majd hogy nem az inquisitio elé került. Egy az 
első oratorianuaok közül azért szenteltette magát áldozánrá, mert a papok 
közt nem talált, ki neki a szent áldozást többször megengedte volna.

Szent Ignác? után nerii szent Fülöp lett Rómában a gyakori szent 
áldozás a|x>stola.

Ebben az időben kezdeti lábra kapni a nézet, mintha a karit, egyház 
az egyszerinél több 52ent áldozást eltiltotta volna a laikusuknak. Tudósok, 
tanárok ellenezték azt. 15811-ban szinte csodaszámba ment, hogy a San Cosi- 
matu-klastromban heten kínt áldoztak. San Oirolamoban mintegy 300-ati
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áldoztak vasárnaponklnt és hétköznapokon mintegy hetvenen és c miatt 
nem kevés zaklatás érte szent Fülópöt és társait innen terjedt lassan az 
üdvös mozgalom világszerte. Úgy látszik, a refarmáczió mérge ellen ezt az 
orvosságot készítette elő a jő Isten szeretettjeinek.

Manapság örömmel konstatálni, hogy a szerzetekben rendes a lieten- 
kint többször való áldozás. (Kivéve talán a nem reformált régieket.) Sz/wí- 
nari tintáinkban törvény a havon kinti szent áldozás; de alig vari szeminárium, 
hol nem volna vasárnapon kínt, vagy talán naponkint áldozó. Kptln nevelő- 
inté^ltinkbcn a növendékek közt nem ritka a havon kinti áldozás! Csak 
volna flty gyóntató, ki az előkészítésben segédkeznék!

A nagy Górres hetenkint áldozott! Meg is látszott lelkén*
Ma már nincs aszkéta, jó nevű kath. thcolugus, ki a gyakori szent áldo- 

s ellen merne szólni!
És van elég plébánia, hol hetenkint van gyónó!

Előadásom rövid laitahna ekkép szóvegezhető:
1. A XIX kor. század közül tulajdon kép csak 4 van (a X., XI., XII. XIII.) 

melyben * ritka áldozás volt túlnyomó, a nélkül, hogy ez ellen a világi 
elem reagált volna. A miből következtetünk e conlrario: a gyakoribb áldo­
zás általában véve a rendes állapot

2. A történet fonalán látni, hogy a gyakori áldozás egyenes arányban 
áll ama veszedelmekkel, melyek a híveket fenyegették. Innen leggyakoribb 
a légieknél, kikel a pogány undokság környezett; és legritkább a középkor 
inna korszakában, midőn a kér. hit fénykorát éne.

3 Ebből következik, hogy' nia, midőn az uralkodó közömbösség, 
materializmus és naturalizmus milliók szivében előli a hitet, reményt és sze- 
rctetet, midőn annyiféle módon hirdetik a test entanczipáczióját, hogy most 
inkább, mint valaha van szükség az élei kenyerére, hogy ,iz erősek meg­
ái Ihassanak, a gyöngék megerősödjenek és hogy a lelkileg holtak, ha életre 
támadnak, az életet megtartsák.

Ezek alupján bátorkodom az cuch. kongresszus elé a következő javas­
latokat terjeszteni, kérve azok elfogadását:

1. Miután az Ur Jézus az ul, igazság Xs //<•/ és miután Ó mint ilyen
vari köztünk az Oltáriszentséghrn : az cuch. kongresszus szeretettel fölkéri a 
ft. papságot, hogy kiki a maga kóréhen, ereje és tehetsége szerint hasson 
arra, hogy a rábízott hívek buzgón látogassák, imádják az Oltáriszcntséget 
és hogy gyakran járuljanak az Ur asztalához; a módozatokat kiki belá­
tására bízva. .

2. Miután sok helyen (eltekintve nagyobb városainktól) a sző legszo­
rosabb értelmében niessis múlta, aperarll paud, annyira, hogy a papság,
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Ii.n akarná is, physice képtelen a hívek sokaságát gyakorta meggyóntatni és 
az Ur asztalához vezetni, sőt a mi még szomoritóbb, hogy a hívek a meg­
levő templomok szűk volta vágj' távolsága és kevés száma miatt még a szent­
misében sem vehetnek (részt: azért az cuch. kongresszus fölkéri az cuchar. 
és egyéb jámbor társulatokat, hogy magán- és közös könyörgéseikben kérjék 
a Szentleiket, láiuaszszon gyakoribb hivatásokat a papi- és szerzetes-pályára, 
bőkezű jótevőket uj lelkészt állomások és zárdák alapítására, hogy ezen az 
utón a hívek könnyebben férjenek az Ur Jézushoz és sűrűbben vehessék az 
élet kenyerét.

3. Az euch. kongresszus a legnagyobb örömmel veszi tudomásul azt, 
hogy a szeuitnariumoklwn a papjelöltek közt sokan fölismervén az Ur Jézus 
szándokait, sünien járnak az Ur asztalához és hálát mond mindazoknak, kik 
c téren fáradoznak.

A IcgFölségesebb Oltáriszentség a katholikus szertartásokban 
és a művészetben.

Piveter hnrr, u xirac-cxisxicrodta-rerd budapesti liázfőllukénell rlMudása.

Az ismeretes kaphamaunii jelenetből, mikor L i. az Üdvözítő oly vilá­
gos, oly kézzelfogható, oly reálisan szemléltető szavakkal beszélt az Oltári- 
szentségről; ezen jelenetből kiragadunk két szót, miket az Ur beszédjének 
befejezéséül s mintegy mindannak összeíoglalásaképen mondott, a mit addig 
az emberek ajkairól hallottak, de megérteni nem tudtak. Mindaz — mondá — 
a mit én eddig mondtam és szavaimmal kilátásba helyeztem, t mindaz 
•spiritus et vita*.  IVagyis: itt a 1 cg igazibb valóságról, a Icgélcttcljesebb 
rcáiitásról van szó; de ugyanakkor ezen teljes valóságnak burka, leple alatt 
a legtisztább, a legtökéletesebb szellemiség lappang, mely atna valóságot 
áthatja, élteti, a maga szellemi mivoltának bűvös körébe vonja, ezt a leg­
igazibb él el val óságot egészen álszelleniiű.*

Mint szokta, úgy' itt is az Ö átható bölcseségével mintegy’ a legfőbb 
jellemvonásait, a karakterisztikonját adta az Üdvözítő ezen két szóval csodás 
nagy művének, az Oltáriszentségnek. Mi van ugyanis közelebb álló az élet­
hez és az emberi valósághoz, mint az étel és az ital ? És magában az evés­
ben és ivásban mi van a mi az élet szokásai és az emberi közföifogás reá­
lisabb, mert rendes, mindennapi volna, mint a kenyér és a vízzel kevert 
bor? És az Üdvözítő ezt a két elemet teszi az Oltáriszentségnek mintegy 
hordozójává, ezekbe ^burkolja azt, a mit ő adni akar, önmagát. A legelemibb, 
legértékibb, az emberi élettel legszorosabb kapcsolatban levő valóság ez. 
De aztán mintegy a háttérbe a legszellemibb módon saját szellemi Jétezé 
sének titkát rejti, úgy' hogy nemcsak gondolatban, hanem valójában, igazán, 
lényegileg saját önmagát adja a kenyér és bor színe alatt. A két véglet, 
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a fizikai valóság és a szellemiség, műnyelven szólva: a realizmus és spiri­
tualizmus találkozik itt, nem úgy, hogy azok egymást kizárják, hanem ellen*  
kezőleg. hogy azok egymásba olvadjanak, egymásba fonjanak. Minél nagyobb 
a reális valóság, annál teljesebb a szelleminek lényeges, igazi és hatásos 
jelenléte; s ez a szellemi azt az érzéki valót, mialatt érzékeinkre nézve meg­
hagyja valónak, egészen magába olvasztja, átszelleinili és saját erejével, 
hatáskörével fölruházza. Az Oitáriszentség valójában *Spiritus  et vitán szel­
lemi és élettcljcs valóság egyszerié.

Krisztus Urunk ezen legfönségesebh és legtifnkteljesebb mii vének ter­
vezete és szervezése egyébként egészen alkalmazott az ember természetéhez, 
nielv szintén két ilyen elemnek, az anyagnak és szellemnek összetételéből 
áll elő. De ugyancsak hűen tükrözi az vissza magának az Üdvözítőnek 
mivoltát, mert hisz őbenne szintén két elemnek, az érzéki, valóságos einber- 
nek és a legtisztább szellemnek, Istennek hlposztatikai egyes ül ésével talál­
kozunk. Ezen eszmével azonban mi itt nem foglalkozunk. Hanem a «Spiritus 
rt vita*'  eszméjének vissza tükrözését az egyház életéhen, a liturgiában és az 
egyházi művészetekben vesztük szemléletünk elé.

Ha * liturgiát és az egyházi művészeteket külön említjük, ezzel nem 
akarjuk a két dolgot egymástól különbözőknek jelezni. Az egyház szelleme, 
annak benső élete ép oly természetszerűen nyilatkozik a külső, érzéki jelen­
ségekben. akár szoros értelemben vett isteni tiszteletről, akár művészi alko­
tásokról van szó; hiszen az igazi,az. egyházi művészet nem tehet mást, mint 
imádkozik.

A mit ezen alkalommal nyomozni, a mire rámutatni akarunk, ez azon 
jelenség: mint nyomja rá az Oitáriszentség a maga jellegét, a maga bélyegét 

liturgiái a és a művészetre. Lehct-e ez máskép? Nem képezi-e az Ollári- 
szentség az egyház életének mintegy éltető napját, annak mintegy élettől és 
erőtől duzzadó magját, annuk éltető, meghatározó princzipiumát?

Első sorban’a szentmiseáldozat 37, a mi az egyháznak életét, külső jelen­
ségek kapcsolatában, bemutatja: az egész liturgiának központja és a szó leg­
nemesebb érdekében vett művészeti alkotás az. Már innen-onnan 2000 év 
óta mindennap és minden órában, a világ minden részében, minden város­
ban és faluban újra és ismételten, mindig egyformán látjuk ezt a szent drá- 
mát oltárainkon a papok által cljátszatni és nem tudunk eltelni vele, nem 
unjuk meg, az mindig vonz, mindig szelíd, nyugodt, békés lelki élvezetekre 
hangol bennünket. Ha Shakespeare, vagy bármely nagy művész leghíresebb 
színmüvét minden nap, minden helyen, még a falukban emelt színházakban 
iS hasonló egyformasággal, bár legnagyobb művésziességgel játszanék el 
előttünk, minden ember csakhamar megunná azt, utoljára valóságos undorig 
nicnne az unalom. Honnét c jelenség? Történik valami különös dolog a 
síent misénél? De hisz ott minden oly egyszerű. A pap mozdulatai a ieg- 
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elemibb mázzanatokban foglalják magukban: állást, lérdelést, meghajlást, 
rgyszerfl fordulatokat; a kézmozdulatok is az életnyilvámilások legelemibb, 
mindennapi jelenségei. Vagyis csupa egyszerű valóság, a való életnek leg­
primitívebb realizmusa, a mi az oltárnál szemeink előtt eljálszódik. S mégis 
vonz, mégis meghat, mégis leköti, sajátos varázsnak, egy szellemi, titokteljes 
hatásnak ereje hat át itl állandóan mindent, mely alól szabadulni nem tudunk. 
A «Spiritus et vita®, az élettcljes valóság és a tiszta szellemiség páratlan 
osszeforradása az, mely örökre meghatározza a szentmise mivoltát és ezzel 
művészi szépségét és fenségét.

Vagy vegyülik egy más jelenséget, például az umapi kormenetet, vagy 
a délutáni eucharistikus precessziót. A járás-kelés, a sétálás egy egészen 
köznapi, reális életjelcnség. Ezt az egyszerű valóságot hogyan áthatja, hogyan 
átalakítja az OltáriszentségI Mint lesz ez az egyszerű mozgás a legszellemibb 
élettevékenységig fokozva, a mint az Oltáriszentség bűvös kőiébe jut. 
A «vita el Spi rítus*  a .fizikai valóság és a legtisztább szellemiség, hogyan 
ölelkezik itt ismét egybe, hogy egy fönségcs liturgikus jelenség és egy 
elragadó művészeti látványosság táruljon szemeink elé.

Ez csak épen egy-kél példa! De találna-e valaki olyan emberi erőt, 
olyan erőnyilvánulást, találna-e valaki Isten teremtett világában olyan való­
ságot, dolgot, tárgyat, legyen az növény, vagy kő, vagy érez vagy más ter­
mék, a melyet rideg valóságáhól az Oltáriszentség ne varázsolna át a szel­
lemiség világába ? Hiszen ismét a szentmise és a tahernakuhtmban őrzött 
(Utánszentség kimeríti az összes művészeteket és az összes iparágakat, hogy 
az anyagból valami átszel lem itett, a hivő leiekhez szellemi hangon beszélő, 
szellemi hatásokat eszközlő alkotást hozzon létre. A kéztörlő kendőkön levő 
hí inzéstől kezdve a legfönségesebb freskókig, a csengetyűtől kezdve a haran­
gokig és az orgonáig, a viaszgyertyákfól és bábuktól kezdve a szobor-erdő­
kig, az alacsony lépcsőktől kezdve az egekig magasló gótikus tornyokig, a 
«mea ciilpa*  tompa hangjától kezdve a legszebb mennyei dallamokig: min­
denütt az anyag hódolatát látjuk a szellemi elüti, mindenütt a szelleminek 
bűvös, éltető, átszeilemitó hatását látjuk az anyaggal szemben. Mindenütt a 
aSpiritus cl vita*,  mclylyel az Üdvözítő az Ollói iszenbégnek sajátos jellegét 
kifejezte.

Mikor Ráfáelnck a camera della segnaturában a nehéz eszmét kellett 
egy képen a híres a disputában*  megérzékiteni, hogyan találkozik és egyesül 
az isteni és az emberi, a mennyei és a földi valóság, hogyan oldotta meg 
föladatát? A kép felső szinterét a Szentségháromság foglalja el, körülötte 
csoportosulnak az angyalok és szentek lengő karai. Az alsó színteret az 
emberiségnek és a teremtett valóságnak a föld göröngyéhez tapadó kép­
viselői töltik : mi lesz az összekötő ég és föld között? Mi
fogja egymásba forrasztani a szellemi és anyagi világot? Istent, a legtisz-
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lább szellemet összehozni ezzel .íz érzéki, földhöz tapadt emberrel? Rátáéi 
egyszerűen oldotta meg azt a kél dóst: a szintér közepére az Oltáriszentscget 
festette. Ebben emelkedik a földi reá li tás fölfelé egészen a mennyek szel­
lemi világihoz; ebben ereszkedik le maga a Szellem az érzéki valósághoz, 
, a kettő egybeolvadjon és lássuk az Üdvözítő szavaihoz a legszebb 
kommentárt. a ,nit ,csl<* cescljével alkotni képes volt: a • Spirilus et 

eszméjének megvalósulását.
Nehéz dolog e néhány perez alatt kimeríteni az Oltáriszenteégnek 

éltető jcllegző erejét a liturgiával és az ebből táplálkozó egyházi művé- 
vetteí A katakombák homályos fülkéiben lefolyt jelenetek és azoknak meg- 
'ezitésn egyszerű vonásokkal a falakon az éleinek legismertebb jelenségen 

FO ácsolják elénk. Egyszerű szimbólumok ezek, mélységes tartalommal; a 
1-rő lélek előtt ktoelfogliatólag érzékitik meg a láthatatlan szellemnek 
titokszerü lappangását. Egy hal, melynek hátán kenyér és bor van; egy 
h'ránv tejes csöbörrel, kalász- és szőlővessző körülfonva borostyánnal stb. 

b jvlajd ezen egyszerű jelképek szomszédságában a legismertebb evangéliumi 
? i' etek: Dániel próféta csodás táplálása az oroszlány veremben, a Oenezaretli 

^ín történt csodás halfogás n? Üdvözítő fültámadása után, a kánai csodás 
*av Arszaporitás, Lázár ffiltámaszlása sth. sth. lépten-nyomon arról tanús- 
ívi -k hogy már az első keresztények átértették az üdvözítő szavait és az 

■ q igénytelen valóságban hitték, sőt bitók elevenségével szemlélték
^Szellemet, mely a kenyeret és a bort áthatja és átszellcmiü, hogy így 

IWt lidíaristia <mintegy a kereszténységnek szive, az egyház dogmáinak 
*^kető központja, a vallás-erkölcsi életnek magja, a katholikus isteni tiszte­
dnek napja*  legyen.
1 < pogányok bálványszobraiknak egy kis czcllát építettek és a czcllát

“lhurk°llíik felséges kőalkotásokkaL Érthető dolog, hisz Ők szobraiknak 
*öru. er<5f és életet tulajdonítottak. És az a keresztény hit, mely knszius 
rt n'k szavaira iá maszkodva a kenyér valóságában fölismeri magái a Szel- 
L'rul* nLrn |cU Volna termékenyebb a keresztény kultuszra, a keresztény 
Icine , kr(, Hiszen az eucharistia lelt az inspiráló, sőt az inspí-
l 'UV*ónak  megvalósítására késztető eszme és erő arra, hogy a keresztények 
rfC3olomai ne legyenek egyszerű gyülekező helyek, hanem hogy azok 
^tTJoen és első sorban Istennek háza, az Istenembernek lakóhelye legye- 
1 k A mint az ég az a láthatatlan tabernakulum, A melybe Szent Pál szerint 
ne ‘ r - jvaknak főpapja bevonult, hogy örökké ott lakozzék: hasonlóképen 
1 1 ftár-tabernakulum az a látható sátor, melybe Ő folyton-folyvást lecrcsz- 
^•rTk hogy érzékeltető módon köztünk lakozzék, a meddig mi is itt ez 
zrr/ki testben vagyunk.
C Innét van, hogy a kereszténység teljes és tiszta szelleme legtökélete- 

bben az o,tár kurül él és tcv^keny abban 32 áldozatban, mely által a sötét­
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ségből, a bűnből, a kiki nyomorúságból megváltatunk. De épen azért a 
katholikus egyház és pedig főképen és leginkább az ű legbensőhb élet­
tevékenységében, az ő mintegy legbensőbb, legrejtettebb kincsében, a litur­
giában, képes és csakis Ő képes nyújtani a művészetnek a legfőbb igazságot, 
a leggazdagabb tevékeny béget, a legbőségesebb termékenységet, a legna­
gyobb szépséget. A művészet az érzéki valóság és az eszmének, a szelle­
mének egyesítésével alkot. És épen azért az a művészet, mely az egyháznak 
szolgál, melyet az egy háznak lelke, az Oitáriszentség, ez a csodás vcgyiiléke 
az érzékinek és szelleminek éltet, ez az úgynevezett egyházi művészet, a 
legfönségesebh művészet ez a szó legtisztább értelmében igazi művészet.

A kongresszus második ülése.

Augusztus IB-ikán.

A katholikus nugygyülcs üibzulésének befejezte után, habár az idő máj 
előrehaladott, az oltáregyesületi tagok kitartó buzgalommal vonultak ismét 
a katholikus kör dísztermébe, hogy ott euuharistikus élet lelkesedő meg­
nyilvánulásán kölcsönösen épüljenek.

A gyűlést az elnöklő püspök ur ö méltósága megnyitja.
A Székesfehérvárra hazautazott Sxi/horics Jenő kanonok alelnők helyéi hí 

uj alelnőkké a kongresszus Ilahnckump György győri kanonokot, uj jegy­
zővé a tegnapi két jegyzőhöz físchtr Gusztávot választotta meg.

Elnök ur ő méltósága Jelenti, hogy a kongresszushoz Va&nury Kolos 
bibornuk herczegprimás a kővetkező táviratot intézte:

Az cucharistikus kongresszus szives üdvözletét hálás köszönettel vettem. 
Gyengélkedő állapotom folytán csak lélekben vehetek részt s működésűkre 
Jsten bő áldását kérem.

Sarároory Ilona bárónő Balatonföldvárról ezeket táviraton*:  
Sziwel-lélekkel üdvözli működésüket bárónő.
Következnek az előadások:

Az Oitáriszentség Irodalma.

Varga Mihály, csongrád-csanyl plébános, a «Reménységünk*  szerkesztőjének el5adá>u«.

Nekem most nem kevesebb a föladatom, mini a számumra kijelölt 
rövid időn belül beszámolni a leginéltőságosabb Oitáriszentség sajtójáról. 
Csak kevés idő állván rendelkezésemre, senki tőlem rossz néven ne vegye, 
ha én most külföldre nem megyek, hanem csak idehaza nézek szét és itt is 
azonnal a dolog érdemére térek.

A midőn manapság nemcsak minden tudományágnak, de minden 
mesterségnek, sőt még a megvalósulni akaró törekvésnek is megvan a maga
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külön szakirodalma és nyomtatott szószólója, vagyis szak közlönyig nagyon 
természetes, hogy a szentségi Jézus kultuszának Is kell e kettővel bimia.

1. A legméltóságosabb Oltáriszentség magyar irodalma úgy a múltban, 
mint a jelenben általánosan ismert okoknál fogva szegényebb a külföld c 
nembeli irodalmánál. A ntullbaii inig Európa többi nemzetei nyugodtan 
írtak rajzoltak, festettek, Ipart űztek, földet miveitek, addig a magyar hada­
kozott a keletről beözönlő vad népára dallal. No de most már megkezdődött 

nltiflka az egész vonalon és szép jövővel kecsegtetve folyik mindenütt.
Az idő rövidsége miatt csak néhány közkézen forgó könyv elsorolására 

szorítkozom. Ligouri szent Alfonz után a lx>ldog emlékű dr. Nogdll János 
ífezérkönvve; öl kiadást ért, tehát szépen cl van terjedve. Némelyek azt vélik, 
. óv szép, de sajátságos irálya minit nem mindenki szarnám eléggé világos. 
Ugyancsak Ligouri szent Alfonz urán van egy másik rövidebb, harminczegy 
íják/rqtlsra beosztott, németből Hrimliih Eerdinánd által fordított könyvecske. 
Á szerit-István-Társulat adta ki. A nép között eléggé el van (erjedve. Ugyan­
csak németből ültette át Botfonyi János Antal Cltaumont-nzk papok számára 
. A PaP f<s az Oltáriszentség czimü munkáját. — Dr. Csajkának van egy 
rövid vezérkönyve; egy órára való*  imákat foglal magában. A budapesti 
Oltáregyes’"‘,et tagjai között igen cl van terjedve — A legújabban Z. francziá- 
hrtl fordított és kiadott egy kedves fíizetkét c ezimen: A legméitóságosabb 
Oltiírtnzcniacgelőtt imddstigban eltöltött óra Öt perezekre fölosztva. —Ugyan­
csak rriosüuiában adta ki a Társulati Értesítő P. Tcsiiiere nagybecsű rmlvé- 

. Oltáriszentség imddúsánuk kézikönyve czim alatt egy kötetét, ügy
H<dótn bog)’ rokonszenvesen fogadták mindenütt. És méltán. Mert nem 
h'ába legméltóságosabb Oltáriszcínségről nevezett atyáknak generálisa irta, 
1*  inog látszik e munkán, hogy szerzőjének mindennapi kenyere volt az 

I é1kcd^s *5  sokai időzött és sokai tanult a szentségház előtt Jézus
rírtnál- munkán átlengő üde szellem a franczia nagy nemzet fiát
7 itta, szerzőjének. Teljesülvén a föltételek, reméljük, hogy nemsokára bírni 

uk az egész könyvei.
’üí^ Néhány év óta van X^'alser (Die ewige Anbetung) után németből for- 
... és részben átdolgozott imakönyvünk is. Németországban nagy kincs- 

d .v’ tekintik. Vagy Imsz kiadást érti a közkézen forgó példányok számát 
Ue r sem lehel határozni. Magyarul csekélységein adta ki. Először félve, csak 
Hir ília1 órát, pár ezer példányban. Hamarosan elfogyván, nagyobb bátnr- 

bár, de ismét csak kétezer példányban. Nem telt bele egy év és ez is 
i^vott A jelen évben — talán kelletténél nagyobb bátorsággal — kiadtam 

e I armínezórás teljes Walsert, eredeti rajzokkal, még pedig hogy az árát 
3 n tői kevesebbre szabhassam, sok-sok példányban. E könyv bővebb ismer- 
n,<?1 ;h nem bocsátkozhatom, a mit nem kevéssé sajnálok, hanem azért
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II. Most pedig lássuk a szentségi Jézus szent ügyeinek magyar nyelven 
nyomtatott szószólóit.

Itt első sorban föl kell említenem A Magyarország Papi IniaegyesiUct 
és Puckariszfia-Tursnlaf Űríesitűjét, mely már kerek tizennégy év ótu műkö­
dik c téren, még pedig igen szép eredménynyel /X papok számára íródik. 
Néhány hónap előtt az eucharisztikus papok társulatának hivatalos közlönye 
letL Mostani érdemdús szerkesztője nagyságos és főtiszteiéndő Hah ne komp 
György, győri kanonok.

Szorosan véve a négy év előtt megindult Reménységünk volt a szent­
ségház dicső Királyának első szerény szószólója. Kezdetben, melyen tiszteli 
nagygyűlés, kissé nehéz volt az inja, mert járatlan és töretlen volt az. Mint 
hívatlanul megjelent ismeretlennek, önön magát kellelt bemutatnia, önmagát 
ismertetnie és magának olvasókat teremtenie. Igen, mélyen tisztelt nagy­
gyűlés, olvasókat, mert a mi jó magyar népünk tisztelet a kivételnek — 
ismeri a boldogságom Szűz és a szentek képeit, de a szentségházat nem! 
Keresztet vet magára, fejet, sőt elég hibásan térdet hajt, ha elhalad a szent 
képek és szobrok előtt, de a főoltárra kevés ügyet vet Innen van aztán, hogy 
szívesen áldoz a boldogságos Szűz és szentek képeire és szobraira, de a 
szentségházra úgyszólván soha; innen van, hogy a magyar nyelven meg­
jelenő sokféle vallásos folyóiratokat szorgalmasan olvassa de azt kissé 
különösnek találta, hogy legyen egy szerény füzet, a mely soha másról, mim 
a Icgméllóságosabh Oltáriszcntségről beszél és minden lapján csak a2 imádást 
sürgeti, az mégis csak szokatlan valami volt Azonban Reménységünkét las­
san megismerték, megszerették. Négy évi pályája alatt az édes Jézus nem 
kevés lelki örömmel jutalmazta a szerkesztő csekély fáradságát. Most a 
negyedik évfolyam végén 3000 és néhány száz példányban jelenik meg.

A Reménységéi nk-wtk, mélyen tiszteit nagygyűlés, a többi közölt az a 
nagy hiánya volt, hogy mivel magánlclkescdés szülte és hívatlanul jött, 
senki tekintélyével nem bírt, senki más nevében, mint a maga nevében nem 
szólhatott, hivatalos közlöny nem volt.

Mosl azon bon, hála Istennek, van már hivatalos közlönyünk. Fél év 
előtt született; neve Örökijmíiíás. Szerkesztője fűtisztelendó Kutschera József 
belvárosi káplán. Várva-várhik és nem csekély lelkesedéssel fogadtuk. Nagy 
föladat vár reá: czélszerii egyöntctüsvfrel teremtem a sxen/sé^imddds körút.

Adná Isten, hogy csukott ajtókra, zárt szivekre sehol e hazában ne 
találna.

Egv a czclunk mindnyájunknak: szolg/álni a szentségi Jézus szent ügyét, 
tehát ejryjétr, egyokarafu eljárásnak is kellene lenni országszerte. — Én 
részemről nem kételkedem kijelenteni, hogy Magyarországon tárgyánál fogva 
első lap az Örökim/idóst szerkesztője pedig kartársainak elseje.

A Reménységünk felől pedig azt liatároztam, hogy a míg tud valamit
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használni a szentségi Jézus ügyének, .addig föntartom, különben ép oly 
nesztelenül, mint a hogy keletkezett, meg is szűnik.

III. Valamint égető szükség volt egy Afra/atos közlönyre, ép úgy szük­
sége van a szentségimádúknak ha szabad magamat igy kifejeznem — 
gyry alkalmas hivatalos imakönyvre, hogy az iinádásnak, ez angyali foglako­
zásnak meglegyen a maga iliő külső alakja, (bonná dat esse rei.) Már az üdvös 
egyfomiaság végett is Oltáregyleteinknek egy meghatározod imakönyvvel 
kcíl bániak.

hrre a rzélra, mélyen tisztelt nagygyűlés, ajánlom a Walscr-félc ima­
könyvnek Órükitnddds czirnü magyar fordítását. Nem tagadom, hogy nem 
minden elfogultság és félelem nélkül teszem meg ezen ajánlatomat, mivel 

doma mea látszom beszélni. Igen, mélyen tisztelt nagygyűlés! csak a lát­
szat szx-rint beszélek én most haza, meri ha nekem ezen imakönyvhöz semmi 
közöm í* volna, de ismerném annak jó tulajdonait, mint most, bizonyára 
még nagyobb buzgalommal és hévvel ajánlanám elfogadásra.

E terjedelmes könyvben találhatók: reggeli és esti imák, miseájtatossá- 
gok, melyek mind a legméltóságosabb Oltáriszenrségre vonatkoznak. Van 
benne hét elmélkedés a legméltóságosabb 01 táriszentségről; továbbá hét 
1/4 és hét V’2 órára terjedő ájtatosság a Legszentebb előli. Van végre benne 
harminc! egész órára való. Különféle alkalmakra, a legméltóságosabb OHári- 
szentség és az egyház főílnnepeire szóló ima.

Olyan virágos kert ez a könyv, a mely nemcsak a minden időszaknak 
illatos és szllidús virágait, hanem az emberi lélek mindennapi szükségletét 
kielégítő hasznos növényeit is magában foglalja.

A dolog természete kívánja, hogy éli most e könyvhői néhány idézetet 
hozzak föl mutatónak, de alig tudok választani, mit és mennyit mutassak be 

mélyen tisztelt nagygyűlésnek ? Attól félek, hogy sokat akarván markolni, 
keveset vagy’ épen semmit sem logok. De meg az idő sem engedi, azért 
njel'őzöm az idé/etekcl.

E könyv’ szövege nemcsak lelkesít, a szivet és elmér Istenhez emeli, 
hanem tanít is és ez utóbbi tulajdonsága megbecsül heteden. Tudjuk ugyanis, 
hogy vallásunk központja a legméltóságosabb Oitáriszentség; innen indul 
U és ide tér vissza minden. A ki az Lr Jézusnak a legméltóságosabb Oltári*  
szentségben való jelenlétét nem tudja, semmit sem tud; a ki ezt nem hiszi, 
',y nem katholikus. Az is bizonyos, hogy csakis azok a hithu katho- 
likusok, a kiknek szivében a legméltóságosabb Ol tárj szentség felől való­
ban élő hit van.

És igy mindenkor meghecsül heteden az a kónyv, a mely erősiti ben­
nünk a legméltóságosabb Oliúriszenlség hitéi Tapasztalásom alapján állítom, 
hogy' n lelkipásztor semmiféle szorgalmas tanítással sem érheti el híveinél 

az eredményt, a melyet ezen könyv használatával elérni lehet, mert min-
17*
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den oldalról, minden vonatkozásában megvilágítja a legméltóságosabh 
Oltáriszentség Iánál.

Tényekre hivatkozhatnia. A midőn előszói adtain könyvemet híveim 
kezébe, azok néhány nap múlva azzal álltak elő, hogy szép könyv lehet 
ez, de — nem értik. A felelet megdöbbentett és gondolkodóvá tett: ml lehet 
ennek oka, hogy nem értik? Rájöttem. Nem értik n könyvet, mert nem értik 
a tárgyat magát, nem isménk a legmélMsdposabh (tltdriszentséget.

És m. t. nagygyűlés! nagyon 9ök helyen van ez igy. A hívek csak 
annyit jegyeznek meg maguknak, hogy van Szentség, az a Szentség olt van

Iát, hal, a kinek Szive ott énünk dobog azt már kevesen tudták, a követ­
kezményeket még kevesebben vonják le. No és az ( ")rök inul dús imukönyv 
megtanít mindezekre, lényeket ígértem. Beváltom szavamat. — Itt-ott elő­
forduló, benső meggyőződésről tanúskodó cgy-cgy eset még nem elég bizo­
nyíték az általános hit és általános meggyőződés mellett Én a tények egész 
lánczolatál kívánom, hogy az általános hitre és meggyőzödéire következ­
tessek. — Egyszer Csongrád alatt a Tisza partján kocsin haladtam u leg- 
méltóságosabb Oltáriszentaéggvl egy tanyai beteghez. Szemközt, közel a 
patthoz, jött egy tiszai mérnöki hajó. A derék kapitány, a mint észt evett 
engem, látván, hogy az Uticlcdvlt viszem a betegnek, clűpurancsolta az

hajószemélyzetet és tisztelgést t. nagygyűlés! Szép és
megható jelenet volt ez, de ez egyes eset volt, mely Icgtölcbb a kapitány 
hitéről tett bizonyságot. Én azonban a tények Ián ez óla Iával akarom az Orök- 
imádás Imakönyv eredményezte hitet kimutatni. Mikor megtudtam, hogy 
híveim miéit nem értik az imakönyv magasztos szövegét, arra buzdítottam 
őket, hogy legyenek kitartók, folytassák uz imádkozást. Megtették. És mi lett 
12 eredménye ? Az élő, benső hit. a törhetetlen meggyőződés és az öntudatos

viselik magúkat a templomban; a legméltóságosabb Oltáriszentségnck meg­
adják az őt megillető imádást, még pedig — a mi a fő - nemcsak a lát­
szat szerint Nemcsak a községben, hanem künn a mezőn is, bármily messzi­
ről is, ha lálnuk a Icgincllóságutabb OJ tán .szentséggel arra kocsin elhaladni, 
kivétel nélkül, a kapa, kasza vagy eke mellett levett kalappal, letéidelvc 
imádják a szentségi JézuaL A szemben jövő kocsi letér az útról, a gazda 
leszáll a kocsiról és a kerék mellett térdelve engedi az Ur Jézust elhaladni. 
Ritka esel az, hogy a még iskolába sem járó apró gyermekekre is kiter­
jedjen e tekintetben a szülők figyelme. Csak a leglx-nsóbb hit vihető rá őket, 
hogy ezekkel az apró emberkékkel is, a kiknek játéknál nincs egyébre gond­
juk, megismertessék a szentségi Jézust Pedig óiról tanúskodik a számtalan 
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jelenet, a midőn az utczán játszadozó apróságuk valamelyike megpillant 
cngem egyházi ruhában kocsin ülve, a ministertiu kezében az égó Ián ipái, 
rögtön figyelmezteti kis cziinboráit, mire azok, mint a kik egész tisztában 
vannak a dologgal, egy pillanat alatt abban hagyják még a legkedvesebb 
játékot is, leveszik kalapjukat és mint az orgonasipok, egymás mellé sora­
kozva letérdelnek. Most már értik híveim az imakönyv szövegét, mert min­
den vasárnap, a szentbeszéd és a szentmise idejét kivéve, reggeli 6-tól esti 
6 óráig karban imádkozva imádják a szentségház Királyát, de sőt ritka az a 
köznap, hogy néhány imádó uc mai adna a templomban egy Imaórát elvé­
gezni ; hogy értik már a könyvet, látom az áldozásukon, észreveszem, inért 
munkába menet, munkából jövet be-lclérnek a templomba; értik az ima­
könyv szövegét, észicvesxem a hangsúlyozáson, a melylyel azt olvassák, 
értik, mert napirenden van, hogy nem tudják az imaórát végezni, mert omló 
könyveiktől nem látják a betűt; még a zokogás sem példátlan.

Nagy előnye továbbá c könyvnek meg az is, hogy' minden imája 
(a mise-ájlutosságokat watt véve ki) nemcsak csendesen, magányosan végez­
hető hanem közösen is. Tehát érvényesül az édes Jézus Ígérete: Ha kelten 
vOgy hárman össztjünnek az én nevemben... ön közöttük vagyak. Szebb, 
eszményihh, meghatóhh imádkozási módot nem képzelek, mint az Ur Jézus 
lábainál ezt a könyvel többeknek karban, hangosan imádkozni. /X legjiiéllő- 
ságosabb (')ltáriszentségnek közelsége, a szövegnek szív és észhez egyaránt 
szóló értelme mind arra működnek közre, hogy ez legyen az imádkozások 
imádkozása. Már a mi egyszerű körünkben is mily szép nz, hát még milyen 
lehetne az a zárdákban, ti- és uónevddékben, a nagy városokban?! Mily 
szépen érvényesülhet itt az egyenlőség, az ósszetai-ozandóság, a midőn a 
gazdag és szegény, a magasrangu és a föld népe, a pap és hívei egyformán 
a föld porában, együtt, egy szívvel és lélekkel végzik az angyalok kiváló 
foglalkozásai. Az egyik imádkozó lelkesedése emeli a másik áhítatát. A kar­
ban való imádkozás még jobb ellenőr az imádó hívek részére, mint » 
libellus a papok számára, lia ilyen imádási mód van gyakorlatban, úgy a 
lelkipásztor minden alkalommal nyilván láthatja híveinek buzgalmát, pon­
tosságát. így, de csakis igy az imádás meg nem szűnlietik. — Egy hatalmas 
kalh- város plébánosát fölkértem, hogy hozza be a szentségimádást. Azt 
telelte rá, hogy nem szükséges, mert hisz náluk már rég megvan; van vagy 
700 tagja az Oltáregylelnck. A plébános valót mondott; a rovatozoll ivén 
700 imádó voll, de valóságban ki tudja, hogy hány. Soha senki sem látta 
őket ájtatoskodni, szcntségiinádást végezni. Beiratkoztak Kezdetben valamit 
tettek, később mindent elhagytak, elfelejtettek és maradt, a mi volt, a puszta- 
ságt a $en,,T,i ’ ta^n van cz máshol is.

Ha a karban való imádkozás volna szokásban, úgy az előénekesek, 
társulati elöljárók között dúló egyenetlenig, vetélkedés javarészben meg­
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szűnnék. Ide nem kell eluljáró, itt senkinek sem kínálkozik alkalom a töb­
biek fölé emelkedni, itt egyik olyan, mint a másik.

Az imakönyvben vannak közben-köznen szebbnél-szebb cinkek t a. me­
lyeknek szabatos, áh itatós eléncklése nem kevéssé cincii úgy az áhítatot, 
mint az imádkozás ezen módjának kimondhatatlan szépségét.

Az Örökimádás imakönyv elősegíti az ünnepek megiiidsét. Minden 
nagy ünnepre van egy külön imaóra; már most, ha ugyanazon imaórát vég­
zik az ünnep nyolczatla alatt. az imádkozok apróra megértik az ünnep jelen­
tőségét, annak vonatkozását és viszonyát a szentségi Jézushoz és mihozzánk 
és igy inkább ünnepelnek, mint mások, a kik az ünnepről csak egyszer hal­
lottak valamit a szentheszédben.

De lássuk az itt-olt felhangzó ellenvetéseket
Néni jó a könyvhöz kötni a szeri tségimádást, mert nern mindenki tud 

olvasni, tehát igy nem mindenki veket benne reszt. Ez az ellenvetés kön­
nyen megdöntlictő. Van-e, kérdeni, csak egyetlen cgv olyan Imádkuzási 
mód, a mel}'ct kivétel nélkül mindenki gyakorolhatna? Aztán tapasztalásból 
tudom, hogy a jólelkü imádó, ha maga nem is ismeri a betűt, de azért 
mégis tud az imakönyv szerint imádkozni, mert odafurakodik a könyvből 
hangosan imádkozó mellé és vele együtt mondja. De ha csak hallgatja éx 
csak az elméjével és szivével követi az ima élteimét, meg akkor is nagyon 
szépen és sikeresen itnddkozhalik. Úgy tapasztaltam, hogy ezt is sokan meg­
teszik. De végre is az olvasni nem tudók számára egy külön órát is lehet 
rendelni, a mikor ezek együtt az olvasó imádkozásával róhatják le imádá- 
tmkat a legméltóságosabb Oitáriszentség előtt

Némelyeknek valami nehéznek tetszik az ilyen karban való imádko­
zás. Ugyan mi volna nehéz benne? Szép csöndesen együtt imádkozni, pont­
nál, vesszőnél szünetel tartani? Van-e annál egyszerűbb valami, hogy az 
egyik bekezdést, versszakot az egyik oldal, a másikat a másik mondja han­
gosan? A közönséges szövegel rcczitálják, az énekel, de sőt a litániákat is, 
ha tudják, éneklik. Én ni. t. nagygyűlés! csak azt velem, hogy a legelső 
imádságnak, az ájtatosságok legelsőjének és koronájának, ennek az angyali 
foglalkozásnak természeténél fogva szebbnek, magusztosubbiiak kell lenni a 
külső alakjában is minden más ájtalusságnál.

I lallultam, hogy itt-ott a karban való imádkozás hossza — M. t nagy­
gyűlés! Nem az imádkozás itt u hosszú, liánéin a buzgőság a rfívid.

1 logy aztán a karban való imádkozás a hónap hány vasárnapján, a 
vasárnap mely óráján, történjék, azt a helyi körülmények határozzák.

Az anyagi oldaláról tekintik a dolgot azok, a kik azzal állnak elő, hogy 
drága a kőynv, nem mindenki szerezheti meg. — Épen azért nvumattam a 
könyvet sok példányban, hogy ámbár közel 000 oldalra terjed, 120-nál több 
képpel van ékesítve, köztük 60 70 eredeti színes rajz, vászonba kötve mégis 
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3 koronáért adhassam. Es ezt az összeget is hónapokon keresztül akár 
20 fillérjével lehet lefizetni. Végre is mindenki rendesen szokott iinakonyvet 
venni-Jő volna, ha senki aiimil nagyobb pazarlást cl nem követne, mint ha 
megveszi az Örökiindddji imakönyvcL

És most, ni. t nagygyűlés, a midőn megköszönöm a szerény előadá- 
n iránt tanúsított türelmet, legyen szabad egy kijelcnicwl élnem cs egy 

alázatos kérdeninui előálhinm
Kijelentésem ez: tapasztalaton alapuló meggyőződésemnek adok kifeje­

zést akkor, a midőn kijelentem, hogy a szentségi Jézus ügyét a két Örokimá- 
dás van hivatva előre vinni: örffklmdddst a hivatalos közlöny és Örökimádás, 
az imakőnyv.

Alázatos kciclinvni pedig, hogy a m. L nagygyűlés a Varga-
fele ÓnWvWr/ós/az oitárcgyleti tagok imakönyvéűl elfogadni kegyeskedjék

Minő zene illik az Oltáriszentséghez.

K/ttvhtra JfastJ. b|ies»-hrlv. káplán. n «Knth. E. Zcnvközlőny» szerkesztőjének előadása.

A szent lantos zsoltárkönyvében lapozgatva, ezen ihletés szavakon 
akadtak meg szemeim:

•Fölment az Isten örvendezéssel, az Ur harsonaszóval; énekeljelek a

Fölment az Isten örvendezéssel és az IJr hnrsonaszrtval. 
fézust egekben az angyalok igy dicsérik!

^nepi zene környezze.
Midőn egyházi értelemben szent zenéről szólunk, alatta első sorban
- hanem 27 (Minél £Okk7ll Tftk£IPtPc.Ahhpi fi* nmhöri
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hangok hullámaiban önti ki. A könyörgő, bánkódó, örvendő, parancsoló 
beszéd hanglejtésében ír már találunk zeneiséget, egyszerű dallamos kife­
jezést. Annál inkább tör elő akkoi, midőn az emberi szó elégtelen és fukar 
ahhoz, hogy a túláradó és hevesen kitörő érzelmeket megközelítően íudtul 
adja, szükségessége annak, hogy u szavukhoz az érzelem dallamát íuzztik

Ha a vallás a legtisztább, legigazabb, leghatalmasabb ás legfönsé- 
gesebb érzelmeknek kiapadhatatlan forrása, az Oltáriszentség, mint a hit és 
vallás minden tárgyalnak legmagasztosabbja, az érzelmek oly édességét és 
erejét és (önköltségét adja szivünknek, hogy itt Jcgkivált kevés a szó, fogya­
tékos a beszéd s ezért kívánjuk az éneket s nem is tudjuk megállni, hogy 
boldogság unkát ne ily képen adjuk Imiiül a világnak.

Minő legyen az eucliariMia zenéje?
1 Z-nycgcscn különböző a világi zenétől, mert Krisztust Béliál körébe 

lealacsonyítani szentségtörés. A kinek országa nem e világról való, zenéje 
bem lehel u világ ínye szerint való. Az az ének tehát, a mely elpuhult, mely 
zsong .1 füleknek, melynek mámoros az ihlete, mely a világi szereidre 
emlékeztei, a magánénekek (szólók), az, a melyben az emberi idegesség 
hánykolódik, az az ének és zene, a melynek hallatám a világfiak gyönyör*  
Ittasan vallják: oh be szép, nem lehet az Oltáritfentséghcx illő, mert a Sitin*  
pad és hang vei vény terem nem Krisztus temploma.

Az eucharistikus zene legyen éc/t's, mint az Örök kiapadhatatlan Sze­
retet, a melynek mélységes titkai telve vannak a legédesebb gondolatokat 
tartalmazó igazságokkal. Legyen Jiinstfyfs, a tnmt az a leglölségesebb Isten­
hez illik, telve erővel, méhóbággal, önérzetes ihlettel. Legyen ttett a, mint a 
megtestesült őrök Igazság, a ki az eszmei szépnek zavartalan összhangja a 
azért messze áll zenéje Is a kereseti zavaros és erőszakos disharmoniáktól 
és erőlletell keresett vagy ferdére-visszára csavart dallamoktól. Legyen végül 
fájdalmus, mint :i számftröttek és btinbánók siralma, mell hisz ha valahol, 
ugy az Oltáriszentség előtt imádkozva érezzük, hogy a mi hazánk nem a 
fold, hanem az ég a mi a földön csak számuzöttek vagyunk, kiknek jelen­
ben bánatos epedésünk jézushoz jutni s elválaszthatatlanul vele maradni; 
szciitségimádás közben a Rxerctet finom érzékeny Régé vei fájlaljuk azt, hogy 
Jézust, az édes Jóságot nem szerettük mindig, hogy iránta vallóm meghide- 
gültünk s tőle vétkezve elfordultunk. Ez a kél igazsága belőle fakadó bána­
tos érzéssel mindig helyt követel magának a szentségi énekben, illetve 
zenében, sőt annak lényeges és azt jellemző elemét alkotja. tuífl

Melyik ének az, mely mindezen tulajdonságokkal bir? Ki tanit meg 
minket ez énekre ? Mert azt súgja nekem Jézusomat szerető szivem­
nek sejtelme, hogy ez az ének az ő kedves éneke: a minthogy mind- 
aimyiunkmik van kedvelt énekünk, mely keblünk rokonérzelmeit legjobban 
eltalálja s azokkal legtökéletesebben összhangul: ugy ez az ének Jézus
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érzelmeinek, mert hisz A nemcsak Isten, hanem ember is, leginkább meg­
felel, ez az ö kedves éneke.

Az egyház ráutal ez énekre, meg is tinit azzal a gonddal és érzéssel, 
a hogyan a királynő tanítja hozzá méltó gyermekeit a király hőstetteit zengő 
énekekre.

Ez az ének a szent (h*rgely-félr,  máskép gregoriánnak nevezett ének. 
Ennek hangjain zengi az egyház a szentmisének azon énekeit, miket a pap 
nz oltárnál mond Istennek. Ezen ének elemei a katakombák vértanúinak 
ajkún nevelkedtek és marrlhatjuk, Jézus isteni szivéből sarjadtak. Azután 
gondjaiba vették az egyház tűzzel és fényilycl lelt atyái és mesterei, szent 
Ambrus, szent /Sgostontól föl egész aquinói szent Tamásig, a ki azt a 
I auda Sinn és Pange lingvában az Oitáriszentség zsolozsmájába fűzte.

L mellett megengedi az egyház a töhh szólama éneket, melyet lég- 
mesteribb művelőiéiül Palcstrina -stytusnak neveznek. Helyt enged a népé­
nek szabatos formáinak. A hangszeres zenét is megtűri, ha múzsája nem 
mint hivalkodó kiöltözött önmagának hóditni akaró jelenik meg, hanem 
magába szállva, töredelmesen imádkozik.

A mit az egyház kedvel, megenged és tűr, azt ugyanúgy a szentségi 
Jézus is kedveli, megengedi és tűri

A midőn a templomi népének irodalmáraik belúthututlau telein szépet 
keresünk, a legszebbeket régi magyar szentségi énekeinkben találjuk, hgy 
nemzetnek irodalma sem tudja azt fölmutatni. Még Oláh Miklós korában 
mint ősrégi magyar énekeket ismerték és í nekelték. Míg szerkezetűk a mel­
lett bizonyít, hogy keresztény életűnk első századaiból származnak szövegök 
és dallamukban wentségimádó őseink vallásos lelkűik melege száll felénk a 
életerős hitük Jézus szeren*tetői  hevesen dobogó szivük nyilatkozik meg 
bennük, mely minket egyrészt megszégyenít, másrészt követésre indít Saj­
nos, hogy ezeket nagyrészt kiszorították a kevésbé becses német eredetű 6 
leginkább II. József korából származó szentségi énekek: U -Szent vagy 
Uraui», *Ez  nagy szentség*,  uüdvőzlégy szent ostya*  *tb.

Bármit énekeljünk, legyen az előadásában is komoly, becses és méltó 
az éd< Jézushoz.

Nem szabad, hogy külsőre a klfcjezéshrn méltatlan legyen Hiszen ha 
valakit meg akarunk tisztelni, nem az utolsót választjuk, hanem a lég. 
szebbet. Az egyházi zenének dicsőnek, a legfölségesebb titokhoz méltónak 
kell lennie.

Azért óhajtandó, hogy a templomokban tartott oktatásuk folyamán a 
nép megismerje a helyes éneklés s/abályail. figyelmez.zen arra, hogy a tniv 
és sértő éneklést kerülje.

I lazánkban a tiszta, Istenhez méltó egyházi ének művelésére önálló 
egyesület, az Országos Magyar Czeczilia-Egyesület nlakult, melynek műkő- 
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dése első sorban az (iltáriszenlséghcz illő ének, illetve zene ni égte re intését 
czélozza.

Ezek kapcsán kérem a kongresszust, mondja ki határozatkép: 1, hogy 
az egyházi érieket és zenét művelő Cacezilia-t^yleret az oltáriszeutségi tár­
sulatok mindenütt támogassák és segítsék, ajánlással, buzdítással, az egy­
letbe való belépéssel; 2. hogy pót-tanfolyam nyittassák a papok és kántorok 
számára az egyházi ének és zene érdekében; 3. a népének fejlesztése czél- 
jából a templomi népének oktatására kiváló gond fordiItassák.

Elnöklő püspök ur Öméltósága határozat kép kijelenti, hogy a kon­
gresszus a javaslatokat elfogadja.

« « «

Az előadásuk után az elnöklő püspök ur ő méltósága a kongresszus 
tagjainak ajánlja a római zarándoklatot. Boldogok vagyunk úgymond - 
mi, hugi' a szent-évet megérhettük ez életben s hogy áthaladhatunk a 
kegyelmek és engesztelő? ama szent kapuján, melyet csak minden századik 
évben nyit meg kalapácsütéssel a szentséges Atya, kinél vannak a mennyek­
nek kulcsai.

El ne mulaszszuk ezt a jó alkalmat, mely nekünk ez életben sohu 
többé nem fog kínálkozni. Vegyünk részt mindannyian, a kik csak tehetjük, 
mert igy fogjuk a szent-évet igazán megünnepelhetni, ez lesz a legszebb 
hódolat n szentségi Jézusnak a század alkonyán és legbiztosabb reményre 
tog jogosítani, hogy a jövő században Krisztust szeretettel és imád ássál az 
egész föld és rajta minden ember uralkodó Istenének vallja. «?

Kánter Károly apát, ol tárágy leli igazgató az esti körmenet sorrendjét 
hozza tudomására a kongresszusnak.

Ezt a kongresszus tudomásul veszi.
Elnöklő püspök ur ezek után a kiállítást Is figyelmébe ajánlja a kon­

gresszus azon tagjainak, kik azt még meg nem tekintették.
A kongresszus nevében azután kimondja, hogy össze kivan­

nak jiyülni — cs pedig mindig más és más püspöki székhelyen és terjesz­
teni akarják az engesztelő áldozásokat, melynek nemcsak az aldozók javára 
fognak szolgálni, hanem különösen oly emberek lelke hasznára, a kik külön­
ben nem járultak az Ur asztalához. Minden családnak vannak oly tagjai, 
kiknek lelke hiteden Sötét vagy szivük hideg és hanyag az Ur Jézus ügyei 
iránt, kik Jézust ismerni nem akarják, a szentségeket elhanyagolják. Nem 
ritka esetben szerezték meg már az ilyeneknek az engesztelő áldozások a 
megtérés kegyelmét.

Kéri a kongresszust, hogy a mai kormenct ne egyszerű tüntetés, hanem 
a szívnek igazi hálandó aktusa legyen. Mi papok kérjük e kegyelmet, hogy Sí
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ne uralkodjék inás a mi szivünkön, mint csak az Ur Jézus. Ha öl valljuk 
kizárólagos Urunknak, nem Járunk s fáradunk más hiú dolgok után, nem 
örülünk jobban holmi kicsinyes földi kitüntetéseknek, hanem az a legna­
gyobb örömünk, ha egy lelket sikerült megmentenünk.

Kérjük továbbá azt is, hogy ma a hívek igazán őszinte szívvel végez­
zék szent gyónásaikat, legyen az oly gyónás, a mely törődött szívből fakad 
s akkor mindenesetre az mindnyájunknak rendkívül nagy lelki előmenetelére 
fog szolgáin

Végezzük azt mindannyian, alázatos lélekkel vádolva magunkat Isten 
irgalmas ítéletének trónja előtt, hogy vétkeink megbocsáttassanak.

Ezen lelkes, buzdító szavak után, a melyek a kongresszus tagjaira lelket 
átjáró mély hatással voltak, az országos eucharistikus társulat igazgatója 
Kd/itfr Károly udvari plébános rövid,de lelkes szavakban méltányos dolog­
nak tartotta, hogy a tisztelt kongresszus első sorban mély háláját fejezze ki 
az Ur Jézusnak, a kinek szent sugallatára összejöttünk, másodsorban pedig 
a buzgóságból kifogyhatatlan püspök urnák, inéit, és főt MaiMth Gusztáv 
grófnak. Azt hiszi, hogy mindnyájuk nevében szól és mindnyájuknak őszinte 
óhaját fejezi ki, midőn most MaÜdth püspök ur Ö méltóságának igen-igen 
hosszú életet kivan. Végül a kongresszus nevében kéri a püspök urat, hogy 
adja fópá&ztori áldását uz itt egybegyűltekre.

Mély megil letörléssel borullak mind a jelenlevők térdeikre, hogy meg­
hatott szívvel könyes szemekkel fogadják az apostoli lelkű főpap szent áldá­
sát, melynek vételével a kongresszus befejezést nyert.

A legfelségesebb Eucliaristia és az egyházi ének.*

• Sléincr Hllöp dr., székerfejérvári pitapök közbejött hirtelen halálesH? nnntl npAl- 
kujionok ut ezen előadását meg nem tnrtluitta.

Irta Mttjrrr Károly rzékesfeliérvári apitkanunok.

Szent János apostol jelenések*  köuyvények IV. fejezetével
mint tudva van — egy uj részlet veszi kezdetét. Egy magasztos, nagyszeni 
visio ez, mely a látnokot a földről az égbe ragadja; ott az l’r trónusát és 
ennek környezetét, valamint az Istennek liturgikus módon való imádtutását 
szemléli. A látnok széniéi előtt, a nünt ő Isten országát s ennek berendezé­
sét leírja, kétségkívül Isten földi országának az egyháznak képe lebegett, 
főképen a püspök által czelehrált szentmiseáldozat megható ünnepélyes 
fénye. A mennyei Jeruzsálem festéséhez a földi Jeruzsálem eszményített vonásai 
szolgáltathatták a mintát, a mely mintát szent János, az ő agg korában, 
kétségkívül már teljes rituális kifejlődésében, szemlélhetett. Cgy pillantás a 
2-dik, 4., 5., 6. versre meggyőz bennünket ezen exegcsis igazságáról ott lát-
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ezer vala s mondák" slb. A mi kétség-

juk ugyanig a 2-dik versben a püspök trónusát a tágas templom hátsó részé­
ben az apsisban, rajta n főpapot pontificalis díszében. Jobbra balra tőle — 
a régi bazilikák mintájára, a s/olgá'attevő assislcntia üléseit a 1 ik versben; — 
az S ik versben cg a hét gyertya az oltár helyén a (ellát, trónussal szemben; a 
ö-ik vers lefesti a titnkteljes, kristályhoz hasonló, űvegtengert a főoltár 
helyeit, mely a mennyben már hiányzik. Az 5-ik fejezetben rímek a köz­
pontnak, ennek a krlnlálytengernek helyét a báiány foglalja el mái, körü­
lötte a négy*  élő, a szünet nélkül Istent dicsőítő szeráfi m ok ó-szövetségi jel­
képei, a földi Jeruzsálem liturgikus énnekkara. A 11-ik versben olvassuk: • El 
vidi, et audivi vocem Angcloium multurum in cirmito Kiróni ct anincalium 
etseniorum: cterat numerus corum mii Ha millimusdicentiuni rct.» »f‘s láttam 

’ és lm II ottani a sok angyal szavát a kiiályi szék és az élőlények és a vének 
körül és azoknak száma ezernyi
teleimé teszi, hogy ez képe és szava is, a mennybe áthelyezett és a veghetet- 
le őségig kibővülő keresztény egyháznak; a megváltott összes emberi nem 
hálandó énekének.

E vitádban a látnok hangokat hall, mennyei éneket, mely isméi nem 
lehet más, mint az egyház liturgikus énekének magasztos cpiehemája; hallja 
a 4. fej. 8. versében a •sanctus, sanctus, sanctus*-t,  mint mi a szent miséhen, 
háromszor. (A görög eredeti szövegben 9-szer van sanctus.)

Szent Jónus piófétai lelke a liturgikus isten tisztel etet a földről az égbe 
emeli, Ráfarl művészi szelleme a híres •! >ispiit4»-jában az égből a Ibidre 
hozza le az cucharistiát s központjává helyezi az emberi szellem minden­
nemű tevékenységének; szent János az egyházi éneket, mint a liturgikus 
istentiszteletnek lényeges részét lelkileg az égben hallgatja ; Ráfael — kinek 
halálakor P.ih’sztrina még csak gyermek volt — az egyház éneket iu angyali 
karok visszlnmgjakcpcn tűnteti fúl egy másik híres szent Czcczilia— képén. 
Az rqxjstol első százada és a renaissenee kora, bámulatom összhanggal, a 
litnrgin központját a Icginéltúságosahh ciicharistiába helyezi; és ezzel a 
liturgikus istentiszteletnek lényeges részét, az egyház énekét, a szent 
eucharistíával legszorosabb viszonyba hozza, ha méltán.

A liturgia szól már az első században közhasználatba vette az vj^yház. 
Jelentésében benn van a törvény, a rendelet, a rubrika fogalma; magában 
foglalja az ünnepélyes isteni szolgálatot .i hívekkel együtt és a nép közre­
működését, mely csak az egyházi énekben nyilvánulhat. — Az egyházi zene 
ideálja tehát nem lehet más, mint a Krisztus Erünk által megváltott isteni ideál­
nak, az Isten képére teremtett embernek hangja, mely az egyházban, Krisztus 
mystlkus testében, Istenhez száll. A megváltott ember Krisztus Jézussal, e 
legfőbb liturgussal, ki a keresztfán érettünk meghalt, minket megváltott s a 
szent eucharistiában velünk lakik istenségével s megdicsőült emberiségével, 
szinte az Ó megváltott és egyszer megdicsőülcndő testének orgánumával
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egyesülni óhajt s a hang szárnyain is keresik azt a •sncinm coiivtviumol- 
veie, melyben az egyház cl Krisztussal, szent Pál szavai szerint, • nem én 
élek, hanem Krisztus él énbennem ■, mintha mondani szeretné, éneklek, de 
nem annyira én, mint inkább Krisztus énbennem; s midőn az u iegszen- 
Irbb áldozat megújul az oltáron, az a megváltott lélek oda simul, oda kép­
zeli magát, oda olvadni akar a legelső liturgikus ének dallamához, mely az 
első eucharistia ünnepénél hangzott cl akkor, midőn a cocnaculuinból 
-hvinno dicto, exlrnint ad uiontcin Oliveti*,  •énekét mondván, kimentek az 
Olajfák hegyére". Igen' egy' nagy, magasztos eszme rejlik e szóban: 
liturgikus ének, eszme, melynek — ha egyszer a keresztény népek öntuda­
tába beérnék és mélyen bevésődnék — már magában véve világtéritő 
hatul mn volna r maga képes volna sarkából kiemelni a gonovz szellem 

ívifíina* ha ta 11 naL
Csoda-e, mélyen L kongreszus, ha az egyház, mely a szép művészetek 

minden ágát gondos ápolás alá vette, csak a liturgikus éneket a gregoriánt 
tartja sajátjának, csak ennek engedeti helyet az Ö szent liturgia lálian. Az 
egyház az építészetben, bál templomai után neveztetnek a különféle építé­
szeti stílusuk, leszámítva az alap architektonikiis keresztalj kjál — a fcslú- 
í^etben. eltekintve 11 katakombákban született symbolikától, nem hír külön 
^tylussal. A gregorián ének egészen az övé, saját édes gyermeke, mely 
fölött kezdettől fogva nagy gonddal őrködik, érdekében törvényeket alkot, 
fölötte Iclűgyeletrt gyakorol szent Páltól kezdve az utolsó délamviikai zsi­
natig- melynek aktái csak ax idén kerítitek ki i pnlyglnfta sajtójából.

Kétségkívül kimondhatatlan befolyással van az istentisztelet fényére — 
mondja egy jeles püspök — a templom nagyjvcrü épülete, diszitniényetnek 
e.i/.dagsiíga, oltóruimik pompája és művészeti ízléssel készült öltönyei; dr az

xökéilt. Uz már imáinkat, vagy jobban mondva, az egyház imáját, a Szent­
lélek Ur Isten e remekműveit, juttatja méltó módon az Ur trónusához. 
A liiurr.ikus ének a papnak és a choi usnak legszentebb csclekvényc s Azért 
fontosabb az épületnél, a m.irványoltárn.íl, az aranyedényeknél én .1 selyem- 
Öltözeteknél.

nem más, mint az, hogy Istent dicsőítse és az ó szent szolgálatát ünnepé­
lyessé tegye, a hívők sziveit ájtatostígra gerjrszszc; gondolataikat a menny 
félé irányozna, szent hangulatot és az. örök javak utáni vágyat keltse föl 
bennük • vagy is, mint aquinói szem laiuás mondja:valami módon a meg*
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iml) • os i viszony ;i szent fin Iuiristi.i
szárnyain az

héj*  ével

egyedül nz a tiszta, 
hogy özeit ••.-mditiK- mát. érzékeit 

• i i <l.i l.mi egy cdül csak a
•AildltUS*
a bursum

Ily szerit,

váltás müvében segédkezzék. Ime, 
és az egyházi zene czélja közűit, mely •« híveket az •amlitiis- 
iinvs.il ok éx szentek társaságába cincii s vrlíik énekel (szent Tamás szerint: 
• III sanctis vocalis l.ms l>ci» 2 2. qn. I 3. li 4.) a ezzel készítheti őket azon 
megfughathm boldogság vlőizleltctésérr, melyet emberi fül soha sem hallott 
szent Pál szerint s melyei Isten készít azoknak kik ól szeretik

Meg iniensivebbeii észleltet juk c viszonyt, ha röviden bemélyvdünk a 
gregorián ének természetébe, mely .íz í» komoly ünneplés méltóságával, 
motivumaiiiak egyszerűségével és szerénységével, tki'l.'im.in.ik vonzó kedves- 

az Isten oltárához osszvBvrejilvil hívők kikében nemcsak világi
örömökre emlékeztető motivninnk.il nem újít í<»l, hanem az <> ódon, szent 
zamatjával, mint La egy más világról xz.il Ina hozzánk mindén, a külvilágra 
vonatkozó emléket mintegy távol íiz, csak azért, hogy 
szeplőtelen •anditus*  hasson a Jelekre: 
az embernek íol se < I u <•:/:•/<■, I <h:v a n incs, . J„ ........ r ,
<tzcm, szeplőtelen szöveggel lépjen egycségre és ezen így egyesült 
a megszenteled és az üdv kegyelmével hava át a lelket, mely keresi 
c<mvivniinol ily módón is.

Oh, mily szentn*  k is kell teliül azon zenének lenni, melynek 
magasztos czélja van! Míg iiz Isten napja a földet világihnii fogja, soha sem 
lesz Hl ezen a földön wentebb c> boizasztóbb pillanat, mim az volt, midón 
az Isten lia a kereszten függött vs meghalt; cs.ilh.itat .in szent hitünk tanítja 
azonban, hopv a szentmisében ugyanaz történik, n mi a kálvária hegvért, a 
kereszt fánál végbement, azért tnnitja szent Pál: •valahányszor c kenyérből 
esztek és e kcliclyliöl isztok, az Urnák halálát hirdetitek*.  (1. Cui. 11, 26.) 
Nincs és nem lehet tehát szentebb ténykedés, mint a azentnriseáldozat 
Szentül akutja ezt az egyház ünnepelni. nfl

E rzélr.i megszenteli papjait, i nesszel Ildi mindazt, mii a pap érint és 
hti-«znáf, meg még :i ruhát is, melyhr öltözik, a templomot, a helyet, melynél 
brnmlaija cs^ik az az ének tehát, mely « szent liturgiának kiegészítő részéi 
képezi, csak az lehelne-e tehát profán ?

Mint az ég a főidtől különbözik, oly különbségnek kell tehát lenni az 
egyház éneke és világ dallamai között. In?/ az egyház zenéje mintegy össze 
van nőve a szcntákln/.iltal. A zene azt énekli itt, a mit a pap imádva mond; 
a zene, az ének folytatja azt, a mit a pap megkezd; például a Glória és 
Credóban, <z.ib.id-r tehát csak ••»!>' pillanatra is megfeledkezni a zenének, az 
egyház énekének ill c szent helyen, c legszentebb ténykedéssel szemben ázó 
magasztos rcnileltrtésvrol és czeljáról ? szabad-e neki csak egy’ pillanatra is 
világi motivnmok mliájába Öltözködni? szabadé csak egy pillumtliM is a 
szerző MihjcvliviKnmMánjdc előirt he lepni é«*  tnagái, •ín— jél az egyh.tz aka­
ratával és icndelctelvcl szembeállítani? JjBH

iinvs.il
motivninnk.il
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ternié^rtébw*,  mint kortársi Palestrináiiak, ismerte a főiméi fiit 
végen, 

servandac ut nini nrthoduxn ccclcsia 
egész éi tekuzcsscl túlerő szavai kö/ön

kérdését alaposan s csodálatraméltó tfxrrcitiá-jártak 
•reguláé uliquot scrvandac ut rum

* •

Csodálkozhatunk-e tehát, ha a szent életnek tapasztalt vezérei az egyház 
e szent énekére is kiterjesztik gondjaikat? Csak például hozom föl Lőj. szent 
Ignáuzot. kinek éles szeme bel utóit a XV'I század első felében támadt üdvön 

egyházi zene 
melynek rztme;

30 Ik pontyában, kipi im ., 
niéHcnihh : -conii icndaic c.iiitus ucdvsaisuos-.

Tehette volna c nagy lelek, ezen éles elme ezt a uumiiicndatiót, ha 
nem lett volna meggyőződve arról, hogy szent az egyltáz liturgikus éneke, 
bŐt * lélek s’inctilie’ilKijániik is egyik eszközévé válhat; tehát és ebben 
van a gondolatnak gazdag haszna és nagyszerűen íölcinclú inaga.-zto«<- 
sága t*R> ’ tekintette az énekét az egyháznak, mint jelképét a mennyei 
éneknek, mint előkészületet az örökké tarló liturgiára. — Igen, igaza vaui 
laudarr caiilum cl connnendare est: sentire uutn ccclcsia.

És Igaz is. Apué. 14. 3. 4. «Et rantabant quasi r.inticmn nóvum ante 
sedem. Hi sutit qui nini miilieribna non sunt coiiiquimtli: viigines Ciliin 
sutit Ili sequuntur agnuui, qiiocuiiquc ivrit*.  — Ezt mondja az egyház. 
Érezxímk tehát az egyházzal! — Ilyennek kell lenni .1/ egyház énekének 
már e földön. Uj ének ez, mely csak Istenünk oltárainál zeng, uj ének, 
nielvbc Oláfifá a Szentlélek lehelte belé az Ő életét és szeretrrét, uj ének, 
mely csak egyedül és kizárólag a liturgiái szent szöveget veszi ajkára; nem 
<jal ez. melyben u világ Öröme és kedve zendül meg, nem tisztán emberi 
iTiű ez, mely tisztán emberi érzelmeket tolmácsol, mely profón helyeken is 
otthon érzi magát. A földi liturgia szent éneket csak tiszta, bünmciilcs énekkar 
zengj® szeplőtelen ajakkal. És igaz isi A hová megy a bárány, utána megy 
c liturgikus ének i ». Követi mindenütt a bárányt, követi ól az áldozati 
oltúrra, követi öt Advent első vasárnapjáról kezdve Pünkösd utáni utolsó 
v.isái iinp1!’. > °da megy a jászolához $ megnyitja előtte az angyalok Glóriáját, 
ép úgy, mint a keresztjéhez és inegzcnditiaz «ecee quomodo murítur justus*-t,  
fölkiséri .» mennybe,földi vándorlásinak minden ösvényén vele van, nem 
hagyja ót szenvedésénél és halálánál sem, diadalánál alleluját zengette? 
neki, dicsőíti, hálát zeng, csrdcz, könyörög hozzá

hne, mélyen tisztelt congressus! Ilyen az egyházi ének, ilyennek kell 
|Clliij xzon mag.íRztos viszonynál fogva, mely öt .1 szent Eucharistiához fuzl, 
ez az uniMono az, inel>*  a híveknek hitben, reményben, szendéiben vulő 
egyezségét jelkvpi zi, ezen étick-uniímno az, melyet a világ minden né|K. 
apraja-nagyja az egyedeknek megtanulhat, ez zengett az első századbeli 
pápák és mártyruk ajkairól, ezt visszhangozták a katakombák üregei, mert 
^zen ének ott volt inára kereszténység bölcseiénél, századok tensége ragyo­
gott n,ú« raíta» midőn szent Gergely rollertióját rendezte, sőt mint a szent
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Eucharistia ,v/ ft ó-szövetségi jelképeivel, úgy ezen gregorián-ének az ő 
zsoltárdallamaival visszanyúl Dávid, Salamon koráig. Bizonyára nincs egy 
hangjegye az egyház énekének, legyen bár a legapróbb, legjclcntéktelenebb, 
mely tiszteletünket ki nem érdemelné!

Midőn ezen tiszteletreméltó eongressus figyelmébe és pártfogásába a 
gregorián ápolását, fölkarolását ajánlani bátor vagyok, nem óhajom az, hogy 
magamat exclusivnak tüntessem föl, nem akarok félrcértotni, sőt egyenesen 
kinyilatkoztatom, hogy nem osztozom a genialis Wagner Richard, az instrumen­
tális zene páratlan ragyogása kezelőjének nézetében, ki a templomban csak a 
eh uráli és az ezen alapuló polyphonl szeretné megtűrni, fn szívesen járulok 
egy másik nagy elmének (Suarez S. J.) nézetéhez, ki nyílt, határozott s ha 
szabad nemes értelemben e szót itt használnom, liberális fölfogásával még 
a hangszeres zenének is helyet enged a templomban; «bár ;iz a melegség, 
melylyel meggyőződését támogatja — mondja Gietman S. J. az ő jeles 
zene-ástetikáj iban pag. 318 sejteti .ízt, hogy' ellentétes nézetekkel kellett 
küzdenie*.  Igen, a hangszeres zene is helyet foglalhat a templomban, a 
polyphon (approhafits), a más egyéb, a capella-stilusban tartott ének (per- 
missus) mellett, csak ne feledkezzék meg arról, hogy ő csak ■tuleratusn 
és sohase akarjon a ehorál (proprins) fölé helyezkedni, csak a szent szöveget 
emelje és interpretálja, ennek tiszta érvényesülését ne akadályozza s a chorált, 
mely alapja minden fajú egyházi ének és zenenemnek, ne veszélyeztesse.

Eőképen tehát a ehorál kultiválását és pártfogását azért hozom javas­
latba az eucharistikus congressus mélyen tisztelt tagjai előtt, mert ez, mint 
az egyház igazi, saját gyermeke, legközelebbi viszonyban van a szent Eucha- 
ristiával s mert, fájdalom, mind a kettőnek közős az ellensége is: az őrdög. 
Nemcsak a pusztában, mig t i. e szent Eucharistia a földön járt, járult 
hozzá a sátán s éhséget, szerénységét és alázatosságát fölhasználva, meg, 
kísértette öt, de még a coenacuhimb.in is árulót támasztott ellene (Ján. 13. 27.) 
aet pást bucccllam introivit in eum satanas*.  Judás a <hymno dicto»-nál 
már nem énekelt, ő már más nótát fnjt. Hasonló sorsban részesül a szent 
ehorál is, fájdalom!

Egy régi közmondás azt tartja, hogyha valahol a vallásos szellem egy 
szép templomot emel az Isten dicsőségére, azonnal ott terem h gonosz lélek 
is és épít magának melléje egy sekrestyét — a hol fényes hucsujárást ter­
veznek, az öt dög is oda furakodik jámbor zarándok képében. Neni-e a 
mindennapi tapasztalás tanít arra, hogy a gonosz lélek e furfangja főkép 
a szent, szerény, igénytelen, de alázatosságában is magasztos ehorál ellen 
fordul, mivel ez azzal a szent Eucharistiávnl a leghcnsfthb, legközelebbi 
viszonyban van. ócsárolja ódon illatát, mugbotránkozik szerény külsején, 
ezen az alázatos Krisztqs köntösén (melyhez valaki a szent chorált hasonlí­
totta), majd a tudomány az, mely nagyképűsködéssel reformálni akarja, majd 
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j művészet, kevélyen magát túlbecsülve, fitymálja és lenézi, majd meg jön 
a gúny, hogy belőle csúfot űzzön, majd a fölfuvalkodottság, mely meg- 
botránkozik szerénységén, majd kényclctnszcrclcl az, mely nyirbálgatni akarja 
s megfosztani ódon, de valódi ékességeitől, majd a tudatlanság és a slendrián 

rnely tunya és avatatlan kézzel nyúlván hozzá, belőle karrikaturát csinál. 
Iine, mélyen tisztelt congiessus, ezért kérem én önöket összetett kézzel, 

hogy főkép az egyház chorálját méltassák figyelmükre s azon szent medi- 
tatiók kapcsán, mikor a -mens iinpletur gratia« s midőn a szent Eucha- 
ristiával való esarrum conviviumot*  magukban élesztgetik, vonják szent 
elmélkedésük körébe a gregorián-éneket is; kéteégkiviU többször beszélni 
is fognak akkor c tárgyról, a beszédet pedig szent elhatározások és tettek 
jQgják követni. S ha már egyszer a lettek mezejére léptek, ne ijedjenek 
vissza a kezdet nehézségeitől, ne mondják: az én köröm és körülményeim 
igen szerények ily nagy dologra. Nem nagy dolognak kell ezt tekinteni; 
3.. -4 jószavu fiúgyermek. 2—3 jóhallásu buzgó férfi csodákat teher. A Sixtina 
kara sohasem volt népesebb 30—31-nél s a szent Zsófia templomban az 
525 klerikus mellett Jusztinján császár korában csak 25 tagból állott a 
«Cantores»-ek kara. Macte animo! Először a responsoriumok legyenek 
szabályosak — ebből Ítélünk első sorban a chorusról; azután apróbb dolgok 
jöjjenek: a ehorál ♦ Tantuni ergo*,  az «asperges», a «credn», fölváltva férfi- 
és gycrniekhangokknl, úgy aztán lassan-lassan, óvatosan, pnidentiával a 
többi, nem egyszerit-, evek lefolyása alatt.

Biztosi thatom, hogy végtelen örömmel fog lelkűk, szivük eltelni akkor, 
mikor fáradalmaik kezdetleges, de édes gyümölcseit szemlélve, majd a szent 
ehorál szárnyain is megtalálják a sacrmn conviviumot azzal, fi kivel, a ki 
által és a kiben «*1  futniae glóriáé nobis pignus dalur».

18
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A manna.
több-e az ember az iszap , 

vergődő férgénél ? a hazátlan rovar­
nál ? az esti napsugárban gomolygva 
rajzó bogaraknál ? S az embernek 
soha semmikor se legyen máskép 
nyújtva az élei, terítve a Teremtő 
asztala, mint ezeknek? Miből ismer­
szik meg c téren, hogy ú Isten gyer­
meke? Azért mi szánandó az a fony- 
nyadt eszü és laplós agyú hitetlen, ki 
nem ad Istennek szabadságol a cso­
dákra és saját fejével mérné ki Isten 
hatalmát! A vallás csodát kíván !

Nem szólunk azért bővebben arról, 
mint lettek kísérletet a csodaiszony- 
ban szenvedők a manna-adás termé­
szetessé csűrócsavaró magyarázgatá- 
sábrin, helátván, hogy a tamariskus- 
ból semmiféle hitetlen konyha nem 
képes xzcntir.isi mannát kisütni, mi­
kép kerestek egyéb növényeket, való­
ban fúhőz-fához. kapkodva, előbb a 
Lecanora esculenla néven ismert, 
majd a Hedysarum nlhagi-nak neve­
zett füveket dolgozva föl képzeletük­
kel föntről hulló mannának. Ezek a i 
kísérletezések mosolyt ébresztők, an 
nál is inkább, mert mindeme növé­
nyeknek ama pusztában hirük-hain- 
vuk se akad.

Nem marad egyéb hátra, minthogy 
a késd kora mar naszedő néppel, mint 
e dologban a mai szobatudősoknúl 
összchasoiilíüiaiatlanabbul különb és 
hiv.itoit.ihb tanukkal léiden csúszva 
vallja .1 manna szemléletével Isten 
erejét, bólcseségét és szerviét. Isten­
nek ez a jósága ejtette elragadtatásba 
a nagy királyt, Dávidot, hogy' tele 
kézzel ragadta ki lantjából a zengő 
éneket: "Parancsolt onnan felől a 
felhőknek és megnyit! az ég a|tait 
és mannát hullatott nekik eledelül és 
mennyei kenyeret adott nekik. Az an­
gyalok kenyerét ette az ember, * (77. 
Zs. 23 25.) és isméi • mennyei kenyér­
rel elegilette meg őket,*  (104. Zs. 40,). 
S a hólcseség könyve ugyanígy ta­
núskodik az ősi hit szent vallomásá­
ban. * Angyalok eledelével tápláltad 
népedet és iiiuiika nélkül készített 
áewvmr/ adtál mennyből nekik, min- 
dcn gyönyörűség és minden íz édes­
sége lévén abban.- (Bölcs 16, 20.). 
A választott nép, mely azzal dicse­
kedett, hogy ereiben Izrael vére fo­
lyik, a szentföld zsinagógáiban s Jeru­
zsálem világcsodáju templomában 
magasztalva emlegette Isten sze- 
retetét, hogy mannát adott, az atyák 
boldogságát, hogy égi kenyeret ettek. 
Ez tette kincsese a íi igyszekrényt, ez 
a csodás étel; az egész nemzet kin- 
rsévé, mert Áron vesszeje csak inkább 
Levi törzsének ereklyéje, a tízparan­
csolat kőtáblái inkább félemlctes em­
lékek voltak, de a marnia az egész 
népé volt, közös kincse minden törzs­
nek szent bizonysága a népet szerető 
Isten kegyelmének.

Mennyire belegyökerezett ez a hit,
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Iiohy a manna Isten nagy csudája és 
bizonyság az Ur mellett, páratlan égi 
jel, mint volt ez a hit az ószövetség 
egyik alapigazsága, fényes tanúság 
Mózes isteni küldetése mellett, a mint 
Isten maga is mondá: • megtudjátok, 
hogy az t/r hozott ki titeket Egyptom 
földjéről®, kitetszik abból, hogy mi­
dőn az Üdvözítő követelte a zsidó­
tól, «htg>%‘tel< abban, kit <5 küldött 
ezzel álltak eléje:*  « Micsoda jelt 
cselekszel tehát te, hogy lássuk és 
jiigyjünk neked? mit cselekszel? 
/\ tyiiink mannát ettek a pusztában, 
a mint írva vágván: A2 égből adott 
nekik kenyeret ennifík*.  (Ján. b, 30— 
31.) Min a zsidók hite, mely Mózes­
tól Krisztusig változatlan maradt az, 
hogy a illanna hullása Isten nagy 
csodája.

De az ószövetség minden sarkala­
tos igazsága és intézménye njjmnta- 
tá$ voit a Messiás szövetségére, a 
melyben tökéletesedést nyert s henne, 
mint előkép a valóságban teljese­
désre vált Megtaláljuk-r .*1  manna 
természetében az előképet, hova fog 
az utalni, miben nyeri megoldását? 
Épen Krisztus előbb idézett nyilat­
kozatával, összefüggő beszédében 
találjuk meg erre a kérdésre a felele­
tet. Kiigazítván a zsidók mondását, 
mintha Mózes és néni Isten adta 
volna a kenyeret: ‘Bizony, bizony 
mondom nektek, nem Mózes adott 
nektek kenyeret az égbőlv, áttér az 
előkép a manna által előre jelenteit 
kenyérre: •hunéin az én z\tyúrn ad 
nektek igaz kenyeret mennyből*...  
R később: -Én vagyok az élő kenyér, 
ki mennyből szállottam alá» s ezután | 

következnek az Urnák (Jltáríszcntsé- 
gcl ígérő szavai, l éhát a manna az 
Oltáriszentség előképe.

Gyönyörködjünk a hasonlatos­
ságban !

A mannát Isten szeretete jeléül 
adta választott népének, miután azt 
az egyptomi fogságból kiszabadí­
totta : az Oltáriszentség az Anynsxent- 
egyliázban az itjszövetségi választot­
taknak eledele, melyet Isten szeretet- 
tel ad minden gyermekének, kit az 
ördög fogságából kiszabadított. A 
zsidó népnek előbb a vörös tenger 
vizén kellett átmennie, mielőtt a man­
nát eledelül nycrliettc; nekünk is 
előbb is Krisztus piros vérének ten­
gernyi kegyelmével megtisztító viz- 
kcrcszlségen kell átmennünk, mielőtt 
az Olráriszentséget ven nők. S ha a 
pusztában való bolyongás, a keresz­
tény földi életének útjait és küzdel­
meit jelenti, melyek őt az Ígéret föl­
deié, a mennyek országába vezetik 
el: úgy a manna, mint ezen honta­
lanság vigasza, a szép haza reményé­
nek táplálója, mi kedvesen utal az 
Oltáriszentségre, mint a mely szám­
űzetésünkben édes vigasztalásunk, a 
földi küzdelmekben erősítő eledelünk 
s a henne rejlő boldogságnál fogva, 
melyet kimerítően tapasztalunk a 
szén tál dugás bán, az örök üdv biztató 
és biztositó záloga.

?X manna adását Isten előre meg­
ígéri. az Oltáriszentségét is. A man­
nát az Ur úgy az Ígéret, mint a pa­
rancs szavaiban kenyér~ne\^ nevezi, 
holott külalakja, természete, ize épen 
nem hasonlít a kenyérhez. Kenyér­
nek nevezi rendeltetésénél fogva,
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mert nemcsak arra adja, hogy a ke­
nyeret helyettesítve, táplálja öveit, ka­
néin. hogy égből hint ve vele ama 
másik valóban égből szállott kenye­
rei, Krisztust, az Oltáriszentségei je­
lezze. Isten az n népének az ígéret- , 
tel egyidőben megparancsolja, hogy 
mannával táplálkozzék: ép igy Krisz­
tus is parancsolja, hogy az < >ltáriszent- 
Ségcl magunkhoz vegyük. A maiinál 
korán reggel szedték a zsidók, a mi­
dőn még éhgyomorral voltak: ugyan­
így veszsziik a szcntálduzáshan Krisz­
tust. A mannáról szólva mondja Isten 
népének: »t/í»7 laktok kenyérrel*,  mily 
tökéletesen fejezi ki hasonlatban azt 
a kielégítő, betelitó, megnyugtató 
táplálkozást, melynek a szét ital dózis­
ban részesei vagyunk. *hs  megtud- i 
játük, kogv én vagyok » ti Uralok és 
Istenetek<» — úgymond. A manna 
evése a hitbeli tudásra. Isten elisme­
résére juttatja a népet: az Ollári- 
szentség tápláléka szintén, sőt még 
inkább növeli hitünket, iinádásunkat. 
szeretőiünket; a jó Jézus mintegy e 
szavakkal kecsegtet: « ízleljetek engem 
és megtudjátok, hogy én vagyok a ti 
lírátok és Istenetek*.  De must nem 
lep-c meg minket Krisztus gyöngéd­
sége, mely úgy száll reánk, mint az ég 
harmatja; a próféta, midőn jöttéért 
epedjülkiáila mennyországba;'*  Egek! 
harmat ózzatok onnan fölülről*.  Jézus 
a menyeknek hat illatja, ki üdít és 
fftlujit, a kiben az örök Igazság nap­
jának képe ragyog, ki csöndlufii és 
titokban bocsátkozott le a földre; 
Jézus 32 ég harmatja, különösen az 
Oltáriszentségben; nézzetek csak kó­
rul világszerte, mint száll alá minden­

V. szám.

nap reggelente csöndesen, észrevét­
lenül, kedvesen, gyöngéden, mint 
sűrűn hulló harmat s lepi el oltárain­
kat a szentmisében ; ott ragyog Jézus, 
a mi szivünk szeretető, mint harmat 
a pap szerencsés kezeiben, ott a mi 
aranyos kelybeink öblében s az Istenre 
szomjazó szentek tiszta ajkain; mint 
harmat száll hozzánk, mint a menny­
országnak minden földiestül ment, 
legtisztább harmata : ime. ezt jelen­
tette előre a manna, midőn mint 
harmat szállott alá és ellepte a föld 
szinét.

Izrael fiai csodálkozva kérdek; 
mait hu? mi ez? mert a csodás ele­
del túlszárnyalta értelmüket: az Óllá ri- 
szentség is túlhaladja fölfogásunkat, 
csodálatos lelki táplálék, mindenkor 
a hitnek titka és a szeretet csodája, 
mert «ez azon kenyér, melyet az Űr 
adott nektek eledelül». Ezen csodála­
tosság meglátszik mindkettő tulaj­
donságaiban : a manna mennyiség és 
súlybeli természete ax (Jltári szentse- 
get közelitette meg azzal, hogy sem 
annak, ki többet szedett nem vala 
többje, sem a ki kevesebbet szene, 
midőn megnézte, nem találta keve­
sebbnek : az Oltáriszentségben, a ki 
egy morzsányit vesz, az egész Krisz­
tust veszi, csakúgy, mint a ki a nagy 
ostya színe alatt veszi őt, ha löbh 
részben veszi, csak ugyanazt az egy 
Krisztust nyeri.

A manna az engedetleneknek, kik 
azt a tilalom daczára másnapra él­
tették, megromlott; az Oláriszentség 
azoknak, kik azt súlyos bűnben ve­
szik magukhoz, vagyis az engedet­
leneknek (mert minden bűn emudét-
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Icuség) romlásukra, vagyis kárhoza­
tukra válik.

A szerető Isten nem érle be azzal, 
hogy megnyitván az egek kapuit, 
azokon át mennyei kenyérrel áraszsza 
cl negyven évig vándorló gyer­
mekeit, kevés volt neki ezzel jelké­
pezve szemlélni azt a sűrű manna­
hullást, mely az ő áldott Krisztusa 
jóvoltából annyi századokon át a 
szcntáldozások millióiban elárasztja a 
a lelkeket; szeretett népe közepében, 
a szent nátorbaii, az újszövetségi 
templomokat jelentő szentek-szent­
jében, a frigynek szekrényében is 
előre figyelmeztető kedves jelül ott 
akarta látni az égi kényeiét, arany­
edényben, úgy, a mim olt lesz az 
(íltáriszentség megőrizve az áldozta tó 
kehelyben s az oltár fölött trónoló 
Úrin u tatóban. így jobb szerette Isten 
azó földi lakóhelyét, szívesebben idő­
zött szent tótra alatt, igy telt neki 
kedve az ő iltmaradásában, mert a 
megőrzött manna az ö szive gyö­
nyörűségét, az Oháriszentséghen való 
vclCmkmaradátót jelentette.

Mii szóljunk a manna kedvességé­
ről, zamatjáról ? hirdette ez is előre 
azt*  az églxil szállott kenyeret, mely 
teljes minden gyönyörűséggel' Mit 
annak finomságáról, választékossá- 
jráról? Valóban jele az angyalok 
kenyerének, az Oltáriszcntségnek, tőle 
a lélek gyönyörűséggel telik el s a 
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finomult szellem érzékenyebb ízléssel 
azt a mennyei bájt szűresöli, a melyet 
az angyalok élveznek.

Ha azonban a mannát az Oltári- 
szentséghez mérjük, mi fölöttébb tön- 
ségesnek és tökéletesnek találjuk 
emezt, amannál, valóba nolyan a kü­
lönbség is közöttük, mint a kép és 
a valóság közt. Minden áldozó iga­
zat ad Jézus szavainak: «.Bizony, bi­
zony mondom nektek : nem Mózes 
adott nektek kenyeret az éghói, ha­
nem az én Atyám ad nektek 
kenyeret mennyből*.  Meri a manna, 
ha előképe is az Oltáriszentségnek, 
ha van is benne hasonlóság hozzá, 
annak,a ki az Oltáriszentséget élvezte, 
a manna majdnem semmi ’

De a mennyországnak is lesz 
mannája, mert Jézus üzeni nekünk a 
szeretet Apostola által: győzedel­
mesnek elrejtett mannát adok*.  (Jel. 
2, 17.) Minő lehet ez az elrejtett, 
vagyis titkos maima? Megoldja ezt a 
kérdési az, a mit Istrn munkáiról a 
czikkely elején mondottunk. Az arány, 
rend és törvényszerűség szerint, a 
mily nagy a különbség az Oltúri- 
sz ént ség és manna között, olyan az 
elrejtett manna és az Oltáriszentség 
közt; a két aránynak arány mutatója 
végtelen.

Most hiszszük, inéit a hit és elme 
tanítja: odaát majd megtudjuk, mert 
Isten birtokul adja.
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KIM l J TATÁ S
a Budapesti Központi Olldrefify etűlet által 1897—1890. években elajándékozott 

hdzl szerekről.

üzen tárgyak a következel templomok k<»/<»tt oszlatlak ki:

Jelzések + Plébániatemplotii. ’ I ilinlvniplum ° Kápolna. zárda vagy kórház

1897.
f /. flóráit

I vörös mhcrttlm
I viola palást.

•f 2. Knósr
I kehely megur nnyozásu
1 ünnepi feliéi iiirset ulia
I hármas sz. olajtartó
I alba
1 karúig
4 corpoiale
2 vállkendő
6*  kehelytörlő
4 kéztörlő
4 kdiclyfcdő
1 öv.

° 7, K.»rpunu •
1 fehér tniseruha
I fekete miseruhaí ♦ '*  t <
I viola misem ha
I oslyasütővas
1 oltárteritő
2 alba
4 ministránskai ing.

j- -/. MiAtósfatvn
1 füstölő löm jen tartóval
1 burza
I magánstola
I misékönyv
I alba.

•; "> Sjws/ccz

I füstölő tömjéntartóval
1 pacificale
l viola miseruha
1 velum
1 halotti misekönyv.

V. A

I
6
I
1
3
1
2 alba
2
2

besztcrczci egyházmegyében : 
• 6. Szeirse Stílfáivá ? 
kehely 
oltárgyertyatartő 
fehér miseruha 
fekete tniseruha 
caiionlűblu 
oltárteritő

ö
? 

I
I

I 
I
1
2

I 
I
1 
1 
1 
6
2

1

karing 
coqjorale. 
t 7. Mr/raM; 
oltárgyertyatartő 
ennem tábla 
burza 
oltárteritő 
kai ing.

■ 
I
I

I 
I
1

1898. 2

• /. Mihály 2
frtrA .• 

szentségmutató 
velttm 
halotti misekönyv 
ministránskaring. 
t 2. Fdső-Lehota .• 
la bet (tatul um 
szentségmutató 
oltárkereszt 
oltárlámpa 
ciborium* 
ol tárgy crtyatarió 
oltárteritő.
• .?. Cianim-Kürtös »= Ma}-

Iái A r
kehely

I Icher miseruha
1 pacificale
2 imatábla 

alba 
karing • 
öv, 
t </- Kelő ; 
kehely 
fekete miseruha 
antipendimn. 
t 5. Kfe-Gamm .• 
menyesei 4 rudd.il 
burza
beteg látogatási készülék 
corporale.
t ö. Kifi-Keftsnyr: 
oltárkc reszt
vörös ministránsruha 
vállkendő 
kehelytörlő

4 kéztörlő
6 kehelyfedő 

öv 
ministránskarhig 
oltár terítő 
antipendium. 
° 7. Korponr? .- 
zöld miseruha 
pacificale 
corporale 
kehelytörlő. 
f S. Neczffáll: 
kehely 
viola palást 
pacificale.

I
4
I
I

1 
I
3
6

1
I
I

rudd.il


örökimádás.

• p. runin-Srt-CiiHirxy

1 kehely
1 fehér miamiim
j fekete miseruha.

| 10. TttrőcZ'Szfítl’Mnriti t
j viola miseruha
j vörös inisertilm
j velum
1 öröklámpa
1 füstölő tömjénmiióval.

Jrstrnicit' t
I lehér miwertihft
l ciboriumköpenyke
I öröklámpa.

f J2. Ziílycfft-Btlcs
1 ünnepi fehér misei uha
1 pacificale
1 alba
j karimr-

n 13. Zjályoin-SztKl-AHftrós 
Borászáé f

1 fehér miseruha
1 alba
2 corporale
2 vállkendő
ft kehelytörlő
4 kéztörlő
I kehely fedő
I öv.

1897.
j /. Bikái f

1 fehér miseruha
j sxenteltviztnrtó hintó vei.

* 3. ftikal-Nayjhajmás :
J kehely
1 viola mheruha
1 magánktól a.

o j pjánci-Bély í
Í3 oltár gyei tya tartó.

1899.
f /. I'első-Lehald i

I fehér miseruha
l viola miseruha
1 vörös miseruha
1 vclum
I eibnríumköpcnykc

f 2. Ciarom-Alind&isnf r
I világos palást
I misekoiiyv
I füstölő tömjénrartóval.

° .7. Qyeiva s
1 dhurium
I feliéi*  miseruha
I vörös miseruha
I cihoriumköpenyke
I vclum
I magánstula
I füstölő tümjciitartőval
I halotti mi se könyv
1 burza
2 alba
2 karúig
2 corporale
2 vállkendő
6 kehelytörlő
6 kéztörlő
1 öv.

f 7. .Mes<frr.*
4 oltárteritő
1 alba
1 karín#

12 kehelytörlő

él. A pécsi egyházmegyében

t 7. NAnet»Orifnk:
1 menyezet 4 ruddal
1 kehely
I pacificale
I kehely megújítása.

° 5. Paks*
I fehér nnseruha.

12 kéztörlő
4 vállkendő.

| 5. Matyók}
I vörös miscnihn
1 vclum
I füstölő tumjénturtóval
1 vörös minlstránsruha
2 ministránskaring

• 6. TurócZ'Szcnt-CJvórfy 
= Sióvá h:

ft óllárgyeityatartó
3 canontábla
1 halotti misekönyv.

t 7. Túróa-Sitnl-Mánn .•
4 oltárgyei lyatartó
I fehér palást •
1 fekete palást
1 mhekönyv.

8. Tiiróez-Szent-PAer •
I inenyezet 4 rúddal.

t 9. Vnrzktí
1 flröklámpa
1 paciricalc 1 alba
3 corporale I öv.

| J0. Znió-Vtiralja :
1 vörös miseruha
1 fehér palást 1 velum.

1 vörös miseruha.
t !2. Zólyom-Lipcstf .•

1 viola miseruha
2 vörös ininistránsriilm
2 ministránskaringf.

1898.
t Z. Kis-Szriwly .*

1 viölaszinil palást
1 dboriumköpeiiyke
1 alba
1 kuniig,

n 2. ^Anet-Alárak Pócm/ .•
1 velum
1 alba
1 karing
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3 corpornlc
3 vállkendő
<» IcrhdytcM l«» < kchdyívdd.

1 fehér miscruhn
2 oltá derítő
1 .iIIm
2 corporale
2 vállkendő
0 kehelytőrlő
4 ké/töilő

1809.
t A Apán

1 feliéi palást

ÖRÖKIMÁDÁS.

I tonraa
1 befesti tóga tá«d kdfiznlrlc 
I iQstölŐ tömjéntartóval.

• 2. íiabam-Kis^Nydnid : 
l feliéi miseruha
I feln i palást
1 vei inti
2 minhlrán.dcarlng.

• ’f fitibarrt-l ipUHli t
I fehér miseruha.

t V. HttnmyH /íliHtttr
1 tchér miseruhu
I viuln misem ha
I vei tini
I hitraa
I pacifiGilc

V. szín

I inisvkuiiyv
I magái is toki, 

t 5. i3o»iyhádr
I menyedet I rúddal
l velum
I kartng.
fő./ uvtisi- t1rlt*ny  t

I ci bárium
I fehér rnixcruh.i
I viola pnhbl
I ciboriiintkdpcnykc
I alba
I vállkendő.

*t 7. 
viula miseruha 
feliéi pdásl.

VII. A * tik is feli érvari egyházkerület:
IM7.

| /. (iántltt
I krhrly megamnyozása
I dborlum megaranyoxáaa
I altárlámpa
1 tucnlellviztarVj hintűwl
1 fekete miseruha
I cfborlumköpenyke
I burza
I mmekőnyv
I halotti niöckfxiyv
1 ulbii
1 karín ff
3 vállkendő.

t 2. Perbált
1 misekűnyv.
f 3. Pilis-Ste/tt-Kertstí

I fehér miseruha
1 vditni
2 viola minitfráiiM'itha
2 min istrlnskaring.

f </. PUls-SiMbLdnU r
1 tabcmaculura
2 tabemaculimi-gyrrtyatiirtő
6 oltárgyertyatar tő
1 fehér miseruha
1 fekete miseruha

I viola misenjha
I fehér palást
I velum
3 cmonlábla
I alba
1 kai ing
2 olldrlcrílő
2 corporale
2 vállkendő
6 krhdylörlő
4 kéztörlő
4 kehely fedő

11 öv
4 min istránskaring.

I vöröa miseruha
I velum
I olládentő 
I nlbn.

1898. •
t /. tíía r

I őrök Iámpa
I velum.
t 2. Curórr

I burza
I betcglátogatási készülék

I alba
1 karina
2 curpuralc
2 vállkendő
o kehelytőrlő
4 kéztörlő
2 kchclyfedő
I öv. .J|

• ’J. C wiWnottt ••
I fehér miseruha
1 alba

karlng
2 corporale
2 vállkendő
6 kehelytőrlő
4 kéztörlő
2 kehclylcdő
I öv
I viola miseruha.

° /. HitUgtíU Mdnd‘ 
Remete j

I fehér miseruha.
t 5. t*rtrm<ind : r.

6 cnrpnialr
12 kehelvlőrlő
12 kéztörlő
6 vállkendő
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0 IceJicJyfwíő.
• 6. Kú&JWH — Ki™-: 

i viola miseruha 
I oltárteritő.

7. SdrAtKli
I vörös miseruha
I feljár palást.

•| a. •'
l kehely arnnyruáxa 
| viola miseruha
1 ólba
1 karing
2 ministránskaring.

o p. Szi'.it’Aimo *
I alba
I karing.

ISOO.

j /. Da tiuka:
I fehér palást
I fekete palást
1 öröklámpa
1 u|fárkereszt
1 sjaenteltviztitrtő hintő ve)
I keresztekéi tálcza

I kánával

2 kuring
6 kehelytörlő
6 kéztörlő
2 kehely fedő.

t 2. Cx»dr»
I fekete palást
I iiiibckútiyv
I iiulotli misekönyv.

• 3 C’wór-ifivfa ;
I kehely
I burza.
I alba
1 betvglátogalási készülék
2 rnrporaié
2 vállkendő
0 kehelytörlő
0 kéztörlő.

I
I

I 
,1

I
I
3
I

i
1
2
2

I
I
I

t 4. Ciánthf
azentsegmutató aranyozása 
pacificale 
uhúitciitv.
• 5 Kdeikére — Ztarze • 1

I viola palást ]
1 fekete palást 2
2 viola ministránsruha. 2

f 6. Sár-Abu r 2
I viola miseruha

6
1 
l 
I

fekete palám 
fiiM<i|<J tömjéntai tóval, 
t Z. Tóffata:
’chér miseruha 
vclum 
orűklámpa 
pacificale 
ca non tábla 
oaty.-ixritővnii 
miiuatráns Ica ring.
+ S. TWtíító: 
menyezet juvitáxa 
fehér miseruha 
alba 
k aring.
° 9. lőkate-Sxtut- Auhu „• 

oltár gyertya tar tő 
oltárteritő 
alba 
kát ing.
• /ZZ. VCrtfxvA^Sxent'lvdn .• 
viola palást 
magánstoli 
alba 
karing 
fekete ministiáiist uhu.

Vili. A szombathelyi egyházmegyében:
1807.

f /. BAmtotyt
I kehely
I misekönyv
I alba
1 koring
2 corporale
2 vállkendő
o kehelytörlő
4 kéztörlő
4 palla f
j öv.

1 fehér misei uha
I magánsiola

I

1
2
9

karing.
t 3. l^vházus-Fuir^; 
ünnepi fehér miseruha 
vörös ininkn ánsruha 
ministránskaring.
I •/. rtU^Paty i 
kehely aranyozásaI kehely aiaiiyuzása

I szentségüliiiatő aranyozása *
1 l üstölő tömjéntartóval
1 velem
1 misekönyv
1 halotti misekönyv
2 iilba
2 kitring
2 corporale

vállkendő 
kehelytörlő 
kéztörlő 
kehelyfedő 
óv

11
1
1
2

2 
|Ö I*  H
4
2
4 ministránskaring.

5. r^tsA Ü.’fmtrtytri 
füstölő tömjéntartóval 
fehér miseruha 
ciborium köpeny ke 
miié könyv 
ulüírteritő.
I 6. Imán! • 
fehér miseruha 
fehér palást

1
1
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1 vclum
1 hIIm
2 fekete minislxuitsruliu
2 mlntetrán&karlng.

♦ 7. Irlino /
I menyezet 2 rúddal
I fehér palíist
I vclum
I cibotiumköpcnyke
I misekönyv
1 niha
2 vörös mintstránsruhn
2 mlnisfránskaring.

f lí Kuítu/r »
I szciltcltviztartó h intővel
1 halotti mhwkönyv
2 cd tárván kost
I alba
1 lutrink
4 cui poraié
2 fekete ministránsruha
2 mlnlstránskiiring.

• •}. i /ka — Hosszústig • 
ft oltárpycrtyaüirtó
1 füstölő tömjén tartóval 
1 fehér palást.

* /tí. Lrtrnyr tírcshrfyf 
I menyezet 2 ruddal
I ciborium
1 fehér miseruha
l fekete miseruha
I rihorlumköpcnyke
I alha
1 koring
2 coqxrraJe
2 vállkendő 
ó kehelytörlő
4 kéztörlő
2 kehelyfedő.

• // A1tirusn)Hibt>/—Mura- 
Cscrmtly •

I kehely
4 gyrrtyalartó
I fehér miseruha

örökimádás.

fekete miseruha
1 nmekönyv
3 canontábla
1 alba
1 ka ring
2 corporale
2 vállkendő 
ft kehelytörlő
4 kéztörlő
4 kehrlyfedő 
4 mhti'rtránsknrinfi.

t l’J Nngf-i rngyfh 
I kehely aranyozása 
I vörös miseruha 
I fehér palást 
I nuuolnslola 
I alba
1 kar ing
2 curpondr 
2 vállkendő 
6 kehelytörlő 
4 kéztörlő
1 kcliclyícdő
2 miiiistr ánskitring.

• 1'1. AAjgy-AG'wz
h,UVt= Kis-Sít-Mih<ilv’

I oroklámpa
I füstölő tömjéntartóval
I fehér miseruha
1 fekete miseruha
2 álba

.2 karúig
2 corporale
2 vállkendő
(j kehelytörlő
4 kéztörlő
I kehelyfedő
I öv.

Mikei!y = Mfyrm;
I fehér miseruha
1 vitrin miseruha
I fekete miseruha
I fehér palást

9.

I vclum
1 misekünyv
2 alba
2 kanng 

corporale 
vállkendő 
kehelylmló 
kéztörlő 
kehelyfrdő 
öv.
t Z5. Napy-Püsr • 
kehely aranyozás 
fftslölő javítása 
öröklá mpa 
pacifir.de 
lehér miseruha 
fekete miseruha 
viola miseruha 
fehér palást

I fekete palást
1 viola palást
I velum 
I alba
1 karing
2 corporale 
2 vállkendő 
ü kehelyt 
4 kéztörlő 
4 kehrlyfrdő 
I öv.

• 16, ÖífStcnt'Pt'h' 
Kondorfa t

I menyesei 2 rúddal 
I öröklámpa.

▼ 17. Sdmfalra 
I fekete miseruha 
I viola miseruha 
I misekönyv
I alba
I karing 
ü kéztörlő
1 öv.

+ IS. Stfrtt-Benfiifki 
I tabci iiacnluin

pacifir.de
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2 uibern. gyerty.Mártó
K kehely

4 nltárgyrrtyatartő
1 fehér mfaeruka
I feketé miseruha
I zöld mfaeritlia
1 jiiisckönyv
3 cnnontábln
1 alba
2 karing
2 curporalv
2 vállkendő
ü kehelytőrlő
4 kéztörlő
4 IcehelyfcdŐ
| tab. corporale
4 tninísltánákarlng.

o 19. Szem bathrív;

I únnepi fehér misei uha
I köznapi miserulia
I zöld miseruha
i vei h ni
I [üstölő lómjéntartóvaJ
1 szenteltviztanó hintővei
2 alba
2 karing
4 corporale
3 vállkendő
ö kehelytőrlő
4 kéztörlő
4 vörös mimstransniha
2 fekete nimistránsniha.

t 7.0. Vtttnos'CsaMd:

I oltárkei e*x«
I oröklámpa
I füstölő tömjén tartóval
1 fehér miseruha
3 alba
2 kuring
2 corpuiale
2 vállkendő
6 kehelytőrlő
4 kéztörlő

kchciyfcdő 
öv.

I59S.
t /. Alsó-Szőtnök t 
oltárkcieszt 
oltárlámpa.
1 ? /Wm> f
Ica ring.
• 3. Fdid-SxrnfgrHi

Üveghuta r
I kehely megnranyowÍM 
I öröklimpa

12 kehelvtörlő.<P
• 7. Kertes Lipócx i 
kehely
fehér mlsrniha 
ni iárkerexzt

1 alba
1 karing
2 corporale
2 váll kendő
0 kehelytőrlő
4 kéztörlő
I krlielyfedő
1 ö
2 mtntstránskanng

t 5. KeiMyt
I fehér ünnepi miseruha
I világos palást
1 cl bori um köpeny ke
I velum
1 ffintfllő tömjéntartóval
2 alba
2 kering
6 corporale
2 vállkendő
6 kehelytőrlő
6 kéztörlő
2 ol tártak árú.

T 6 /WíZZrO
1 kehely aranyozása
1 fekete miseruha
1 fehér paliul

cl bon unikőpr i» yke
I burza

, 6 kehelytőrlő
í> kéztörlő
1 corixrale
2 minÍHtránjkaring.

t 7 A/afy/Ww’
I vörös miseruha.

* A’ Na/D'-Ptiv * Ijultid
1 fehér miseruha.

• 0. Nugy P<w Ntigy
Csűmőte:

I kehely javitáaa
I paeificale javítása
1 örökláni|>a javítása
I alba
6 kéztörlő

| | 10. Hétiicsi
1 menyesét 4 Híddal
I feliéi palást
I fekete mag.in'.tnla
1 velum
1 hu rza
1 beicglálogatási késxfilék
1 Örőklámpi
3 corporale
3 vállkendő
0 kehelytőrlő.

1 világos palást
1 velum
1 burza
1 bcteglátogatási készülék
3 coii>orale
2 ftv
2 mlnlwtránsknrlnn.

• /2. VaS'MIdiisd-Huluyy :
1 kehely
1 bcteglátogaUsi készülék
1 burza
1 ciborium köpenyke
I velum >,
I szenteltviztartó hinlővcl
1 halotti misekönyv



2SI ÖRÖKIMÁDÁS.

2 vörös ministránsrulia
I alba
1 karúig
2 corporale
2 vállkendő
n kehelytörlő
4 kéztörlő
2 ö\
2 niinislráiiskai ing

•f- t’i. l’tir^s-Sutlofnih:
1 vörös miseruha
1 füstölő tömjén tartóval
2 vörös minislránsruha
2 oltárteritő
(i vállkendő
o kehelytörlő
6 k / őrlő
2 ministráiiskur ing

•f H /.aht-tárnok :
1 szentségmutató
I fehér miseruha.

1800.
<• /. Ated-Hugoat

1 szentségniulntó
I ciborium
I ciboriumköpenykc
I velunu

•r 2. Betlaíinm
I színes miseruha
I fekete miseruha
I alba
I vállkendő
o kehelytörlő.

t 3. EgyhdxasSttCstfd •
I kehely
I fehér miseruha
1 fehér palást
1 velum
I ciboriumköpenykc
I füstölő tömjéntartóval
I misekönyv
I halotti niiscköityv

2 alba
2 karing.

t -/. / rlsö-SzAttjiiio.
I feliéi |>aliist
I burza
I beteglátogatás! készülék
I üzen teli víztartó h intővel, 

f 5. A'A*  f 'nyom t
1 vörös misei uhu
I magánsfula
i halotti mise könyv.

• 6 Ki^UrrytHit Nagy-
Unyvm r

1 vörös mise ruha
I vclum
1 misekönyv
2 alba
1 karing
2 ministrinskaring.

• 7 Ktt-Unyom Sorki-
Potdayi r

1*2  alba
1 karing.

t ő. Kúpfaiva '
I velum
•I ministránskaring.

• 0. Kilpjaini-Let^.
I burza
1 betcglálogatáfií készülék
2 vörös ministrinsrnha 

t iü. Nagy-Posf .*
I fehér miscruhu
I ciborium
1 mise könyv.

• //. Nagv-i^osr Ládád' 
1 kehely.

• 72. Nagy-Püsr Nagy-
C. somotn

1 fehér jsalást.
f 13. Ndmrt-Sxrnf-Ordt

2 alba
I karing.

9. szám.

+ H Wdfcs •
I szmtsóg mutató javítása
1 kehely aranyozása
1 ol tarke reszt
I füstölő tömjéntartóval
I niisrkünyv

+ l'i. Szarvaskendt
I viola miseruha
1 vclum
I pncificnJc
1 oslyuyütdvas
2 corporale
b kchelytőrld
b kéztörlő
2 kehelyfedő
I öv.

+ Zó. Stnvn;
I fehér |»alá$t.

• //. Surnt-Küt — Ntmri-

I 
J 
I 
I
I
I

1
1

1 
I 
I
I
1

4
1
5
2
I

szentségül ii tató 
cjboritmi

• 1 riinnköpcnyke
fehér miseruha
velum 
misekönyv.
° !8. Szombat My .• 
kehely 
vörös miseruha.
f /rA KZt/rwt/wr • 
fehér miseruha 
fehér paliul 
ciboriumköpenykc 
burza 
beteglátogatás! készülék.
° 20. l-’ü/rndva-Afdrfabavas
ul tárgyé i tv a t a rt ó 
ulba 
corporale 
vállkendő 
antipendium.
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IRODALOM.
P. Basilius Ballhasar: Das Gchtím- 

fiias allcr (J dirim fiissc. Askclischc 
Bibliothrk III Q. Hrrdrr, Itviburg. 
Ara 3 márka Midőn a lelki olvas*  
Hiányainkul szolgáló könyveket, mik 
bennünk .1 tudást és leikesültséget 
a/ Oitáriszentség iránt öregbilik, be­
mutatjuk, elsők köze kell soroznunk 
Bflltliasar munkáját, mely, kivált azok­
nak, kik gyakrabban járulnak a szent­
áldozáshoz, hasznos könyvül szol­
gál Haniiincz elmélkedést tartalmaz, 
melyet 3tW oldalon öt csoportba 
foglal; minden elmélkedésnek négy 
pontja van $ befejezésül buzdító 
gondolatokat közöl. Az első csoport 
elmélkedése; szólnak az Olláriszcnt- 
ségiől, magában véve kifejtve, ki van 
jelen, ki számára, mikor és hol; az 
Istenember mint biránk, orvosunk, 
atyánk és királyunk; dicsőséggel, ha­
talommal, nagyságával, szerelő egye­
sülésben ; szegényen, mert ő bőkezű, 
az cinbcr pedig nyomorultul fogadja ; 
engedelmesen a pap és ember iránt; 
mint eledel és kenyér mindiga mienk; 
niint a ki nem adhat többel, tovább 
nem mehet, mert méltatlannak is 
hálátlannak is adja magát: a bocsá­
nat, kegyelem, erősség és szeretet 
emléke; a győzedelmes Egyháznak 
öröme, öröme és vigasza a küzdő 
Egyháznak, segítsége a szenvedőnek.

A második cso|x»ri a szentáldozási 
előkészületet tartalmazza; legyen tiszta 
a lel ki ismeret az ártatlanságban, bá­
natul ellenszenvtől, vágyakozásoktól; 
tiszta a szándék, nem szokásból, ha­
nem mint betegek az ötvöshöz, jegyes 
jegyeséhez, legtisztább szerétéiből 

l járulva hozzá; k*elletlenség  nélkül, 
égő, benső és szerető vágygyal; élű 
hittel, eriis rcménvnyel, izzó szere- 
tettel, mély alázattal; az evangéliumi 
százados hitével, a bélpoklos remé­
nyével. Magdolna szemetével, Zakens 
vágyakozásával. Az elmélkedések kö­
vetkező csoportja az Oitáriszentség 
gyümölcseiről szól, a mennyiben óv­
szer a bún ellen, fékezi a szenvedé­
lyeket, meggyőzi a kísértéseket, elűzi 

■ a gonosz szellemet: ad lelki erőt, 
bátorságot, istenáldásl, kegyelmet; 
kielégítő, édes, szivemelő, erősítő 
élvezet; a tisztaság kegyelmét adva, 
a bűnökből kiemel, a vágyakat fékezi, 
az ördögöt megköti, szüzességet meg­
őrzi : édes vigasz, erősítő utr.waló, 
biztositó és hatásos zálog. A negye­
dik csoportnak tárgya a szentmise, 
mint fönséges, csakis Istennek Istentől 
bemutatott Istenáldozat, szenny nél­
küli, szent és tökéletes; hiány és meg­
osztás nélkül, páratlan; hálaadó, en­
gesztelő: kérő áldozat. Végül az őfödik 
csoport a szentmise gyümölcseivel 
foglalkozik s megmutatja, minő se­
gítség az testi-lelki bajainkba és ve­
szedelmeinkben és pedig bőséges, 
gyors, szemmel látható, szükséges 
segítség, a miért is kellően elkészülve, 
ájtatosan, hallgatagon, figyelmesen 
legyünk rajta jelen : tiszta szándékkal. 
Az utolsó két elmélkedés a mise-
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I in Ugatás és szcntóldozás körül elkö­
vetett bűnükről szól.

Az elmélkedések gazdagok szenl- 
iráM példákban; világosan kifejtettek; 
kei esetlenek; a szivet megragadják 
és átdolgozzák.

A könyvet u hozzája fűzött imád**  
ságos rész még liaszn.ivrhctőldM? 
teszi.

A papik számára sze ntmixchrr ké­
szítő és li.ílaadó Imákat is foglal 
magában. Megjegyezzük, hogy a 
könyv kitin eredetiben jelent meg: 
a német csak fordítás.

Asler: Cnslitax, a legszebb erény. 
Ax/kctiku*  munka 3 kötetben. Meg­
jelent az első kettő. Egy kötet ára 
portai küldéssel 1 kor. 10 tilt. Kap­
ható az •Egyik Zencközlöny• szer­
kesztőségében. Budapest, IV, Váczi- 
iih-z.i 15, II 12

Jlz Oliárcciycsülci clbtniyt uq|ai
IM*».  évben.

özv. Vlasicv Fűlne szül. Höffrt Anna 
I nkácsháza, Wcrb Kaiulvik l*écs,  XX'ist 
Aloiaia, Zay Ferencz Sxenl-Erzséhct. 
Albert CJyörgv Kfc-Csömülc, özv. Avár 
örzsc Nagy-Cxómöt.*,  Balaton Mihály 
Seregély háza, öreg Balogh ne Molnár 
Anna I túlad. I hrkits Erzsébet, Danipf 
l’eréx Szent-Elek, Ekkcrt Magdolna Paári 
tiknch szül. (n-nstallcr Maria Csepel, 
Efflngrr Eleonóra, Fekete Marni l olcsva,

Frisch leivz Szent*  Elek, Fodor Oyörgv 
Levelek, < Jirl Jakab I‘.inl.iny, ozv. Hc- 
gedfts Istvánná Nagy-Csömölc, Horváth 
Katalin Vi/kuidvit, I lom 1 créz Sz.-lván, 
Kovács Borbála I eh-./, Klmkó Margit 
Múlyi, Kovács Katalin Jászberény, Kecs­
kés Rozália Budapest, Kukav Nédá 
<> Iiessenyó, Katona Mihályné Jáiik, 
Konrsár Verona r.ihh-Szcnl*Gyórgy,  
Kovács Katalin Budapest, Kulyvek Mária 
Aszalón, Kalmár Katalin K- K.-Félcgy- 
h.tza, KÖ dinön Rozália Szent Dzscbet, 
Kovács Mária, Kovács Rozália, Kovács 
Katalin I desz, Korina Erzsébet Török*  
Szcnt-Miklós, Kálmán István Kis-Csö- 
niötv, Koph.izi György l&ztiinér, Káder. 
I liekhi Szent-IJek, Kellor Fívsébct Buda­

ija pest. Kovács Jőzsa Budapest,
(Folytatjuk.)

Szrikrwlű; hutsrhrra JAutcf.

JUSTII BÉLA 
kárpitos-mester és díszítő, 
a közp. OlUrecycaíilvt

szállítója,

Hndnpesfen,
VII., Rotten blller-utcz*  öa.

a
F.hAlhl 

magAnlakáíOk, agyaailietl. 
és kiirhflyixégfli teljes be- 
rendezését,továbhá elfoynd 
és pontosan teljesít minden 
c tiakmibu rágd JavitA 
sokat.
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<3na^s ■ -------------
WALS E R-VARG A-féle

ÖRÖKIMÁDÁS IMAKÖNYVE
grOnyűrr*  teljes kiadásban (30 óra). Akantisz V. számos színezett művészi rajzaival

tá> képekkel, megjelent és kapható. És pedig: 
grátnos ..Iné. rajzokkal (khrűlhelÖl 130 képpel)) 
gfj fűzve J kor. • 0 ftll. vrr./tmkfhí-., vörftarágto I ti.r^ 
Finomabb papíron, ^zine*  rajzó lehal (kftrülbvlül 130 képprlji 
uj litere i knr vlwiMiküic.. Triikaüyűz 3 k«ir« 10 hlU, ti bórklrtfx vMHVímIw *•  km . 
Jl l^irkólés*  aranYViKáN 6 ki>i.» <1 Ihiumabb Uh uUv»köiv%« pAiiuUviu aninyvőph é W.
Igán finom papíron, urÁmah finoman crlnrTrit rnj^oltltnl (Avurtrn kArölbrim 130) : 

lintwtt boik’Mrr. sranyvÁgát 7 kor.. tű (innen borin borkőié*.  párnixvo. amnyvÁ^k Q fe ‘1 kar..
•7 mtyntirla kiflnGrubo bűibe kötve, a lrulln«»ittabl> i*  •♦iroz-ovd. <atdtXll cjrürbapocíc^nJ 30 kot. 
Ugyanez n könyv örvK bvlUkkal (Arany Kururui nu^yMuJbun) t

|ó tnlnö^rr.ü paplruik lMlv»mwuznll tubb ii<p (képpel. (vútZ’ iiknliSbcn. lokkttl <• Uii ma 
fg urriű Uárkó'.ófc, biJnvv^íM*<ul  1 k«’r.

V. PótkAnyv ax elvű o mftvodlk klacUUlioxt 
A nn-nnrlvrt In.vürliiioH*  u a /r//r> k3A4.it <>> «fx vui Ichiic), <z külön »t MpUüu*

-jt- tv Ara a 14 uj óránuk vászonkötésben 1 korona 20 fillér.
bt uj telje*  ki ad A s» megrendelheti} tj

VARGA MIHÁLY plébánosnál Csongrád-Csanyon,

*>ncer<1, etiaau. trgu m, üt kor.

I.

II.

III.

• V.

Szerkeszt kiadó

Előfizetési ára i

4 jh’ hm „iQrn.

REMÉNYSÉGÜNK
AZ OLTÁRISZENTSÉG-IMÁDÁS ÉS MÁRIA TISZTELET 

KÉPES HAVI FOLYÓIRATA.

Varga Mihály csongrád-csanyi plébános.

Egész évre csak 2 kor. 60 fill. Félévre csak I kor. 40 f|||.

Megrendelhető a szerzőnél Csongrád tsanyon.

* é

k3A4.it
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Templom- és k.ipofna-bercttdczé&vk

Kitüntetve

BERBAUER LAJOS UTÓDA

BUDAPEST, IV. kerület, Váczi-ntcza 15. szám alatt.

X/«/>/rtaZo/r IXbJ-ik évben

Tűzoltók

Sr e ni uubrukal, ctlll árokni, clbo

rlnm és helyiseket. Palló* oltár

ruhák
és fehérneműik

Egyházi és egyleti 
7As7lák. MOhimzés

Magyarország legrégibb. - 
egyházi szerek és zászlók gyára

Szeged 1870. Székesfehérvár 1879. Deés 1879. RuiInprM 1885. 1896

Ajánlom dúMin fölszerelt egyházak és kápolnák 
bér en dereséhez szükséges tárgyaimat a leg- 
jutányosabb áron* a lehelő leguebb kivitelben, 
nevezetesem iniscruhákuU pluviale* ŰMlmuliluB 
és ornátusokat. Egyházi és társulati lobogók.

József Ihg és Klolikl Ihgasszouy u cs. és kir. fenségeinek mlv. szállítója

Régi ruhák jnvfi/lMi, valamint

WMtt Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás. ttUUtttt

iskalá&gy érmék, MAriu-túrsuluti, ipart Ars u Jeti, dal 
egyleti és temetkezési egyleti zászlókat. - -----

gyerlyalartók főoltár lé inpú kai. 

Maitstraneriált, AtárrkVteépek, 

oHárok< tlrkopurwókai *lb. 

Nagy véla«vfélf arany, cxÜat é* o1c*An Uétrllrm et. Képes ár 

Jegyzéket éa köHaéifvetéat kivé 

natm h^rmrntvr kÖMBk,

•<lv enihiiii xéaakbm. valamint 

hímzett egyházi ruhákban.

Skphanrutn nynmivt lluUpr «f<n. Vili , 5/mtldrtiyl-uic/i .♦m.


